

COMENTANDO

SI NO SE ENCAUZA PARA BIEN, SE DESBORDARA PARA MAL

Ciego será quien no vea, sordo quien no oiga, idiota quien no entienda, todo cuanto está en el campo de la vista, del oído, y del entendimiento en los momentos actuales, y a quienes no entiendan, no oigan y no vean, los juzgará la Historia con juicio tan despectivo que será insultante. Nunca jamás, desde que tengo uso de razón, y ya soy viejo, había entendido, oído y visto las cosas que ahora veo, oigo y entiendo, no explicándome cómo otras personas, que deberían ser todo ojos, todo oídos, todo entendimiento, continúan en el Limbo, real o aparentemente.

Es dolorosa realidad que en el Limbo continúan, pues de otro modo, si allí no estuviesen, serían muy distintas sus acciones y sus omisiones. Y hablo de acciones y de omisiones, por la razón sencilla de que en los momentos actuales, tanto se peca por omisión como por acción, y tan peligroso es mucho de lo que se hace, como no poco de lo que se deja de hacer.

Los movimientos sociales de la fuerza y de la significación del actual, son problemas que se presentan siempre ofreciendo sus soluciones en términos de dilema: o se encauzan o se desbordan. No hay soluciones intermedias y son como esas operaciones quirúrgicas que se deciden en junta de médicos en momentos supremos, a vida o a muerte: o esperar la vida de la operación, o descontar la muerte fatal e inevitable si no se opera.

El actual momento, ni admite paliativos, ni permite esperas, ni se soluciona con fórmulas de empirismo político, ni se resuelve con la vana palabrería de una promesa para el mañana. Es un problema planteado en términos concretos, definitivos, perentorios, claros, precisos, terminantes. Y dado el nivel a que han llegado las aguas, no hay más que dos soluciones: o encauzarlas cuanto antes, o dejar que se desborden confiando a la piedad divina la misión de realizar el milagro de que el desbordamiento no sea asolador.

He dicho, digo y diré, que el encauzamiento es sencillo, fácil. Tan fácil y sencillo, que bastaría con menos de dos páginas de la «Gaceta de Madrid» para formar el cauce por donde se deslizaran tranquilas esas aguas, que tranquilas son aún, y que turbulentas no han sido, ni desear ser. Tan no quieren dejar de ser tranquilas, que a grito herido están pidiendo el encauzamiento dentro del orden, de la razón y de la justicia, al amparo del derecho, bajo la salvaguardia de la ley, dentro de la más rígida de las disciplinas.

Es preciso darse cuenta de la realidad, y quien no gobiernese dentro de ella, correrá riesgo de contribuir al desbordamiento. La realidad, no es mas que una: España no quiere más polacadas y está decidida a acabar con ellas en todos los organismos que dependen del Estado. He escrito la frase está decidida, y no la he escrito por ser la exacta, por ser la realidad. Y España no se ha desbordado aún, por

desear verse encauzada, por apetecer que sea la «Gaceta» quien dé la solución, por anhelar tranquilidad, por no querer convertir la súplica en amenaza, por desear que sea la fuerza de la razón quien demande y no la razón de la fuerza quien exija. Esa y no otra es la realidad. Quien crea otra cosa, se equivoca.

Las gentes, buscan la «Gaceta», esperando ver en ella el cauce salvador. No culpan a este Gobierno, pues son justas y saben que lleva solamente semanas de vida; pero culpan a los anteriores por haber perdido días sin prevenir el desbordamiento y sin procurar el encauzamiento. Y si el actual Gobierno no procede con rapidez, lo culparán también, por estar todos convencidos, de que la obra, sólo requiere buena voluntad, propósito firme y decidido de emprender una nueva vida, una nueva orientación, algo que indique la voluntad inquebrantable de vivir en estas horas supremas de crisis nacional, un poco más seriamente de lo que hasta ahora hemos vivido, poniendo más cuidado en los intereses de la Patria, que en las conveniencias particulares y egoístas de los paniaguados.

¡Fuí profeta! ¿No recordáis que no hace muchas semanas escribía yo aquí mismo, que estábamos jugando con fuego? La alusión era bien clara, y nadie hizo caso. Las aguas del torrente subían de nivel, y ni los gobernantes oían el ruido, ni veían su ascensión.

Yo estoy ahora, donde he estado siempre. Y donde estoy ahora, estaré. Por esto, y porque además pienso morir como he vivido, sirviendo con toda lealtad a la Patria y a la Monarquía, tengo autoridad para decir lo que digo, y para suplicar a quienes gobiernan que encauzen este movimiento, ahora, en seguida, sin perder minuto, cuando aún es tiempo, sin esperar a que las márgenes sean rebosadas, y el torrente lo invada todo, y llegue adonde jamás soñó llegar.

Quédese para gentes de otro linaje, débiles unos, granjeros otros, el papel de agradadores de todos los Segismundos, que yo, bien estoy con mi papel de servidor leal y desinteresado. ¡Si vieses algunos, con qué tranquilidad duermo, como cuando era chiquillo, me envidiarían!

¿Placen mis advertencias? ¿No placen? Me es igual. Yo no tengo más norma que el cumplimiento de mi deber, y mi deber, me lo señala mi conciencia, y nadie más. Por servir a esa conciencia, y por cumplir con mi deber, he dicho, y repito, que el momento actual se condensa en el dilema que encabeza este artículo: O se encauza, o se desborda.

¡Que vean quienes no sean ciegos, que oigan quienes no sean sordos, que entiendan quienes no estén privados de inteligencia! Y si no quieren entender, ni oír, ni ver, y el torrente de la actualidad se desborda, cúlpense ellos solos, y a nadie más, que las voces fueron recias, rutilante la luz, y claro el razonar.

JUAN DE ARAGON

LA VIDA EN MADRID

¡CERILLAS, QUE ESTA CERRADO EL ESTANCO!

Nos hemos entretenido para tomar el chocolate a la salida del teatro y llegamos a la Puerta del Sol pasadas las dos de la madrugada.

Al desembocar por la calle de Alcalá, en la misma esquina, nos abordan sucesivamente hasta cuatro o cinco muchachos ofreciendo una mercancía de escaso volumen. Es una caja de cerillas fosfóricas, y para convencernos de cuánto nos interesa la adquisición de las luminarias, nos advierten que está cerrado el estanco. Se referían a la expendición de la Arrendataría de Tabacos que desde hace muchos años estaba abierta toda la noche en la acera de la Puerta del Sol, entre la calle de Alcalá y la Carrera de San Jerónimo.

La viveza y el espíritu mercantil de los rapaces nos cautiva. Es un estímulo noble el que sienten por ganar unas «perras» con el negocio implantado al amparo del desusado cierre del estanco y vienen a llenar una necesidad, ahora de verdad, al procurar el modo de adquirir las cerillas fosfóricas a los trasnochadores que ignoran la innovación, y se verían defraudados al no encontrar abierto el establecimiento.

Alguno de estos muchachos pensamos será el día de mañana un acaudalado banquero o financiero notable, que, con igual rapidez y alarde de vivo ingenio, percibirá los negocios en grande, como ha presentado y aprovechado éste de la

reventa de cajas de cinco céntimos a una «perra gordana».

Pero otros, los más, seguirán en su vida aventurera y, según en las compañías que su azarosa existencia les ponga, serán «descuidados», «espadistas», y subiendo por la rampa del vicio más rápidamente, después de su primera visita a la cárcel, tal vez lleguen al crimen, que la sociedad castigue reclusivos en un presidio.

Y al separarlos de su seno, por dañinos, esa sociedad, nadie habrá que recuerde que comenzó por no tender la mano al niño, que no es verdad que tuviera malos instintos, pero que para ganar unas «perras», ingeniándose un medio lícito, tenía que estar en el arroyo a las altas horas de la madrugada, en lugar de estar recogido bajo techo y en la cama que una sociedad que se preocupase de la infancia debiera procurarles, encauzando sus inteligencias para hacer ciudadanos útiles a la patria.

UN PROVINCIANO

EN TURQUIA

El movimiento autonomista

Nauen, 26.—En Constantinopla desembarcó un destacamento de infantería de Marina inglesa. A la misma capital llegó una delegación de oficiales turcos del Asia Menor para facilitar al Gobierno turco un informe sobre el movimiento autonomista turco de aquella región. (T. S. H.)

Terminada la instalación de las máquinas, cambio que nos obligó a suprimir la edición de las dos de la tarde, reanudaremos uno de estos días su publicación. El periódico será puesto a la venta entre las dos y las tres de la tarde y constará a diario de

12 PAGINAS

equivalentes a 48 de formato en tamaño pequeño. Compre usted unos días «La Correspondencia de España», y seguramente la seguirá usted comprando siempre al convenirse de que es el periódico de más lectura y más independiente, alejado en absoluto de todo apasionamiento político y sin más filiación que la de ser monárquico incondicional, sin distinciones ni conveniencias de bandería política

EL AVENTURERO CANCEO

Veinte mil duros en alhajas

Hace unos veinte días se presentó contra un individuo llamado Luis Canceo Gamayo una denuncia en la Dirección general de Seguridad, acusándole del robo de 20.000 duros en alhajas.

Parece ser que uno de los primeros días del mes corriente, Luis Canceo comparó muy de mañana en una casa de la calle de Zorrilla, donde habita un conocido suyo, y con pretexto de hacerle una visita, aprovechando un descuido de la esposa del denunciante, se apoderó de algunas alhajas que estaban guardadas en un «secretario», cuyo escondrijo, como puede deducirse, Canceo no desconocía.

Un momento después de abandonar la casa de la calle de Zorrilla, nuestro aventurero penetraba en un establecimiento de la calle de Leganitos y sobre el mostrador colocaba un par de perlas de nueve gramos cada una, cuyo valor asciende a 80.000 pesetas; un par de brillantes, valorados en 15.000, y una pulsera, que se dice costó 5.000 pesetas.

Ha podido averiguarse todo esto; pero está en el misterio todavía no sólo el paradero de las alhajas, sino también el de Luis Canceo Gamayo.

Respecto a las joyas, el dueño del establecimiento aludido sólo sabe que dió por ellas 11.000 pesetas y que las vendió después, en no sabe cuánto, a un señor desconocido.

De Canceo nada se sabe; mientras unos afirman que su residencia actual es Barcelona, otros aseguran que si bien es cierto que de Madrid se dirigió a la Ciudad Condal, una vez allí embarcó, y hasta puede que, dado su carácter aventurero, aprovechando la salida de un aeroplano, huýese por este nuevo procedimiento.

Pero lo que es cierto, evidentemente cierto es que por una confidencia, real o fingida, se supo que Canceo estaba en Lisboa, donde había trabado amistad con una joven portuguesa.

Un inspector de Policía, el Sr. Barbero, marchó a Lisboa, con objeto de practicar la captura de Canceo, no logrando obtener de él, según parece, ni la más ligera referencia.

Quiere decirse que Luis Canceo Gamayo, o Luis Rodríguez Conde, de quien sólo resta decir que tiene cuarenta y cinco años, ha desaparecido misteriosamente con las 11.000 pesetas, producto de su última aventura.

Y sospechamos que no se dejará sorprender fácilmente, porque además de estar reclamado por el Juzgado de instrucción del distrito del Congreso, de esta corte, parece ser que el juez de instrucción de Zamora también tiene mucho interés en interrogarle.

Algunas notas biográficas del perseguido

Canceo, o también Luis Rodríguez Conde, que como tal dicen se hizo pasar en alguna ocasión, nació en una provincia fronteriza, de vida apacible y limitada. Su espíritu no pudo amoldarse al ambiente aquí, y cuando un día la fatalidad quiso que su padre se privase de la vida, Luis, en una continua aventura, disipó su caudal.

Dicen que se trasladó luego a la República Argentina, donde permaneció quince años, hasta que hará poco más de año y medio reapareció en España y llegó a Madrid, hospedándose en la fonda de los Leones.

Su presencia, su porte distinguido, su desentoladura en el hablar y en el vestir, le procuraron las simpatías de todos; viajeros, dueños, encargados y dependientes disputábanse las sonrisas de D. Luis, hasta que un buen día desapareció sin liquidar su cuenta, que ascendía a unos cuantos cientos de pesetas.

Según nuestros informes, Canceo, desde Madrid se trasladó a Zamora, donde cuenta con deudos y amigos.

Apareció luciendo un frac magnífico, y comenzó acto seguido a frecuentar los Circulos y Sociedades donde se reúne la buena sociedad zamorana.

Desarrolló su plan de aventuras en cuanto pudo; pero llegó un momento en que sus combinaciones fallaron, porque las «ganancias» que prometía no satisfacían a sus socios.

Buscó alguna que otra combinación en los juegos de azar, y como es de suponer, quebró apenas iniciada. Quiso alternar en los carteados, pero ni el frac ni su porte pudieron suplir la falta de dinero.

Estas contrariedades le obligaron a volver a la corte, donde realizó el hecho relatado anteriormente.

LA ESPAÑA DE HOY EL CASO «XENIUS»

Al dimitir su cargo de director de Instrucción pública de la Mancomunidad catalana, D. Eugenio de Ors alegó el fundamento de no encontrar en ella la protección debida a la libertad de enseñanza, citando, entre otros casos, la censura que intentaba ejercer un canónigo en las obras de enseñanza y vulgarización que publicaba la Mancomunidad, sin que ésta protestase. El presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch, contestó a la acusación del Sr. Ors con una nota oficiosa en la que se decía que la separación del Sr. Ors no se debía a diferencias ideológicas, sino a irregularidades administrativas. Estas palabras eran desdichadas, porque les ocurre lo que a todas las frases de doble sentido, y es que la gente no entiende mas que uno, que es el peor de los dos.

Ahora bien; no es verdad que el señor Ors haya cometido «irregularidades administrativas», en el sentido usual de estas palabras. Ninguno de los acusadores del Sr. Ors ha alegado cargo alguno que pueda interpretarse ni remotamente en el sentido de que el Sr. Ors haya cometido «irregularidades» al rendir sus cuentas, y es una tristeza que la Mancomunidad no haya dado al Sr. Ors una explicación pública de lo que quería decir al emplear las palabras «irregularidades administrativas», y otra tristeza todavía mayor la de que las leyes españolas, según las interpretan los letrados, no faciliten medios al Sr. Ors para arrancar, por coacción externa, a los directores de la Mancomunidad la satisfacción que, desgraciadamente, no brotó espontánea de sus corazones.

¿Qué significaban realmente esas «irregularidades administrativas»? El Sr. Bofill y Matas nos lo ha revelado en su acusación. El Sr. Ors quería que su opinión prevaleciese sobre la de la Junta o el Consejo de Instrucción pública; el Sr. Ors trabajaba demasiado y tomaba demasiadas iniciativas, algunas de las cuales, como la organización de las Bibliotecas populares, aplauden incondicionalmente sus detractores; el Sr. Ors, en suma, se mostraba demasiado absorbente, y como esta acusación no es seria, porque lo grave sería que el Sr. Ors se hubiese mostrado negligente en el cumplimiento del deber, porque el exceso de laboriosidad e iniciativa es defecto que se corrige automáticamente con el curso del tiempo, se hace irresistible la necesidad de atribuir a una causa más profunda la ruptura del Sr. Ors con la Mancomunidad, sobre todo si se tiene en cuenta que se trata, según el propio señor Bofill y Matas, de uno de los príncipes de la cultura catalana.

Y esta vez no es preciso ahondar mucho para descubrir esa causa profunda. Desde el planteamiento en gran escala del problema sindicalista en Cataluña, la Liga regionalista ha puesto particular empeño en apoyar a los patronos. Este apoyo le ha costado graves sacrificios. Los dependientes de comercio, que votaban regularmente a los candidatos de la Liga, se han ido con los sindicalistas. A pesar de todo, «La Veu de Catalunya», órgano de la Liga, ha venido proclamando que ya no había en el Mundo otros partidos políticos reales que los nacionalistas y los comunistas. Todos los otros son ficciones. Y no sólo esto, sino que la Liga se ha declarado aliada de todas las fuerzas partidarias de una guerra de exterminio de sindicalistas, aunque fueran las Juntas de Defensa o el general Miláns del Bosch, y enemiga de todas aquellas otras que no pregonen a voz en cuello esa guerra de exterminio, y aunque sólo quieran, como el Gobierno del Sr. Sánchez de Toca, suavizar los métodos de la guerra social.

Frente a esta posición de la Liga, el señor Ors adoptó una actitud independiente, que se expresó primero en algunas «glosas» publicadas en «La Veu» durante la huelga general de marzo de 1919, y en diversas conferencias pronunciadas en Olot, en la Escuela del Trabajo de Barcelona y en la Academia de Jurisprudencia de Madrid. No sería exacto decir que en estos actos el Sr. Ors se haya sumado a los sindicalistas; pero en ellos se ha mostrado como un hombre que contempla los cambios del Mundo, que ha llegado a la convicción de que ya no puede durar mucho su actual estructura económica y que no se preocupa de prolongar su duración. Lo que le interesa es que la nueva sociedad encuentre el modo de fomentar el arte y la cultura, que son los intereses permanentes del hombre.

Es posible que de haber vivido el señor Prat de la Riva, fundador de la Mancomunidad, hubiera conseguido que se respetase la independencia espiritual del señor Ors. El Sr. Ors habla del Sr. Prat de la Riva como de un hombre superior. Quizás me engañe; pero se me figura que el nacionalismo sólo es superior cuando se da cuenta de que la nación no es mas que un instrumento para la cultura, y que el del Sr. Prat de la Riva, como el del Sr. Cánovas, es de los que todo lo posponen—arte, cultura, religión—, al Moloch nacional. Pero lo que de todos modos

diferenciaba a los Cánovas y Prat de la Riva de los demás «zelotes» del nacionalismo, es que se daban cuenta del poder de la inteligencia y la respetaban donde la encontraban, en tanto que los «zelotes» ordinarios de la política (y en esto son iguales los del nacionalismo que los del internacionalismo) se vuelven contra la inteligencia en cuanto se permite zaherir su prejuicio.

Lo cierto es que al surgir este problema del sindicalismo, los hombres de la Liga y de la Mancomunidad se han dejado llevar de la consideración de que podían quedarse sin partido en caso de no ponerse resueltamente del lado de los patronos, lo cual es, en rigor, una consideración extraña al fin nacionalista de la Liga, en tanto que el Sr. Ors ha procedido siguiendo el curso de sus preocupaciones normales y habituales. Y no digo, aunque lo pienso, que el Sr. Ors ha sufrido el castigo de ser inteligente, pecado que no suele perdonarse en España, porque esa afirmación no podría justificarse en un artículo, ni en dos.

RAMIRO DE MAEZTU

Los Estados Unidos y el Tratado de Paz

Se reanuda los debates

Nauen, 26.—El Senado norteamericano acordó reanudar el debate sobre el Tratado de Paz y dejar a un lado todas las demás cuestiones hasta que quedara solucionado el problema de la paz de un modo definitivo. (T. S. H.)

TEATRO REAL

Estreno de «Bohemios»

Consagrada por la sanción popular, que jamás se equivocó, no vamos a descubrir ahora «Bohemios», la hermosa zarzuela de Amadeo Vives y Perrin y Palacios; pero sí debemos congratularnos de que, después de que sus melodías frescas, brillantes, briosas, verdaderos himnos al amor y a la juventud, han sido cantados con emoción por todo el pueblo, haya ascendido de rango—no de mérito, que bien elevado era el contrato con su nacimiento—, y tomando anoche posesión de la escena del teatro Real, que por derecho le correspondía.

El público madrileño, que gusta siempre de ver bien cantadas y bien hechas las obras que conoce y que admira, tuvo anoche momentos felicísimos, que fueron comentados con verdaderas explosiones de entusiasmo, con ovaciones tan delirantes como pocas veces hemos escuchado en el Real.

Todos los números principales de la obra fueron repetidos.

El famoso coro de bohemios produjo un verdadero alboroto de aplausos y bravos. Las llamadas a escena fueron tan repetidas, que Vives y Palacios vieron obligados a salir a saludar al público.

Perrin y Palacios han intervenido, como es lógico, en la transformación de «Bohemios» en ópera.

Su labor ha sido, como era de esperar, discretísima.

La obra no ha perdido su carácter, su lozanía, su sabor romántico-popular en la transformación y ampliación.

¿Puede decirse nada más encomiástico para la labor de Conrado del Campo?

Un nuevo número, una romanza de tenor, tiene la ópera. Está hecho sobre el motivo principal del intermedio, y participa de los mismos caracteres de gracia y de poesía de toda la obra.

El trabajo personal de Conrado del Campo en la ópera merece todos los elogios que anoche escuchó el ilustre maestro.

Ofelia Nieto cantó de modo adorable la parte de Cosette, y se mostró como actriz muy graciosa y llena de vida. Casenave alcanzó un gran éxito: al repetir la romanza se le hizo una ovación formidable. Del Pozo, Bettoni y Scafa fueron aplaudidos, también con justicia.

Los coros y la orquesta merecen igualmente entusiasta elogio, por su labor de anoche.

Al terminar la representación salieron a escena, llamados por el público, todos los afortunados intérpretes de la ópera «Bohemios», con el maestro Vives y con Palacios, Del Campo y Saco del Valle, que elevó anoche sus grandes méritos con su labor al frente de la orquesta.

Y con decir que la Empresa ha puesto bien la obra, y profetizar que todo Madrid irá a oír la admirable obra..., todos contentos.—R. de C.

LADRONES DETENIDOS

Ferrol, 27.—Han ingresado en la cárcel dos individuos detenidos en Valladolid y complicados en un importante robo de alhajas a don Saturnino Montalvo.

Carterista detenido

Ferrol, 27.—Ha sido encarcelado el conocido carterista Julio Gómez. Fue detenido en el momento de sustraer una cartera con ochocientas pesetas a un viajero.

Julio Gómez realizó su «hazaña» en el mismo coche en que viajaba la pareja de la Guardia Civil, de escolta en el tren.

A todos los presentes causó enorme asombro el cinismo del carterista.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

CAMINO DE LA SOLUCION

Las relaciones comerciales con Rusia se reanudan, en interés de aquel país, que necesita artículos manufacturados, y en interés de la Europa occidental, que necesita algunos productos rusos, como son trigo y lino. Pero el reanudar las relaciones diplomáticas sufre un aplazamiento. Para establecerlas se imponen condiciones previas. Es preciso que el Gobierno de los Soviets restablezca el orden y haga que cesen las violencias de que se le acusa.

Por lo pronto, en la Conferencia de Londres se ha tomado un acuerdo importante, a fin de llegarse pronto a una paz con Rusia. Quieren los aliados que cese todo estado de guerra en la Europa oriental.

De la impresión causada por las resoluciones del Consejo Supremo de los aliados dan clara idea los comentarios que hacen los grandes periódicos ingleses.

El «Daily News» dice que hay que felicitar a los Estados limítrofes que hacen la paz con el Soviet, abriendo así los caminos al comercio con Rusia. También se felicita al Gobierno por la idea de que la Liga de las Naciones mande una Comisión investigadora a Rusia. La situación en Rusia es más favorable que lo ha sido desde la revolución de octubre de 1917. Ahora hay que procurar el desarrollo de las relaciones comerciales, según las apremiantes necesidades de Europa y de Rusia.

El «Daily Chronicle» dice que las Potencias aliadas han entrado de lleno en el camino al fin del cual está la paz. En los últimos cinco meses la situación ha cambiado mucho, y por más que hoy en día se argumente a favor de la paz, no quie-

re decir esto que la política contraria seguida el año pasado no fuera perfectamente justificada entonces.

El «Daily Express» dice que es natural que se reanuden las relaciones con el Gobierno ruso actual, sin perjuicio de que no aceptemos las doctrinas de dicho Gobierno.

El «Manchester Guardian» expresa que las noticias de Rusia han sido bien acogidas, y deseamos que tales pasos se hubiesen dado hace mucho tiempo. Se progresa razonablemente y podemos afrontar cualquier situación y sabemos la verdad de ella, y una vez que el problema ruso haya sido resuelto, el Mundo tendrá la probabilidad de encontrar la solución y de devolver la paz a Europa.

Indudablemente se ha dado un gran paso en el camino de la solución del problema ruso. Grave es tener un foco revolucionario que amenaza con una invasión en la parte oriental de Europa. Pero más peligroso sería mantener allí un estado de guerra, que pudiera acaso extenderse y ser un nuevo azote, después de la monstruosa tragedia de sangre y muerte en que el Mundo ha vivido durante cinco años.

Se busca el restablecimiento de la paz en primer término. Es una medida altamente previsora. No han quedado los pueblos vencidos resignados a su suerte, y fácilmente buscarían ocasión para desencadenar otra conflagración europea si podrían contar con el auxilio de nuevos aliados. Y los vencedores, rendidos por el heroico esfuerzo que hicieron para lograr la victoria, se resisten a una nueva aventura temeraria.

países vecinos, la Rusia de los Soviets, inclusive, a condición de que dicha nación no se inmiscuya en la situación interior de Alemania.

Pide que las relaciones se restablezcan en los terrenos económico y diplomático, sin que se llegue a contratar una alianza. (T. S. H.)

La ruina de Hamburgo
Nauen, 27.—Los marineros de Hamburgo celebraron ayer una grandiosa manifestación, a fin de llamar la atención del Gobierno sobre el hecho de que una entrega del resto de la flota mercante alemana a los aliados originaría el hambre y la desesperación entre los tripulantes. (T. S. H.)

La huelga ferroviaria en Francia

El Gobierno, transigente

París, 26.—Esta mañana se ha celebrado una importante conferencia en el ministerio de Obras Públicas, a la que asistieron los ministros Troquer, Lhopiteau, Steeg, Lefebvre y Borrel, examinándose la situación creada por la huelga ferroviaria. Fueron escuchados los directores de las redes, y a continuación los delegados de los ferroviarios. Troquer declaró que el Gobierno no podía transigir con una cuestión de disciplina; pero para probar el espíritu de conciliación propuso el examen de las disposiciones a introducir en los estatutos de los ferroviarios relativos a casos de ausencia.

M. Millerand, en vista de la situación de la huelga, salió de Londres esta mañana y ha llegado a París por la noche. (Agencia Radio.)

La huelga se extiende
París, 26.—La huelga de ferroviarios acaba de tomar una inquietante extensión. A los huelguistas de París-Lyon-Mediterráneo se unen los del Oeste del Estado, y una gran agitación se comprueba en otras redes.

En la P. L. M. la huelga sigue siendo general. En el Oeste del Estado el servicio está asegurado normalmente por las estaciones de Montparnasse y de los Invalidos; pero el paro de un 50 por 100 del personal activo de la estación de Saint-Lazare causa grave perturbación y ha sido necesario suprimir los trenes de los alrededores. Las defeciones del personal activo en las estaciones de Montparnasse y los Invalidos son cada vez más numerosas y hacen temer la cesación parcial del tráfico para esta tarde. En otras estaciones de París el personal se muestra agitado, pero el servicio es normal. En los talleres de la región parisina el paro es completo. (Agencia Radio.)

París, 27.—La huelga de ferroviarios, que ayer no existía más que en la Compañía de Lyon, se ha extendido esta mañana a ciertas compañías de los alrededores de París. En este, la huelga alcanza en parte a los talleres. Los mecánicos y fogoneros están en su puesto, pero se nota entre ellos cierta efervescencia.

Ayer, la situación de la huelga de ferroviarios era la siguiente: en las Compañías de Orleans y del Este, el servicio era casi normal, y se había interrumpido casi por completo en la P. L. M. En el Oeste del Estado, la huelga se hace sentir, sobre todo en las afueras de la orilla derecha. En la orilla izquierda, el servicio es normal. Se cree, sin embargo, que el movimiento se extenderá. Los obreros de los talleres de Noisy-le-Sec, que penden de la Compañía del Este, han abandonado el trabajo en número de 1.500. (Agencia Radio.)

La huelga no es general

París, 27.—La huelga de ferroviarios se ha extendido aún más; pero no es todavía general. Las medidas dictadas ayer mañana por el Gobierno con el fin de asegurar el aprovisionamiento de París y de los grandes centros no han sido aplicadas, lo mismo que las de protección de las vías férreas.

A última hora del día de ayer se celebraron varias reuniones, que permitieron a los

extremistas actuar sobre sus camaradas de diferente redes.

El personal de las Compañías del Este y de Orleans se decidió a abandonar el trabajo. En la estación de Lyon el tráfico es nulo y el edificio está guardado militarmente. En la estación de Saint-Lazare el tráfico es muy difícil, pues huelga el 95 por 100 del personal.

La estación del Norte está relativamente tranquila. La salida de los trenes se hace como de costumbre.

En todas partes se manifiesta cierta agitación. En provincias se ha notado una extensión del conflicto, sobre todo en Dijon, Châlons y Saint-Etienne.

En Marsella el movimiento de trenes es casi normal. (Agencia Radio.)

La huelga a ultranza

Lyon, 27.—Los huelguistas han votado una moción de huelga a ultranza.

La Prefectura ha organizado el servicio de abastecimientos con automóviles.

En Grenoble, Dijon, Macon, Valence, Saint-Etienne y en todo el Sudoeste, la huelga es general. (Agencia Radio.)

Los maquinistas y fogoneros

Nimes, 27.—Los maquinistas y fogoneros, así como el demás personal de los trenes, ha hecho causa común con los huelguistas, no habiendo salido ningún tren a partir de las cuatro de la tarde.

Hoy hay dos trenes detenidos, cuyos maquinistas han abandonado las locomotoras, no habiéndose registrado ningún incidente. (Agencia Radio.)

Trenes que pueden salir

París, 27.—La Compañía Paris-Lyon-Mediterráneo pudo hacer salir ayer el tren correo de Marsella y el expreso, asegurando por la noche la salida de la mitad de los trenes expresos y el tren para Ginebra.

Un 50 por 100 del personal de talleres de París no ha abandonado el trabajo.

En Dijon abandonó el trabajo a las dos de la tarde un 50 por 100; en Nimes, una tercera parte.

En Marsella, el movimiento es de escasa importancia. (Agencia Radio.)

El Gobierno considera la huelga revolucionaria

París, 27.—El Echo de París ha recibido en los círculos gubernamentales las siguientes indicaciones:

«En ausencia de M. Millerand, estamos enteramente de acuerdo con M. Lericquer en considerar el movimiento de huelga como una manifestación revolucionaria y no como una huelga ferroviaria, y una prueba es que la Federación no se ha movido, dándose cuenta de que no se provoca una huelga por motivos tan fáciles.

Esto es lo que se ha comprendido en la reunión celebrada en el ministerio de Trabajos Públicos cuando se ha decidido que se permanecerá estrictamente en el terreno en que se había colocado el ministro de Trabajos Públicos en su discurso en la Cámara. No cedemos en la cuestión de la disciplina, y no solamente habrá destituciones contra los directores del movimiento por parte de la Compañía P. L. M., sino que serán energicamente mantenidas. Todo está dispuesto para contestar al desafío lanzado por los revolucionarios, y estamos convencidos de que continuaremos siendo dueños de la situación y de que no tardará todo, especialmente en la P. L. M., en volver a la normalidad.» (Agencia Radio.)

El Comité de la Federación de ferroviarios

París, 27.—Como se ha podido juzgar por el texto de la orden del día comunicada por la Federación de Ferroviarios, el Comité no ha emitido su opinión; pero está a la expectativa.

En principio, las Uniones de los Sindicatos de Redes, agrupación central del personal de cada Compañía, parecen resueltas a observar la disciplina y a conformar su actitud a la de la Federación.

Sin embargo, la huelga puede ser decidida por las Uniones de las regiones.

Es lo que ha dicho ayer el Comité de la región parisina que ha decidido la huelga en su distrito, que se extiende poco más o menos hasta los límites que traza la línea de la gran cintura.

El movimiento puede ser imitado por las Uniones vecinas y propagarse de este modo de región en región; pero esa eventualidad es poco probable. (Agencia Radio.)

No hay orden de movilización

París, 27.—La orden de huelga lanzada por los Sindicatos ha afectado poco a la Compañía del Norte. Parte de los obreros de ciertos talleres, que habían declarado ayer la huelga de brazos caídos, han abandonado el trabajo; pero continúan en su puesto los mecánicos y fogoneros. Los trenes salen y llegan normalmente, la mayoría de ellos sin retraso. Se desmiente el rumor que ha circulado en las afueras de París sobre la movilización del personal de las vías férreas. Ninguna orden de ese género se ha dado hasta ahora. (Agencia Radio.)

El servicio postal

París, 27.—Parece que el servicio postal ha podido ser asegurado con algún retraso, pero se comprenderá lo difícil que es el transporte de la correspondencia. Ya se ha estudiado el medio de asegurar el transporte postal por automóviles y coches, que llevarán los sacos de cartas y harán etapas de 150 a 200 kilómetros a lo sumo, entregando y llevándose el correo, que de esta manera sería transmitido de ciudad a ciudad. (Agencia Radio.)

Congreso socialista

Empiezan las sesiones

Estrasburgo, 26.—El Congreso del partido socialista comenzó ayer mañana sus tareas; a él asistieron gran número de representantes. Delante de los oradores se había colocado el retrato de Jaurés y a ambos lados dos banderas rojas. El primer acto del Congreso fue protestar contra el hecho de que se le haya impedido atravesar la frontera al representante socialista suizo Grave. (Agencia Radio.)

Otra detención

París, 26.—El periódico «Paris-Midi» reproduce un telegrama de Londres, según el cual el secretario del partido socialista británico y miembro del Comité ejecutivo del partido ha sido detenido en Bolonia por la Policía francesa cuando se dirigía al Congreso socialista de Estrasburgo. (Agencia Radio.)

EL PARLAMENTO INGLES

La cuestión turca

Londres, 26.—Hablando en la Cámara de los Comunes durante el debate sobre el asunto de Turquía, Mr. Lloyd George dijo esta noche que el problema de dicho país no quedaría solucionado de manera alguna expulsando a los turcos de Constantinopla, ya que tal acción tendría ventajas y desventajas. Después de un concienzudo examen de todos los factores que influyen en este asunto, la Conferencia aliada, dijo Lloyd George, llegó a la conclusión de que sería mejor dejar permanecer a los turcos en Constantinopla. Agregó que la vigilancia de los estrechos correrá a cargo, no de los turcos, sino de los aliados. (T. S. H.)

PORTUGAL

¿Serán disueltas las Cámaras?

Lisboa, 27.—El jefe del Gobierno ha despachado con el Presidente de la República, exponiéndole la situación de la política exterior e interior portuguesa, que no ofrece dificultades.

Se dice que el escaso apoyo que el Parlamento ofrece al Gobierno, lo que contribuye a retrasar la aprobación de urgentes proyectos, aconseja la disolución del Parlamento, tanto más cuanto que hoy no se ha celebrado sesión por falta de número. (Agencia Radio.)

Hace cincuenta años

Día 27 de febrero de 1870

París, 27.—El «Gaulois» dice que D. Francisco de Asís va a hacer embargar los bienes mobiliarios de doña Isabel, a fin de poner en salvo la fortuna de sus hijos, que estaría comprometida por los gastos exagerados que hacen los administradores actuales.

Roma, 27.—Se confirma que el Papa dará la primera comunión al ex Príncipe de Asturias.

Hay ciento número de isabelinos que se retienen aquí.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

El proceso contra Caillaux

La sesión de ayer

París, 27.—El presidente, Bourgeois, abrió la sesión del proceso Caillaux a las dos cuarenta y cinco de la tarde.

Caillaux continúa la exposición de hechos. Recuerda que la Cámara acogió con aplausos su declaración, después de la conclusión del acuerdo de 1911, que ponía fin al «condominium» en Marruecos, donde Alemania tomaba la parte del león.

«Habiendo fracasado la política de colaboración, se imponía la política de liquidación, y ésta es la que yo he seguido.»

Recuerda las negociaciones entre Cambon, Kyderlen y Waechter relativas a las compensaciones que habían de darse a Alemania por levantar la hipoteca sobre Marruecos.

Rechaza la acusación de haber negociado personalmente con el embajador.

El Consejo de ministros, que se había adherido al proyecto de Caillaux, participó a Cambon este acuerdo.

Los jueces dirigen preguntas al acusado.

El procurador general interroga a Caillaux sobre el papel que desempeñó la misión Fondere en las negociaciones sobre Marruecos.

Fondere anunció que Lanecq quería hablar con Caillaux, y este último dijo:

—Trate usted de sondear sus propósitos. Fondere no era un negociador; era un informador simplemente.

El procurador recuerda que en el proceso de 1914 el testigo hizo alusión a ciertos documentos que se encontraron en la cartera de Calmette, y el mismo día Caillaux pidió al Gobierno que declarara falsos esos documentos, y el inculcado dice:

«De su divulgación podrían derivarse las más graves consecuencias.»

Estábamos en un período de tensión aguda, y los documentos, que desde luego eran falsos, de haberse divulgado, hubieran comprometido la política de paz que el Gobierno quería.»

El procurador vuelve a plantear la cuestión de las relaciones con Minotto, y se extraña que la insistencia de éste en celebrar la entrevista con Luxbourg no dejara entrever al acusado que aquél estaba en relaciones con el diplomático alemán.

Caillaux contesta:

«No vi en él otra cosa que un pijo, y no de importancia.»

A otras preguntas, contesta que ignoraba la detención de Desclaux a su salida de América. Luego, el telegrama de Luxbourg, afirmando que regresaba a Francia, causó este escándalo, es falso. (Agencia Radio.)

Noticias de Alemania

Exportaciones prohibidas

Berlín, 27.—El ministro de Economía nacional alemán ha prohibido la exportación de aluminio, plomo, cinc, níquel, cobre y sus aleaciones. (T. S. H.)

Nada de alianza

Nauen, 27.—El partido socialdemócrata de la Asamblea nacional prusiana presentó en dicho Parlamento una moción pidiendo que se exhorte al Gobierno alemán a que reanude cuanto antes las relaciones normales con los

Juana, confusa y hondamente conmovida, avanzó tímidamente.

—Sentaos—le repitió el señor Laugier. Juana obedeció, y Jorge se acercó al cura.

—Señor cura, ¿me dejáis jugar en el jardín?—le dijo—. No tocaré las flores.

—Sí, hijo mío, sí; anda, anda a jugar.

—Gracias—respondió el pobre niño. Y dando un beso a su madre se retiró, arrastrando su caballito por la menuda arena.

Brígida sirvió el café. Esteban, lápiz en mano, se disponía a rectificar el boceto que había hecho de memoria y para el que Juana le servía ahora de modelo sin saberlo.

—¿Estáis mejor, señora?—le dijo el sacerdote.

—Sí, señor, mucho mejor. Gracias a vos, he recobrado las fuerzas.

—¿De modo que os sentís ya completamente restablecida?

—Casi—completamente.

—Pero, en fin, lo bastante para que podáis seguir vuestro viaje...

Juana se puso colorada como la grana, y vaciló en contestar. El sacerdote, a quien ni la vacilación de Juana ni el haberse coloreado podían ocultarse, volvió a la carga con tono insinuante, haciéndole esta pregunta, que no admitía tergiversación:

—Supongo que no venís a Chevry con objeto de estableceros en él...

XXVIII

—Yo quería quedarme aquí—balbució Juana temblando—; desearía haber llegado al término de mi viaje.

—¿Cómo así?—preguntó el sacerdote.

—Al llamar a vuestra puerta, destronada de fatiga, casi expirando, con mi hijo en brazos, venía a echarme a vuestros pies y a pedirros protección.

—¿Veníais a mi casa?—preguntó sorprendido el buen cura.

—Sí, señor.

—¿Y qué deseabais decirme?

—Suplicaros que me proporcionaseis una colocación en este pueblo, por modesta que fuera, para poder vivir y educar mis dos hijos.

—¿Tenéis dos hijos?

—Sí, señor: una niña de siete meses, que tengo dada a criar, y mi pobre hijo, que tiene tres años y medio.

—¿No vive su padre?

Juana se enjugó las lágrimas, y dijo con voz apenas perceptible:

—No, señor; ha muerto.

—Es decir, que sois... viuda?

—Sí, señor.

—¿Y por qué se os ha ocurrido venir a Chevry especialmente a buscar una colocación? Chevry no es más que una aldea, y por consiguiente es más difícil la colocación que en otras partes. Antes de venir aquí, ¿no vivíais en una ciudad y no estabais colocada?

—Sí, señor; estaba desempeñando una plaza.

—¿Y la habéis dejado?

—Contra mi voluntad. He sido despedida, no porque me condujese mal, sino porque no tenía las condiciones necesarias para desempeñar bien el puesto que se me había confiado... Todavía debí seguir en mi puesto hasta fines de esta semana; pero un acontecimiento funesto me lo ha hecho abandonar antes.

—¿Y cómo es que viajáis a pie? ¿Carrecéis por completo de todo recuerdo?

—Sí, señor. Todo lo que tenía encima eran treinta céntimos, que gasté ayer en comprar algo de comer para mi hijo.

—Pero para buscaros una colocación necesitó poderos presentar, saber quién sois... ¿Tenéis en regla los documentos referentes a vuestra identidad?

—¿Documentos?—balbució la interrogada.

—Sí. Debéis comprender que para que os admitan en cualquier parte, siendo forastera y no conociendo en el pueblo, necesitaréis decir dónde se pueden pedir informes... Sin ese requisito, nadie absolutamente consentiría en recibiros.

Juana se puso lívida. Darse a conocer, era tanto como decir: «Soy la portera fugitiva de la fábrica incendiada; soy la mujer a quien todos señalan por culpable. Y como el verdadero criminal ha tomado todas las precauciones necesarias para perderme, no puedo justificarme...» La pobre mujer se hallaba en un callejón sin salida; no tenía escape, y no veía en derredor suyo camino de salvación. Al ojo

perspicaz del buen sacerdote no podía ocultársele la turbación de la infeliz, y para salir de dudas le preguntó de repente:

—¿Cómo os llamáis?

—Juana—respondió ésta.

—Pero Juana es un nombre, y si sois viuda usaréis el nombre de vuestro difunto marido.

—Sí, señor...

—¿Cómo se llamaba?

Mentir, vacilar siquiera, era ya imposible; había que decir la verdad.

—Fortier—balbució la fugitiva.

—Juana Fortier—repitió el sacerdote.—¿Venís de Alfortville?

La víctima de Santiago se levantó de un salto, y aterrada exclamó:

—¡Ah! ¿Sabéis lo ocurrido?

—Sí, pobre desgraciada, todo—le contestó el cura cogiéndole la mano—. Sé que venís huyendo... que os persigue la Policía...

—¿A mí? ¿A mí? ¿Y de qué me acusaban?

—De haber incendiado la fábrica y de haber asesinado al señor Labroue.

—¡Es falso! ¡Es falso!—replicó Juana con voz vibrante y haciendo un gesto de horror.—¡Ante Dios, que me oye juro por la salvación de mi hijo, que es lo que más quiero en el mundo, que soy inocente!

Era tan elocuente y tan sincero el acento con que fue pronunciado aquel juramento, y tal la expresión de la fisonomía de Juana, que el pintor, el sacerdote y su hermana se miraron involuntariamente, poseídos del mismo sentimiento.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

EN LOS CAMPOS DE CACERES

Hace un mes aproximadamente recogíamos en estas columnas las lamentaciones de los agricultores de la provincia de Cáceres, que contemplaban con tristeza amenazadas sus cosechas por la langosta, ese implacable enemigo del campo.

Confían los campesinos cacereños en que el Gobierno había de acudir con la premura que el caso requería a remediar el avance de la infección, que se extendía ya destructora, con desconsoladoras promesas de arrasarlo todo. Creían los desventurados agricultores que sus quejas habían de ser escuchadas y sus peticiones servidas como en justicia debieron serlo; pero han sufrido una triste decepción... La riqueza de la provincia continúa amenazada por la terrible plaga en proporciones verdaderamente aterradoras.

No se trata de una invasión escasa. Son ya quince mil las hectáreas atacadas por el temible mal. Son treinta y uno los pueblos que experimentan ya las espantosas consecuencias de la invasión de la langosta.

No se ha dado prisa al Poder público en evitar que esta devastación continúe aumentando de día en día, de hora en hora. Como dice un periódico de Cáceres, «la langosta es como el incendio: si no se la ataja en el acto, tendremos que contemplar

cómo el elemento destructor deshace en pocas horas una gran riqueza y lleva a la ruina a miles de familias que levantan con su trabajo el principal sostén de toda una provincia».

Es doloroso que las clases productoras, las que crean y sostienen las fuentes de riqueza que constituyen la economía nacional, se vean así desatendidas, en triste abandono, cuando solicitan simplemente, sencillamente, un auxilio que evite la total destrucción de todo aquello a lo que dieron vida y desarrollo con sus fecundas e inteligentes actividades.

La provincia de Cáceres vive casi exclusivamente de la agricultura y de la ganadería; es decir, de la tierra. Abandonarla a su triste suerte en los aciagos días en que la langosta se enseñorea de sus campos; encogerse de hombros cuando hay treinta y un pueblos españoles que lloran cercano el día de su ruina, podrá ser un procedimiento—ya muy desacreditado—de gobierno; pero es también volver la espalda a la realidad, con la que cada día deben estar más de acuerdo las clases directoras y especialmente los gobernantes.

Es urgente, pues, dirigir la atención a esos agricultores cacereños, que esperan todavía, aun viendo cómo se extiende el terrible mal que agostará sus campos sin que llegue ni una palabra de consuelo...

velero. Fueron recogidos por dos muchachos, que los recogieron con verdadero arrojo, con desprecio de la vida.

Los hombres llegaron poco después de comenzado el incendio, comenzando a trabajar. También acudieron los ingenieros del puerto.

Las pérdidas

A las doce de la noche no quedaba nada del pailebot «Llovet Hermanos».

Las pérdidas son de mucha importancia. El velero estaba asegurado; pero no la tripulación, a la que pertenecen la mayor parte de los heridos.

Esta madrugada los curiosos que llegaban al lugar del siniestro pudieron ver unas llamas a flor de agua. Era todo lo que quedaba del velero.

Los heridos al hospital

Esta madrugada han sido trasladados los heridos graves al hospital. Efectúa el traslado la Cruz Roja, en camiones automóviles.

Para lo que sirve el Ministerio de Abastecimientos

Pamplona, 26.—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo de ministros pidiéndole la anulación del ministerio de Abastecimientos en vista de que para nada práctico sirve, o por lo menos la inmediata supresión de las Juntas provinciales de Subsistencias y los delegados del ramo.

Conflictos sociales

EN SEVILLA

Los panaderos

Sevilla, 27.—Las diferencias que existen entre obreros y patronos panaderos, en vez de resolverse se agravan. Los obreros han presentado unas nuevas bases que los patronos se niegan a aceptar, y aquellos aseguran que las mantendrán íntegras.

A la huelga se añade la escasez de harina. Dentro de pocos días no la habrá en absoluto.

EN SANTANDER

Escasez de papel

Santander, 27.—Esta semana se celebrará una reunión en la Asociación patronal de las Artes del Libro y similares para tomar serios acuerdos ante la total escasez de papel de todas clases, lo que les obligará a despedir a los obreros si la Sociedad Cooperativa Española y la fábrica de papel fundada recientemente continúan sin facilitarlos.

El petardo de Zaragoza

Signen las diligencias judiciales

Zaragoza, 27.—El juez del distrito del Pilar, que instruye diligencias por la explosión del petardo en el café Royal, ha decretado la libertad de los detenidos Angel Bartolomé, Emilio Santolaria y Agustín Pallaruelo, por no resultar cargo ninguno contra ellos.

En cambio, ha dictado auto de procesamiento contra Victoriano Graña, como autor de la fabricación de los petardos.

El presidente del Sindicato del ramo de la alimentación ha quedado en la cárcel a disposición del Juzgado, para responder de las responsabilidades que se derivan de la celebración de un mitin clandestino el pasado domingo, en el barrio de Miralbuena.

También queda en la cárcel el camarero Ceñón Canudo, que tiene pendientes varios procesos por delitos de imprenta.

Los heridos a consecuencia de la explosión del petardo, mejoran todos.

Otro petardo en el café de Londres

Afortunadamente no estalla

Zaragoza, 27.—A las dos de la última madrugada ha sido hallado en el café de Lon-

des un nuevo petardo colocado en la puerta posterior de servicio, que da a la calle de Candalija.

El dueño del café, D. Gregorio Escudero, vio algo que ardía a la puerta y se arrojó a cogerlo, encontrándose con que se trataba de un nuevo petardo, consistente en una lata de conservas con la tapa sujeta fuertemente con alambres y una mecha ya muy corta que apagó el Sr. Escudero.

El juez se personó en la Comisaría correspondiente adonde fue llevado el petardo.

La noticia, al circular por Zaragoza, ha sido acogida con gran indignación.

Desde Barcelona

Siguen los incendios

Barcelona, 27.—Continúa la racha de incendios en las fábricas del llamado ramo del agua.

Anoche se originó uno en la fábrica de aprestos y blanqueos de la Viuda e hijos de Vila, en la barriada de San Martín.

Las llamas consumieron una nave del edificio destinada a secadero, causando pérdidas de importancia.

Hoy se reprodujo el siniestro, declarándose el fuego en cuatro naves casi simultáneamente.

Consecuencias de los temporales

Se ha reunido la Junta de Obras del Puerto, tratando de los grandes desperfectos causados por el pasado temporal, que se considera como una verdadera catástrofe.

Del reconocimiento efectuado en el dique o escollera resulta que además del boquete de doscientos metros que en el mismo abrieron las olas, quedó la obra cuarteada en algunos otros sitios, removiéndose la cimentación y destruidos los contrafuertes que dan al lado del ojeaje.

En el antepuerto, en el cual con el dique estaban seguros los barcos, quedan ahora a merced de las olas, que penetran por el boquete, continuando la obra destructora del temporal y llenando el fondo de arena y piedra.

La Junta acordó llamar la atención del Gobierno acerca de la magnitud, importancia y trascendencia suma de la catástrofe, que constituye una verdadera calamidad pública. Interin se estudiarán los medios de prevenir y corregir sus efectos.

Obreros y patronos

De Girona nos comunican que sigue sin solucionarse el conflicto entre obreros y patronos albañiles.

En toda la población sólo trabajan 27 albañiles, y éstos por su cuenta.

De Manresa comunican que en las fábricas de hilados y tejidos se ha fijado un aviso manifestando que en virtud de orden gubernativa la dirección de la fábrica debe dar conocimiento a la autoridad de todo caso de recaudación de cuotas entre el personal y proceder inmediatamente al despido de los obreros que exijan o reclamen la cotización.

Coacciones obreras

Anoche se presentó un obrero que trabaja en una fábrica de estampados de San Andrés, en el Dispensario del distrito, para que le curaran unas contusiones en la cabeza.

Según manifestó, unos desconocidos le agredieron con un garrote al salir del trabajo, sospechando que fue porque se ha negado a satisfacer las cuotas para el Sindicato.

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado dos sujetos que amenazaron a unos obreros por no pagar las cuotas.

De toros

Para el domingo se anuncia la segunda novillada de la temporada en la plaza Monumental.

Se lidiarán novillos de Medina Garvey, por Emilio Méndez, Angelillo de Triana y Ocejito Chico, éste nuevo en Barcelona.

El contingente carcelario

En la Alcaldía se ha recibido un telegrama del Sr. Lerroux, manifestando que la Comisión de presupuestos del Congreso ha resuelto incluir un artículo en el mismo, descargando a los Ayuntamientos del contingente carcelario, que pasa a ser del Estado. Con esto el presupuesto de gastos del Ayuntamiento de Barcelona disminuirá en medio millón de pesetas próximamente. El alcalde ha telefonado agradeciéndolo.

Junta benéfica

Se ha constituido una Junta de distinguidas damas para secundar la obra de la Comisión de empleados de Correos encargada de recoger donativos y medicamentos para socorrer a los compañeros de Hungría.

La Junta la forman señoras y señoritas de lo mejor de nuestra sociedad y proyectan organizar algunas funciones teatrales.

Registros y cacheos

Durante la pasada noche y madrugada se han verificado registros y cacheos en las calles del distrito quinto y en las tabernas y bares del mismo. La Policía se ha incautado de gran número de armas blancas y de fuego.

Torneo de ajedrez

A la una de la madrugada ha terminado el torneo de ajedrez organizado por el Circuito Artístico, entre el Sr. Capablanca y 32 jugadores.

Capablanca perdió dos partidos, acabó en tablas seis y ganó los veinticuatro restantes.

De viaje

Esta noche, en el expreso, saldrá para Madrid el diputado a Cortes D. Fernando Weyler.

Azúcar para Inglaterra

Con destino a Inglaterra se está cargando en el puerto una importante cantidad de azúcar.

Petición de los harineros

Una Comisión de fabricantes de harinas ha visitado al gobernador interino para recordarle que el Estado les debe importantes canti-

dades por las harinas entregadas a los panaderos.

Adhesión a Lerroux

El Comité de la Federación local de Juventudes radicales ha acordado testimoniar su adhesión incondicional al Sr. Lerroux y considerar que la reciente derrota no afecta al partido más que como un accidente de la política.

Lucha entre gitanos

De San Quirico de Besora nos comunican que hace unos días se aposentó en las afueras del pueblo una tribu de gitanos, que recorrían las casas de campo, recogiendo utensilios de cobre para recomponerlos. Dos muchachos de la tribu cobraron doce pesetas por unas composuras, y el padre les exigió la entrega, a lo que se negaron los muchachos. Con tal motivo se promovió una disputa, que empezó con palabras y acabó a palos y a tiros, resultando muerto el padre.

La despedida a Milán del Bosch

Barcelona, 27.—Toda la Prensa dedica gran espacio a reseñar la cariñosa despedida tributada al general Milán del Bosch. Se reconoce por todos que fue una imponente manifestación, a la que se asociaron todas las clases sociales.

Se elogia con calor la elevación de miras, caballerosidad, discreción y patriotismo con que procedió el general Milán del Bosch constantemente, incluso en los momentos más difíciles.

ANDALUCIA

Fallece la víctima de un suceso

Sevilla, 26.—En el Hospital ha fallecido Francisco Mena, protagonista del suceso del lunes, desarrollado en la calle Ruseñor. Ignórase si el interfecto fue herido por su hermana Dolores, como ella declara, o por el amante de ésta, como afirma un testigo.

El temporal

Santúcar, 27.—Hace 178 horas que está lloviendo torrencialmente, siendo varios los miles de obreros que por esta causa están parados.

Por el estado del mar han entrado de arribada forzosa muchas embarcaciones.

ARAGON

Medidas de represión

Zaragoza, 26.—El gobernador continúa las medidas de represión, habiendo ordenado la clausura del Centro de Camareros situado en la calle de San Voto, y el de peluqueros, establecido en la calle de San Pedro.

No autoriza reuniones de ninguna clase.

Asamblea de Sindicatos agrarios

Ha terminado la Asamblea de Sindicatos agrarios, habiéndose adoptado en ella las siguientes conclusiones:

Consentir únicamente la contratación colectiva.

Implantar el sistema de Cooperativa del trigo para su venta y del crédito agrícola por préstamos sobre frutos agrícolas constituidos en depósito y sobre contratos con industrias derivadas de la agricultura.

También se ha acordado establecer una cooperativa de abonos minerales, maquinaria y semillas, quedando para estudio la creación de otra Cooperativa de ganado de labor.

Llegar a las mejores relaciones entre braceros y cultivadores.

Adherirse a los acuerdos del Ayuntamiento y a la Cámara agrícola, en protesta contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

Los camareros huelguistas

Algunos camareros huelguistas han publicado en los periódicos locales una carta protestando contra los cobardes atentados ocurridos recientemente.

Dicen que son totalmente ajenos a ellos, pues no son partidarios de los procedimientos de violencia, lamentando que la opinión, al juzgar esos hechos, crea culpables a todos los camareros huelguistas.

Afirman que ignoran en absoluto cuándo y cómo se planeó el atentado.

Los camareros huelguistas que firman esa carta son 24.

CASTILLA LA NUEVA

Los acaparadores de tabaco

Ciudad Real, 27.—El gobernador civil ha dictado enérgicas disposiciones para impedir la abusiva especulación que viene haciéndose con el tabaco.

Se ha comprobado que en determinados establecimientos las cajetillas de 60 se venden a peseta, y en vista de esto la Policía ha practicado registros en los estancos, descubriendo ocultaciones destinadas a servir encargos particulares, con perjuicio del público.

Se vigilará la saca y la venta de los estancos para impedir tales abusos.

CASTILLA LA VIEJA

Los nuevos reclutas

Ávila, 27.—En el patio de la Academia de Intendencia ha tenido lugar el acto de recibir a los nuevos reclutas, resultando verdaderamente simpático.

La banda de música amenizó el acto.

Los que se van

También fueron despedidos con todo entusiasmo los soldados cumplidos, repartiéndose entre ellos tabacos y meriendas.

El tren partió a las doce de la noche. Los soldados dieron vivas al Rey y a España.

Nuevo impuesto

Santander, 27.—Firmada por el concejal liberal D. Rufino Pelayo, ha sido presentada a la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento una proposición que titula «impuesto sobre el bienestar», que tiende a cobrar impuesto sobre la servidumbre que se tenga».

Cree su autor que, de aprobarse, ingresan por este concepto unos 30.000 duros.

MURCIA

Asamblea agraria

Murcia, 27.—En la Casa del Pueblo Católica se reunieron en asamblea los diputados agrarios, a la que asistieron más de 60 Sindicatos de los 164 que integran la Federación católicoagraria. Los restantes enviaron su adhesión.

Presidió el acto el consiliario diocesano, D. Luis Tortosa, y se leyó, en medio del mayor entusiasmo, una carta del obispo, en la que bendecía a los asambleístas.

En su discurso, el Sr. Tortosa trató de conocer las ventajas de la sindicación. Dijo que en 1919, la Federación había negociado letras por valor de once millones, habiendo facilitado a los Sindicatos abonos y simientes y logrado introducir en el mercado frutas y productos del país.

También elogió la Caja de Ahorros, que cuenta con grandes ingresos.

Los reunidos acordaron protestar contra el impuesto que crea el Ayuntamiento sobre tabuladas y huertas.

Se acordó a su vez dar un voto de gracias a la Directiva de la Federación, y muy especialmente a D. Luis Tortosa, verdadero apóstol social, y a D. Rafael López, presidente de la Federación.

NAVARRA

Extraño suceso

Pamplona, 27.—En el pueblo de Mendavia se ha registrado un suceso que es comentadísimo.

Un sujeto enmascarado penetró en el domicilio de doña María Martínez, de treinta y tres años, viuda, que se hallaba en la cama, y arrojándose sobre ella la infligió una herida en el cuello, amenazándola de muerte si volvía a casarse, como pensaba hacerlo pocas horas después.

La boda se ha suspendido y la Policía ha detenido a dos hombres y dos mujeres, de quienes se sospecha sea alguno de ellos el autor de la agresión.

NUESTROS VIAJES

UN MES EN ITALIA

La Semana Santa en Roma



Programa:

- 23 de marzo.—Viaje de Cerbere a Cete.
- 24 de marzo.—Viaje de Cete a Marsella.
- 25 de marzo.—Viaje de Marsella a Niza. Estancia en Niza.
- 26 de marzo.—En Niza. Excursión en automóvil a Montecarlo.
- 27 de marzo.—En Niza. Viaje de Niza a Génova.
- 28 de marzo.—En Génova; visita.
- 29 de marzo.—Viaje de Génova a Pisa.
- 30 de marzo.—Visita de Pisa. Viaje de Pisa a Roma.
- 31 de marzo y 1, 2, 3, 4 y 5 de abril.—En Roma. Visita detallada. Asistencia a las fiestas religiosas.
- 6 de abril.—Viaje de Roma a Nápoles. Estancia en Nápoles.
- 7 de abril.—En Nápoles. Visita.
- 8 de abril.—Embarque para la isla de Capri; paseo. Embarque para Sorrento.
- 9 de abril.—En coche desde Sorrento a Pompeya; visita de las ruinas. Regreso a Nápoles.
- 10 de abril.—En Nápoles. Excursión al Vesubio.
- 11 de abril.—Viaje de Nápoles a Florencia.
- 12 y 13 de abril.—En Florencia. Visita.
- 14 de abril.—En Bolonia; visita. Viaje de Bolonia a Venecia.
- 15 y 16 de abril.—En Venecia; visita.
- 17 de abril.—En Milán; visita.
- 18 de abril.—Por la mañana, en Milán. Viaje de Milán a Génova.
- 19 de abril.—Viaje de Génova a Marsella por la Costa Azul.
- 20 de abril.—En Marsella; visita.
- 21 de abril.—Viaje de Marsella a Narbona.
- 22 de abril.—Viaje de Narbona a Cerbere.

Precio en PRIMERA CLASE: 1.750 pesetas

Todos los gastos comprendidos: transportes en primera clase, hoteles, excursiones, comidas en ruta, entradas en museos y curiosidades, propinas, etc.

Para más detalles e inscripciones, dirigirse a nuestras oficinas, Arenal, 1, Madrid, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Hace cincuenta años

Día 27 de febrero de 1870

Habana, 25.—Presentado coronel de insurrectos García con cinco oficiales y 80 hombres armados, abrazando soldados, gritando ¡viva España! Batido enemigo en Nojazzas. Se cree muerto al cabecilla Recio Caballero.

EXPLOSION EN UN BARCO

Dos muertos y diez y ocho heridos

Valencia, 27.—A última hora de la tarde de ayer ocurrió un horrible accidente en El Grao, a consecuencia del cual hay dos hombres muertos y varios heridos.

La explosión ha ocurrido a bordo del pailebot «Llovet Hermanos», que estaba cargado de bidones de gasolina, vendida para Barcelona.

Aunque la causa de la explosión aún no ha podido ser determinada con certeza, pues hay varias versiones, hay quien dice que a consecuencia de un golpe se derramó una de las cajas, quedando enrarecido el aire de la bodega por la emanación de la gasolina; otros dicen que la explosión se produjo por choque de dos cajas, y otros la atribuyen a una cerilla encendida por el patrón para buscar documentos, puesta en contacto con las emanaciones de la bencina.

La explosión ha producido enorme alarma. El número de heridos es grande y se asegura también en los primeros momentos que hay dos muertos, cuyos nombres no se han podido averiguar todavía.

En la Casa de Socorro se ha producido alguna confusión al practicar la primera cura a los heridos por la precipitación con que éstos han sido llevados al benéfico establecimiento. Los heridos son: José Vidal, marinero del mismo pailebot; Luciano Carsi, Salvador Bartolomé Pomer, Lorenzo Oliver, Francisco Mero y José Lemón.

No se habla de otra cosa que del siniestro en todas partes por la consternación que ha causado entre los marineros.

El pailebot «Llovet Hermanos» desplazaba 300 toneladas.

Como la explosión ha ocurrido a bordo, ha determinado el incendio del buque, que continúa, considerándose absolutamente perdido.

Nuevos detalles

Valencia, 27.—Amplio la información enviada sobre la catástrofe ocurrida en el pailebot «Llovet Hermanos».

Hay dos muertos, y el número de heridos asciende a diez y ocho.

Los muertos son: Francisco Martí Tamart, de cincuenta y cinco años, y Rosendo Valero Fores, de treinta y dos.

En automóviles que esperaban a los socios del Tiro de Pichón—se estaba celebrando cerca una tirada—iban siendo conducidos los heridos a la Casa de Socorro, que resultaba incapaz. Además de los médicos de guardia, otros que se hallaban cerca acudieron espontáneamente a auxiliar a los heridos.

El espectáculo que ofrecía el pailebot causaba enorme impresión: solamente se veía una gran masa de madera en llamas. Cerca flotaban sobre el agua los dos obreros muertos a consecuencia de la explosión, y que fueron lanzados a una gran distancia.

La causa de la explosión Además de las versiones ya conocidas, existe otra que afirma que a explosión se produjo a consecuencia del roce de unas cajas contra los tabloneros por donde se deslizaban al fondo de la bodega.

El fuego se propagó a las casas que estaban en tierra, continuando las explosiones durante tres horas.

Otros detalles

Sólo se han podido salvar unos trozos de palo «mesana» y del «mayor» y los botes del

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿POR QUÉ EN BARCELONA SOLO?

Es muy extraña la proposición presentada al Congreso por los diputados regionalistas catalanes.

Que el juego debe ser reglamentado en España es cosa con que está conforme la inmensa mayoría de los ciudadanos.

Nosotros hemos abogado muchas veces en tal sentido, y continuamos firmes en nuestro criterio.

Puestos a elegir entre dos males, es forzoso inclinarse del lado del mal menor.

Dígame lo que se diga y escribase lo que se escriba, el vicio del juego está de tal modo arraigado en las costumbres, no en las nuestras, sino en las de todo el Mundo, que pensar en su extirpación es tanto como entregarse al más irrealizable de los sueños. La verdad es ésta.

El ideal sería que el juego desapareciera del planeta; pero la realidad dice que eso no es posible, y de realidades se vive en el Mundo.

Mal menor ha de ser, por consiguiente, reconocida esa realidad, someter los malos hábitos del juego a una reglamentación que atenúe sus efectos perniciosos.

La reglamentación del juego sería evidentemente una cortapisa para la inmundicia imperante. Con la reglamentación habrían de desaparecer infames explotaciones que hoy están a la orden del día. El dinero procedente del juego, ahora lanzado por las sendas más enrevesadas, habría de tomar un camino más derecho: el de las arcas del Tesoro público, que bien necesitadas están de que se las refuerce.

Nos libramos de decir que la reglamentación del juego habría de ser fuente de moralidad, pero si afirmamos que constituiría fuerte dique contra muchas grandes inmoralidades.

Somos, por tanto, unos convencidos de que el juego debe reglamentarse.

Però la reglamentación sólo puede tener carácter general y, desde luego, acordarla es función privativa del Parlamento, ya aplicando sus votos a un proyecto de ley

por el Gobierno presentado, ya aplicándolos a una proposición de ley procedente de la iniciativa parlamentaria y con vistas a lo general, no a un determinado particularismo.

Es sorprendente el que revela la proposición presentada por los diputados regionalistas. ¿Por qué reglamentar el juego en Barcelona y no en el resto de España?

Y es algo más que particularista la proposición: es anticonstitucional y atentatoria al fuero de las Cortes.

Sólo el Parlamento tiene facultades de derogar, con otra u otras leyes, las vigentes. Como delito considera el Código penal el juego y consiguientemente manda perseguirlo y castigarlo. Misión de las autoridades constituidas es aplicar fielmente los imperativos de la ley. En este caso del juego podrá haber laxitud, condescendencia, tolerancia, muy explicables cuando las costumbres debilitan el precepto legal. Pero el hecho incontestable es que los gobernadores, si han de atenerse al espíritu y a la letra del Código, obligados están a perseguir el juego, no a mezclarse en contempORIZACIONES, siquiera alguna vez las justifique el buen fin de aplicar a atenciones de beneficencia que de no tener ese empleo iríanse por las sendas tortuosas a que nos referimos antes.

¿Ni cómo un gobernador civil, sea de Barcelona, sea de donde fuere, ha de realizar la reglamentación del juego, asuntó en que únicamente el Parlamento, mediante una ley, puede fallar?

La proposición de los diputados regionalistas catalanes, sin fijarse en el aspecto político que pueda tener, es una cosa totalmente absurda, que se cae por su propio peso.

Venga la reglamentación con carácter general. Eso sí.

La propuesta de los diputados regionalistas es tan inconcebible que ni siquiera merece los honores de una refutación seria.

«El rey de la muleta», como le llaman algunos aficionados por su excepcional modo de manejar el trazo rojo, ha dejado de ser representado por el Sr. Manini, a quien se han dirigido hasta ahora las Empresas.

En lo sucesivo, firmará los contratos el padre del diestro, que, como se sabe, reside en Sevilla.

Juan Luis de la Rosa tiene contratadas un buen puñado de corridas: entre ellas, cuatro en Madrid (dos con fecha fija, el 16 y el 23 de mayo, y otras dos cuando convengan al torero y Empresa).

Es probable que una de las fechas no fijadas sea a mediados de abril, para confirmar su alternativa en nuestra plaza.

Las corridas de Vitoria

La Empresa popular Vitoriana ha reparado una pequeña Memoria, dando cuenta de su gestión durante el último año.

Las corridas del último año produjeron una ganancia líquida de 33.403,10 pesetas.

Vitoria ha llevado siempre a sus ferias lo más florido, tanto en toros como en toreros, y en los últimos años ha coronado su gestión el mayor éxito.

El activo alcalde de aquella población, don Guillermo Ello, tan querido por todos, puede estar muy satisfecho de la fama que hoy tienen las corridas de Vitoria, una de las más importantes del Norte.

El presente año también se organizan los festejos taurinos a base de tan buenos elementos como este último.

P. ALVAREZ

Diputación provincial

Notas varias

No obstante lo dicho en contrario, mañana, a las once, celebrará sesión este Centro provincial, dando principio el acto bajo la presidencia del vicepresidente de la Corporación, Sr. Alonso Jiménez.

En el despacho ordinario se dará cuenta de una comunicación del gobernador civil suspendiendo el acuerdo adoptado por la Diputación en 20 del actual, dándose cuenta también de otra comunicación del gobernador, dando traslado de la dimisión presentada por el referido Sr. Núñez Maturana del cargo de presidente de la Corporación.

Se espera con extraordinario interés por la Diputación la resolución que pueda recaer en la demanda que la Comisión de Hacienda, en unión del presidente interino de la Diputación, Sr. Alonso Jiménez, ha presentado al Presidente del Consejo para que se otorgue a la Beneficencia provincial un auxilio subvención de dos millones de pesetas con cargo al Presupuesto del Estado, con destino al reintegro de las atenciones de Beneficencia, que soporta por razones de capitalidad, toda vez que más del 70 por 100 de las necesidades que sostiene no son, como en varias ocasiones ha dicho, de su pertenencia.

También dicha Corporación tiene la esperanza, para poder hacer frente a sus atenciones, si lo anteriormente no fuese hacedero, de que se la conceda la facultad de repartir y cobrar directamente de los contribuyentes los recargos sobre las contribuciones directas que autoriza la ley Provincial.

CAPITULO DE ROBOS

Un día de febril actividad

Los ladrones desarrollaron en las últimas veinticuatro horas una actividad extraordinaria.

Verán ustedes las cosas que hicieron en tan limitado espacio de tiempo en este país donde tan acostumbrados estamos a ver cómo se pierde lastimosamente el tiempo en todas partes:

Frente al Observatorio saltaron las tapias del hotel del sabio catedrático D. Santiago Ramón y Cajal (calle de Alfonso XII, número 62), y se llevaron muchas prendas de ropa que había en el jardín y tres gallinas.

—En el domicilio de D. Arturo García Carranza, distinguido escritor (calle de Diego de León, núm. 9), en el que penetraron por el balcón, lo revolviéron todo y forzaron los muebles, baúles, etc. El perjudicado no ha podido aún puntualizar el valor total de lo esfumado.

—De una guardilla de la casa núm. 27 de la calle de Serrano han desaparecido varios trastos, entre ellos un baúl con valiosas ropas de Filipinas, perteneciente todo a la inquilina doña Rosario Alberni Fresax.

—Utilizando palanqueta entraron en la tienda de aparatos eléctricos de la calle de Espos y Mina, núm. 11, propiedad de don José Hernández Miguel. Se llevaron cuatro motores que valdrían unas 250 pesetas.

—Aprovechando un descuido, un profesional de esta especialidad se llevó una máquina de coser de la portería de la casa número 135 de la calle de Fuencarral. Por cierto que la portería corrió tras el ladrón largo trecho. Pero como el descuidado llevaba la máquina, debió poner ésta en marcha, y corrió más, hasta desvanecerse en las lejanías.

—No faltó ayer la clásica respuesta. Rosa Britos Lozano desapareció de la casa de huéspedes de la calle del Desengaño, número 12, llevándose un impermeable de D. Joaquín Malo León.

Pero este señor encontró en la calle a Rosa y ésta, aunque algo espinoza, confesó que «imper», que vale 100 pesetas, lo había pignorado en 17 en una casa «benéfica».

—El punto final de esta relación lo pusieron ayer dos sujetos apodados «el P. Benito» y «el Manco» en la ronda de Toledo, donde, por el sistema de «las tres cartas» (Rinconete y Cortadillo), timaron a dos labradores de Guadajara, Teodoro Pedroche Rodríguez y Casimiro Pedroche Redondo, padre e hijo, lo no despreciable cifra de 500 pesetas. Fué el de ayer un día aprovechado. ¿No es verdad?...

UN CUENTO

Dos viejos amigos

Antonio Durin tocó el timbre para llamar a su ayuda de cámara.

—¿Pero no viene el cerrajero? ¿No le dije que me corria prisa?

—¡Perdón, señor! Yo se lo dije. Pero como hacia falta que viniese el mejor obrero del taller, el más listo, y no un cualquiera, ha habido que aguardar a que vuelva para mandarlo aquí. Creo que no tardará.

—Está bien—dijo Antonio.

Retiróse el criado y Antonio examinó de nuevo el mueble que el día antes comprara en el hotel de ventas. Era un cofre gótico del siglo XIII, de roble tallado, con una cerradura de hierro, cuyas planchas exteriores se ornaban con extrañas garras. Una llave muy larga y gastada por el tiempo debía adaptarse a aquella cerradura, y en ella penetraba efectivamente, pero de un modo imperfecto, dejando el mueble casi fuera y repasadas las dos paredes.

Antonio Durin, aun admirando el magnífico efecto que su nueva adquisición producía entre el lujo de su gabinete de trabajo, impacientábase al ver lo que el obrero tardaba. Iba a llamar por segunda vez cuando se abrió la puerta, dando paso a un hombre alto y delgado, que llevaba al brazo la pesada caja de sus herramientas.

—¡Vamos, hombre; al fin vino! Este es el mueble de que se trata. Necesito que lo arregle usted al instante. Podrá hacerlo, ¿no es verdad?

—Ahora veremos—dijo el obrero. Cogió la llave, la examinó y con dulzura persuasiva la introdujo en la cerradura.

—¡Sí, lo arreglaremos; pero se tardará algo. —Disponga usted del tiempo que necesite; todavía no son más que las diez.

Púsose de nuevo Antonio a leer el periódico, que dejara un instante para recibir al cerrajero; pero la labor de éste le interesaba más que todo, y de cuando en cuando interrumpía la lectura para contemplar las manos largas y ágiles que realizaban una tarea hercúlea, a la que él permanecía extraño.

—¡Hermoso cofre! Ya le habrá costado bastante, ¿eh?

—¡Sí, 10.000 francos. Pero el doble hubiera dado por él, si no hubiera habido otro remedio. Me gustaba y estaba decidido a adquirirlo.

—¿Qué bueno es ser rico!—exclamó el obrero sonriendo.

Antonio no dijo nada. Sentíase molesto. Parecíale que había algo de ironía y de familiaridad indiscreta en el modo como acababa de hablarle aquel hombre. Debía de tener su misma edad, y sin duda que era inteligente; pero pertenecía a otra clase social, y aunque fuera primoroso y aseado, despedía el tuflido *suá generis* del oficio, un olor seco y mineral a acero y escorias que se subía a la garganta. Se había quitado la gorriilla, e inclinó sobre el cofre, no prestaba ninguna atención al dueño de la casa. Este, en cambio, no le quitaba ojo. Parecíale recordar haberlo visto en otra ocasión.

Cuando dijo —¡Qué bueno es ser rico!—, él tono de su voz penetró en él como aquella llave penetraba en la cerradura de un modo imperfecto, pero guardando con ella relaciones directas y seguras. Hubiera querido interrogarle, y le enojaba ver que se mantenía a distancia desdenosa, por completo entregado a su tarea.

—Es usted muy hábil—acabó por decirle.— ¿Sin duda entraría muy joven de aprendiz en su oficio?

—Así así. Tenía diez y ocho años.

—¿Y ahora tendrá usted treinta?

—¡Exacto!

Cruzaron una mirada y estuvieron así largo rato, sin apartar la vista, como bajo un influjo magnético. El obrero sonreía ante la palidez que demudaba el rostro rasurado de aquel rico. De pronto exclamó con irónico acento:

—Sólo falta que me pregunte mi nombre.

Pero ya se había hecho la luz en la memoria de Antonio Durin.

—¡Jorge!—exclamó.

—Eso es, señor. ¡Yo soy! ¡Yo mismo!

No esperaba encontrarme en traje de artesano, con la lima entre los dedos. Tampoco hubiera creído nunca que iba a encontrarte en este tren de opulencia sin haber hecho nada para conseguirlo. Pero la vida está llena de sorpresas.

Y después de decir esto, aplicóse el hombre de nuevo a su tarea. Antonio, en el colmo de la estupefacción, preguntó:

—Pero entonces, al venir aquí ¿sabías...?

—Claro que sí, puesto que me entregaron tu tarjeta.

—¿Y por qué no te diste a conocer en seguida? Eso no está bien.

—No merezco esos reproches. En haciendo bien mi trabajo, ¿qué más puedes exigirme? Pero al cabo consentí en reanudar su historia, tomándola de lejos.

—En el colegio, aunque yo fuese el más aplicado de la clase, solía decirte que me gustaría ganarme la vida trabajando con mis manos. En cambio, tú, hijo de un simple comerciante, no querías pensar en tocarme a una herramienta. Sin duda sabías que tu padre, que era tan laborioso, te dejaría rentas. Yo, a la muerte de mi padre, que era un sabio, me encontré hecho de pronto cabeza de familia y sin más recursos que mi trabajo. ¿Cómo seguir en esas condiciones una carrera? No tuve más remedio que aprender un oficio. Y no estoy pesaroso. Si he olvidado el griego y el latín, he aprendido muchos secretos de la Naturaleza. Pero estoy perdiendo el tiempo con tanto charlar... Creo que esta cerradura habrá de funcionar ahora tan bien como cuando salió de manos de aquel obrero de la Edad Media, mi antecesor remoto, que sin duda la forjó con cariño y discernimiento.

Tomó Antonio la llave y comprobó que, en

efecto, funcionaba ya admirablemente. Tendió la mano a Jorge:

—¡Gracias! Siempre eres el mismo, el primero de la clase. Espero que volveremos a vernos.

Y como acababan de dar las doce, añadió, como obediendo a un súbito impulso: —Oye, ¿por qué no te quedas a almorzar conmigo?

—¡Imposible!—respondió Jorge, que ya había recobrado su grave semblante, en el que se traslucían vestigios de atávica nobleza.

Y añadió: —¿Qué dirían tu mujer y tus chicos?

Antonio, sin replicar, le condujo hasta el recibimiento. Sentíase humillado ante aquel desaire de su antiguo compañero. Adivinábase en aquel hombre una libertad de alma de la que él no gozaba.

—¡Entonces, adiós!—le dijo.

Y estrechándole las manos comprendió que ya no volvería a verle.

JEAN BERTHEROY

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Real Academia de Medicina

Esta Corporación ha empezado sus sesiones literarias con entusiasmo inusitado. Además de los sábados, en que los académicos exponen casos clínicos, poco frecuentes en la práctica, y, por lo tanto, de gran enseñanza, ha formado una serie de conferencias que se celebrarán todos los martes, a las siete de la tarde en punto, siendo la entrada pública.

Hasta ahora la Academia tiene acordadas las siguientes:

Primera, 2 de marzo: «La transplatación en Cirugía», Sr. Goyanes.

Segunda, 9 de marzo: «Nuevas orientaciones en la lucha social contra la tuberculosis», Sr. Espina.

Tercera, 16 de marzo: «Tratamiento físico de algunas ginecopatías», Sr. Recasens.

Cuarta, 23 de marzo: «Las hemodistofias y las leyes mendelianas», Sr. Pittaluga.

Quinta, 30 de marzo: «Valoración de la técnica en el pronóstico de la laringectomía», Sr. Tapia.

Sexta, 6 de abril: «Progresos que aun faltan por realizar y crítica de los ya realizados en el tratamiento de la catarata», Sr. Márquez.

—Esta Academia celebrará sesión literaria el sábado 28, a las seis y media en punto, ocupándose el doctor Huertas de «Algunos casos de hemofilia»; luego, el doctor Bravo, «Un caso de fractura del cuello del fémur, tratado con injertos óseos».

A continuación el doctor Tapia se ocupará de «Un caso raro de eversion de la mucosa del ventrículo de Morgagny», y de «Dos casos de tromboflebitis del seno lateral».

La entrada es pública.

Asociación de Urología

La Asociación Española de Urología celebrará sesión científica hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Se expondrán las comunicaciones anunciadas para la sesión anterior.

Hospital del Niño Jesús

Mañana, a las diez y media de la mañana, se celebrará sesión clínica pública en este hospital.

Se presentarán casos clínicos.

EN LA CASA DE LA VILLA

Los presupuestos municipales

La sesión de ayer

A las cinco y media se reanuda ayer la sesión, dándose lectura de dos enmiendas de los Sres. Gabilán y Tato para que se mantenga la cantidad que se dedicaba a subvenciones a Centros de enseñanza con la determinación de las condiciones que han de reunir aquéllas, y que fueron aceptadas en principio por la Comisión, añadiendo otras el señor conde de Limpías, el cual propuso que se nombre una Comisión investigadora que realice una selección durante el mes de marzo.

Hicieron observaciones los Sres. Gabilán, Fernández-Cancela, Tato, Noguera y García Vinuesa, coincidiendo todos en que no se conceda subvención a los Centros de enseñanza en que se juegue a los llamados ilícitos y a la lotería.

Se acordó llevar a las bases lo expuesto, y se determinó en 70.000 pesetas la cantidad para subvenciones, quedando aprobado el capítulo de Instrucción pública.

Al tratar de una enmienda relativa a la Beneficencia municipal, el Sr. Marcos Manchón hizo constar, contra campañas a su entender injustas, que el personal facultativo ha sido atendido en este presupuesto más que ningún otro Cuerpo de funcionarios municipales, pues se le ha asignado el 12 por 100 sobre los sueldos.

A propuesta del marqués de Villabrigada se acordó consignar 20.000 pesetas para pagar el plazo primero de la instalación de un lavadero mecánico en el Colegio de la Paimona, cuyo total es de 40.000 pesetas. También defendió el indicado concejal otra enmienda, que fué aceptada, destinando 10.000 pesetas para calcetines con destino a los niños de dicho Colegio.

Fué aceptada por la Comisión una enmienda de los Sres. García Miranda y Silva para que subsistan las subvenciones de 20.000 pesetas al Asilo de Santa Cristina y 60.000 a la Asociación Matritense de Caridad.

A propuesta del Sr. Silva se acordó dedicar una cantidad de la partida de transportes para adquirir un automóvil con destino al servicio de Obras públicas.

Se fijaron para subvenciones a Asociaciones benéficas 35.000 pesetas.

El Sr. Marcos presentó una enmienda de carácter general, que fué aprobada, con objeto de que sea cumplida la base sexta del presupuesto vigente.

Y aprobados los gastos, se suspendió la sesión a las nueve de la noche.

Hace cincuenta años

Día 27 de febrero de 1870

Hoy se han fijado en las esquinas unas proclamas a los obreros de Madrid, firmadas por cinco de ellos, aconsejando a todos los que viven del trabajo que deben obrar por sí mismos en el terreno de la legalidad, evitando siempre todo desorden en las calles, porque los cañones acabarían con los perturbadores. Se lamentan de que los diputados republicanos no hayan pedido nada en las Cortes, y declaran que lo que piden los obreros es que se acabe de consolidar un Gobierno liberal e ilustrado, y que se ponga término de una vez a la interinidad, que tanto perjudica, a los que viven del trabajo.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

EN LA CARRETERA DE LA CORUÑA

Choque de un automóvil contra un árbol

Ayer, a primera hora, comenzó a circular por Madrid la noticia de un importante accidente de automóvil ocurrido en la carretera de la Coruña, en las proximidades de Villalba.

Afortunadamente, el suceso no tuvo la importancia que en un principio se creyó, pues se llegó a afirmar que a consecuencia del accidente se hallaba moribundo un conocido aristócrata.

Lo ocurrido fué que, de regreso de una excursión, iba por dicha carretera en automóvil el marqués de C. N., acompañado de una joven, llamada Carmen Fuentes, y de D. C. M. de B.

Conducía el «auto» el marqués de C. N., y en un momento en que éste se distrajo, volviendo la cabeza para hablar con sus acompañantes, chocó el vehículo contra un árbol, quedando completamente destruido aquél y sus ocupantes tendidos en tierra.

El Sr. M. de B., que sólo había sufrido algunas contusiones, se levantó rápidamente del suelo, acudiendo en auxilio de su amigo y de la joven.

El marqués sufrió la fractura de una clavícula, y la joven Carmen unas cuantas lesiones leves.

Un automóvil, que pasó pocos momentos después por el lugar del suceso, recogió a los heridos y los condujo a sus domicilios, donde recibieron asistencia facultativa.

RETIROS OBREROS

Plan financiero social

Se ha constituido en el Instituto Nacional de Previsión la ponencia encargada de las normas orgánicas y de ejecución de la política financiera del régimen del seguro obligatorio de retiros obreros, así en el plan nacional como en los regionales.

Presidió el general Marvá, colaborando en las tareas como representaciones financieras el director general del Tesoro y el gobernador del Banco de España; como representaciones patronales, las del vizconde de Eza, por la agricultura; Urgoiti, por la ingeniería civil; Landeche, por los arquitectos; el doctor Martín Salazar, por la acción medicosocial; don Basilio Paraiso y D. Alfonso Sala, por los elementos patronales, y el consejero obrero

Gómez Latorre, actuando de secretario el señor Forcat.

Se dió cuenta de interesantes proposiciones: de la Cámara de la Propiedad urbana de Barcelona, respecto a un sector comunal de viviendas modestas; del ingeniero de Caminos de Zaragoza Sr. Lasierra, acerca del impulso que este régimen de capitalización podría dar a diversos aspectos de la vida económico-social, y de D. Jorge Jordana, presidente de la Casa de Ganaderos de Zaragoza; del ingeniero agrónomo de Sevilla Sr. Carrión, y del Sindicato Agrícola de Ribagorza, respecto al apoyo a la mutualización de tierras que significa el Coto social de previsión.

Acordóse la forma práctica de realizar el desarrollo de la base relativa a inversiones moderadamente remuneradoras de los fondos de reserva y sobrantes del seguro obligatorio de retiros obreros, que constituye un plan gradual y ponderado de Economía social.

Una Comisión de la Diputación provincial de Asturias manifestó que se estaban ocupando en la creación de una Caja de Seguro popular regional, colaboradora del Instituto Nacional, y la delegación de la Colaboración Gallega anunció los trabajos realizados para implantar el Coto social de previsión.

El delegado de la Mancomunidad catalana, Sr. Bartrina, propuso que la próxima reunión de la ponencia nacional del plan de inversiones regionales se celebre en Zaragoza, como expresión de reconocimiento a sus iniciativas en la previsión social, y así se acordó por unanimidad.

TOROS Y TOREROS

Corridas en América

En Guadalajara se ha verificado una corrida de toros, en la que actuaba por segunda vez el diestro Algabeño II, que tanto éxito alcanzó en su debut.

Se lidiaron toros de Piedras Negras, que fueron grandes y bravos.

Algabeño II confirmó la excelente impresión de matador, alcanzada en la corrida citada, pues en los tres toros que estoqueó lo hizo con su estilo inmenso, y estuvo también superior con capote y muleta.

El último toro lo brindó al presidente del Casino Español, siendo obsequiado por éste con una magnífica sortija.

Manolete toreó por verónicas, muy bien, a sus toros, y en quites compartió los aplausos con su compañero Algabeño II. Fué también aplaudido, y en la hora de matar estuvo afortunadísimo.

Algabeño salió en hombros.

También se han recibido noticias, cablegrafiadas, de Barranquilla (Colombia), donde se lidió ganado de Sábanas de Corozal, que cumplió.

Restablecido de la lesión sufrida, volvió a torear Julio Marquina, que alternó con Manuel Mejías (Bienvenida), que quedó aceptablemente.

Marquina fué recibido con aplausos al hacer el paseo, por el cartel que se había hecho anteriormente.

Fué muy ovacionado, y confirmó la fama de gran estoqueador, siendo al final sacado en hombros.

Juan Luis de la Rosa

Este matador de toros, que tanto cartel tiene ya en todas las plazas de España, ha regresado de Salamanca, donde ha pasado el invierno en continuo entrenamiento.

La sesión de hoy Comenzó a las once de la mañana y terminó a las dos y cuarto de la tarde, para reanudar...

EN LA DEHESA

Cogida de Juan Belmonte

Salamanca, 27.—Desde hace varios días se encontraba en la dehesa de Paderno, de esta provincia, Juan Belmonte con varios amigos...

BELMONTE EN MADRID

Esta mañana llegó a Madrid el diestro Juan Belmonte, procedente de Salamanca, donde ayer sufrió el accidente de que nos ha dado cuenta nuestro corresponsal en aquella población...

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

UN REAL DECRETO

Los Exploradores de España

La Gaceta publica un real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, cuya parte dispositiva dice así: Artículo 1.º La Asociación de los Exploradores de España se considerará oficialmente como nacional...

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada al subinspector de primera clase del expresado Cuerpo D. Federico Montalvo y Peró...

Asuntos de Guerra Artistas recompensados.—Como dijimos hace pocos días, les ha sido concedida una recompensa a los distinguidos artistas del teatro Real Vicente Bettoni y Dino Borgioli...

Información militar

Asuntos de Guerra Artistas recompensados.—Como dijimos hace pocos días, les ha sido concedida una recompensa a los distinguidos artistas del teatro Real Vicente Bettoni y Dino Borgioli...

Asuntos de Marina Cuerpo general.—Se concede dos meses de licencia por enfermedad al teniente de navío (escala de tierra) D. Francisco Marina Aguirre, y la medalla militar de Marruecos con el pasador de Melilla al teniente de navío D. Pascual Díez de Rivera y Casares...

Destinos.—Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería, Artillería e Intervención Militar. Profesorado.—Se nombra ayudantes de profesor de la Academia de Infantería a los tenientes D. Francisco González Martín y don Bernardo Lezcano Rengifo...

Retiro.—Se concede el retiro al teniente de Carabineros D. Vicente Pallarés. Proyectos aprobados.—Por el ministerio de la Guerra ha sido aprobado el proyecto sobre instalación de calefacción en el edificio de internado de la Academia de Artillería...

PRINCIPE ALFONSO Hoy y mañana últimos días 21 representación de la magnífica película (programa Unión), según la novela de Jorge Ohnet, titulada LA CONDESA SARA INTERPRETADA POR LA INIMITABLE Francesca Bertini EXCLUSIVA Y UNICA DE LA EMPRESA SAGARRA

El general Miláns del Bosch en Madrid

Esta mañana, en el expreso de Barcelona, ha llegado a Madrid el excapitán general de Cataluña, Sr. Miláns del Bosch. El tren entró en la estación con hora y media de retraso. Muchos elementos sociales, y la casi totalidad de la guarnición de aquella capital acudieron a despedirle, cuando emprendió su viaje...

En los ministerios

UNA ACLARACION.—Un periódico de la mañana inserta un artículo, en el cual se alude al ministerio de Estado, haciendo referencia especialmente a un desfalco y a un empleo indebido de telegramas cifrados en que a su tiempo se ocupó la Prensa. Respecto del primer caso, el ministerio de Estado, apenas conocido el hecho, procedió a incoar el expediente administrativo, a dar parte a la autoridad judicial y a informar al Tribunal de Cuentas a los efectos de la instrucción del oportuno expediente de alcance...

ESTADO UNA ACLARACION.—Un periódico de la mañana inserta un artículo, en el cual se alude al ministerio de Estado, haciendo referencia especialmente a un desfalco y a un empleo indebido de telegramas cifrados en que a su tiempo se ocupó la Prensa. Respecto del primer caso, el ministerio de Estado, apenas conocido el hecho, procedió a incoar el expediente administrativo, a dar parte a la autoridad judicial y a informar al Tribunal de Cuentas a los efectos de la instrucción del oportuno expediente de alcance...

AGUA DE SOLARES La reina de las aguas de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29 Hallazgo de un objeto sospechoso Según se aseguraba esta mañana, en los alrededores de la estación del Mediodía ha sido encontrado por la Policía un objeto sospechoso. Ignórase si se trata de un petardo o de un objeto con apariencias de tal, puesto allí con el único objeto de producir alarma. El objeto encontrado ha sido llevado al Parque de Artillería.

El general Miláns del Bosch en Madrid Esta mañana, en el expreso de Barcelona, ha llegado a Madrid el excapitán general de Cataluña, Sr. Miláns del Bosch. El tren entró en la estación con hora y media de retraso. Muchos elementos sociales, y la casi totalidad de la guarnición de aquella capital acudieron a despedirle, cuando emprendió su viaje...

FOMENTO TOMAS DE POSESION.—Hoy se han posesionado de las Direcciones generales de Obras públicas y de Agricultura los nuevos directores, D. Carlos Castell y D. Manuel Jiménez Ramírez, a quienes dieron posesión los directores salientes, D. Fernando López Monis y conde de Halcón. Cambiadas las frases de rigor, los directores salientes presentaron a D. Carlos Castell y a D. Manuel Jiménez Ramírez al alto personal.

ABASTECIMIENTOS CONCURSO PARA ADQUISICION DE TRIGO.—Han sido presentadas nueve proposiciones, de las que los números 1 y 9 no han sido leídas por no presentar los debidos justificantes de depósito. La número 2, suscrita por los señores don Francisco Ausejo y Germán Gil, ofrecen 95.000 toneladas de trigo argentino al precio de 40 pesetas 100 kilogramos, franco a bordo de cualquier puerto español, a cambio de autorización para exportar igual cantidad de aceite. Número 3. Suscrita por W. Lees. Ofrece 10.000 toneladas de trigo argentino de 78 kilogramos al hectolitro a 50 pesetas 100 kilogramos, franco bordo Buenos Aires o La Plata. Número 4. Suscrita por W. Lees. Ofrece 10.000 toneladas de trigo argentino de 78 kilogramos al hectolitro a 50 pesetas 100 kilogramos, franco bordo La Plata y Bahía Blanca. Número 5. Suscrita por D. Francisco de P. Sola, a nombre de los Sres. Louis Dreyfus y Compañía. Esta proposición es leída a reserva de que se presente certificación expedida por el cónsul de Francia en Madrid, justificativa de que los poderes del Sr. Sola están otorgados de conformidad con las leyes francesas. Ofrece 50.000 toneladas de trigo argentino de 78 kilogramos al hectolitro para entregar 25.000 en abril y 25.000 en mayo, al precio de 46 pesetas, franco bordo puertos argentinos, a las condiciones del contrato número 26 de Londres. Número 6. Suscrita por D. Jaime Casanellas. Ofrece 10.000 toneladas de trigo argentino de 78 kilogramos al hectolitro al precio de 50 pesetas, franco bordo Rosario, y 10.000 toneladas de igual trigo al precio de 70 pesetas 100 kilogramos, franco bordo cualquier puerto español. Número 7. Suscrita por D. José Iglesias, a nombre de la Sociedad Anónima Bunje. Ofrece 40.000 toneladas de trigo argentino al precio de 18,35 pesos, moneda nacional, los 100 kilogramos, franco bordo Buenos Aires; al de 17,85 pesos franco bordo Bahía Blanca y 17,85 pesos franco bordo Rosario. Número 8. D. Amadeo Maristany, a nombre de los Sres. Ustáriz y Compañía. Ofrece 50.000 toneladas de 100 kilogramos al hectolitro a pesetas 46 los 100 kilos, Buenos Aires y Rosario franco bordo: 15.000 en marzo, 15.000 en abril, 15.000 en mayo, 5.000 en junio. Esta tarde se reunirá, a las seis, la Junta del concurso, para determinar si es aceptable alguna de las proposiciones presentadas y elevar la ponencia al Consejo de ministros, que habrá de resolver.

AGUA DE SOLARES La reina de las aguas de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29 Hallazgo de un objeto sospechoso Según se aseguraba esta mañana, en los alrededores de la estación del Mediodía ha sido encontrado por la Policía un objeto sospechoso. Ignórase si se trata de un petardo o de un objeto con apariencias de tal, puesto allí con el único objeto de producir alarma. El objeto encontrado ha sido llevado al Parque de Artillería.

AGUA DE SOLARES La reina de las aguas de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29 Hallazgo de un objeto sospechoso Según se aseguraba esta mañana, en los alrededores de la estación del Mediodía ha sido encontrado por la Policía un objeto sospechoso. Ignórase si se trata de un petardo o de un objeto con apariencias de tal, puesto allí con el único objeto de producir alarma. El objeto encontrado ha sido llevado al Parque de Artillería.

AGUA DE SOLARES La reina de las aguas de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29 Hallazgo de un objeto sospechoso Según se aseguraba esta mañana, en los alrededores de la estación del Mediodía ha sido encontrado por la Policía un objeto sospechoso. Ignórase si se trata de un petardo o de un objeto con apariencias de tal, puesto allí con el único objeto de producir alarma. El objeto encontrado ha sido llevado al Parque de Artillería.

AGUA DE SOLARES La reina de las aguas de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29 Hallazgo de un objeto sospechoso Según se aseguraba esta mañana, en los alrededores de la estación del Mediodía ha sido encontrado por la Policía un objeto sospechoso. Ignórase si se trata de un petardo o de un objeto con apariencias de tal, puesto allí con el único objeto de producir alarma. El objeto encontrado ha sido llevado al Parque de Artillería.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 26, Dia 27. Lists various public funds and their values.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales (acciones), Obligaciones, Moneda extranjera. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, Interior, Exterior, Amortizable, etc. Lists market data for Barcelona.

QUININA Que No Afecta La Cabeza Por motivo de su efecto tónico y laxante, el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas) puede tomarse por cualquier persona sin producir nerviosidad ni malestar en la Cabeza.

MARRUECOS Un intérprete indígena mata a sus dos mujeres Melilla, 27.—El intérprete indígena del regimiento de Alcantara, que habita en las proximidades del fuerte de Camellos, sospechaba de la fidelidad de sus dos mujeres. Llegó a la casa, y sin que mediera discusión alguna, disparó su fusil contra ellas, matando a ambas.

¿Un naufragio? Entre los pescadores reina alguna inquietud por la suerte que haya podido correr una lancha de pesca que regresaba de Chafarinas y que se dice había naufragado. La lancha tiene ocho hombres de dotación, que se teme hayan perecido ahogados.

¿Por equivocación? Un soldado sanitario que prestaba servicio en la enfermería de Nador, llamado Miguel Sánchez Fubieta, ingirió un medicamento, falleciendo instantes después. Se cree que el hecho ha obedecido a un error del desgraciado soldado sanitario.

Noventa licenciosos Han marchado a Madrid 90 soldados licenciados, que fueron despedidos cariñosamente.

Una prohibición La Junta de arbitrios ha acordado que no puedan adquirir los extranjeros propiedades en la zona de Melilla.

Un agasajo Los jefes y oficiales de Estado Mayor han obsequiado con un banquete al coronel Gómez Souza.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

EL GAITERO Es la sidra champagne más deliciosa que se conoce: VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Ministerio de Cultura

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Presidente, Sr. Sánchez de Toca, con escasa concurrencia de señores.

En el hanco azul, los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Ruegos y preguntas

El Sr. GULLON censura que no hayan sido publicadas las Memorias de los dos últimos años de la Delegación Regia de Pósitos, y al mismo tiempo expresa la conveniencia de dar a las reservas del capital de Pósitos más aprovechado destino en beneficio de la producción agrícola.

El ministro de FOMENTO, por ser la primera vez que se dirige al Senado, saluda a la Cámara y solicita su benevolencia.

Ofrece al Sr. Gullón enterarse de las causas que han motivado la no publicación de las Memorias de la Delegación de Pósitos, y añadiendo que recoge las acertadas observaciones del referido senador acerca de la inversión de las reservas.

El Sr. FABIE pide se faciliten vapores para el transporte de naranja.

El ministro de FOMENTO ofrece hacer cuanto esté de su parte para facilitar la exportación de la naranja.

El marqués de la HERMIDA se ocupa de la exportación de aceite.

El ministro de FOMENTO ofrece trasladar el ruego al de Abastecimientos.

El Sr. DURAN Y VENTOSA dirige un saludo al Senado y añade que su ingreso en la Cámara le recuerda a su padre, Sr. Durán y Bas, de quien seguirá el ejemplo en cuanto a la actuación parlamentaria.

Dirigese al Presidente del Consejo, reflejando el deseo de la Asociación de la Prensa de Barcelona, de que se corrija la defectuosa organización del ejercicio de la previa censura en lo referente a las informaciones, que se da el caso de estar prohibido publicarlas en Barcelona y se conocen por publicarlas la Prensa de Madrid, y no pocas veces exageradas por la distancia.

Termina pidiendo que si el Gobierno no lo considera absolutamente necesario, sea levantada la previa censura en Barcelona, y si entiendo se debe mantener en cuanto a la expresión de ideas políticas para que no se exciten las pasiones, por lo menos se den precisas instrucciones para que se permita la publicación de las informaciones.

Elogia al Gobierno por la ley del Descanso dominical para la Prensa, y pide se proceda en forma que no sea posible falsearla.

Se produce un vivo incidente entre el señor Trias y el Sr. Suárez Inclán, que lanza varias veces, con energía, la palabra separatistas.

El PRESIDENTE pregunta al Sr. Delgado Barreto y al Sr. Senra si renuncian a la palabra que tenían concedida. Aquél renuncia, en efecto, rogando que le concedan el derecho a hablar del azúcar en la primera sesión.

El Sr. Senra también cede la palabra al señor Milá.

Por fin habla éste.

El PRESIDENTE le ruega que se produzca en forma que no dé lugar a incidentes.

Empieza el Sr. MILA protestando de que se haya escogido precisamente la ocasión en que hay en Barcelona una autoridad dignísima para lanzar al escándalo público detalles de esa antigua plaga social.

He podido escuchar algo que afecta a mi persona y a personas dignísimas que deben merecer al Sr. Trias toda clase de respetos.

Se han lanzado cifras que no tienen realidad. Yo formo parte de ese Comité que ha comenzado a actuar desde el momento en que tomé posesión de su cargo el conde de Salvatierra.

Se han lanzado de forma que parecen afectar a mi honorabilidad y a la de cuantos forman el Comité benéfico de Barcelona.

En Barcelona se ha extendido mucho últimamente la plaga social del juego. Se constituyó un Comité para administrar los fondos destinados a la mendicidad, con garantía completa de formalidad.

Yo diré que de la primitiva actuación de este Comité a la que hoy tiene, hay una gran diferencia. El Comité está formado por el conde de Castell, marqués de Torroella de Montgrí y otras dignas personas. El Comité, en realidad, no ha entrado en funciones completamente. Se ha visto rebustecido con el señor marqués de Carulla, rector de la Universidad.

El Comité se implantó para la recaudación y administración de los fondos, pero ¿esos fondos no han ingresado? ¿Dónde están esos fondos? ¿Contra eso debió dirigir el señor Trias su discurso? ¿Contra el Comité, no?

El Sr. MUGA: ¿Y por qué se juega en Barcelona?

El Sr. DELGADO BARRETO: Si se juega en todas partes!

El Sr. MUGA: No, eso no. En Valencia, no.

El Sr. MILA dice que en Barcelona hay autorizadas 191 casas de juego. (Grandes rumores.)

Aquí—dice—traigo la lista. Es un dato de cuando empezó a actuar el Comité actual.

El Sr. TRIAS: ¿Y antes?

El Sr. MILA: De antes no sé nada. Yo quiero explicar la actuación del presente Comité. Porque resulta que el anterior estaba coaccionado por sus señorías (a los regionalistas).

(Rumores.)

El actual Comité ha reducido las casas de juego. Al principio se autorizaron sólo seis. Pero surgió la protesta.

Hay que afirmar que además de las 191 casas de juego había hasta 300 verdaderos garitos, donde los obreros se dejaban el dinero a las siete y media. Alguna casa de esas no contribuía sino con cinco pesetas semanales. El Comité quiso reducir este abuso y dejó jugar a seis casas de solvencia moral. (Risas y rumores.)

Digo de solvencia moral por su historia.

El Sr. SALVATELLA habla de arriendos de juego de ciertos casinos.

El Sr. MILA: Ya hablaremos de ese escándalo; pero ya diré que se trata del Círculo regionalista que presidia el Sr. Rusiñol. (Rumores.)

Dice que en la primera sesión del actual Comité se autorizó el juego en los seis principales casinos de Barcelona, donde había la garantía de que no se despojaría a la gente como en un garito.

Insiste en que no ha habido más ingresos que el de tres Casinos. Los demás se resistieron al pago, y el conde de Caralt comprendió que era de su obligación reclamar las cuotas de los morosos.

Y éstos no sólo no han pagado, sino que ya veis el resultado: la proposición de los regionalistas. (Rumores.)

Yo tengo empeño en hacer constar cuál ha sido la verdadera actuación del Comité. Al autorizar a los seis Casinos...

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a la hora acostumbrada.

El juego en Barcelona

El Sr. TRIAS apoya una proposición de la minoría regionalista, en el sentido de que se reglamente el juego en Barcelona.

Empieza por elogiar al Sr. Morote, que creó un Comité encargado de administrar el juego.

Después el Sr. Amado sustituyó a ese Comité por otro, y creó un verdadero «trust» del juego.

Ahora el conde de Salvatierra volvió al sistema del Sr. Morote, por lo que el orador le elogia calurosamente.

El orador es opuesto al juego.

Cree que éste debe encomendarse a entidades populares. Sería conveniente que se nombrase una Comisión parlamentaria que estudie lo que ocurre en Barcelona y ponga coto a la cuestión del juego.

Dice que los fondos de éste deben, a lo menos, ser empleados en obras benéficas y no en obras desmoralizadoras. (Muy bien.)

El ministro de la GOBERNACION abomina de ese vicio social, y dice que el Gobierno estudia el asunto.

El conde de Salvatierra—dice—me ha comunicado sus impresiones.

Yo creo que en esta cuestión, si no puede lograrse todo, puede lograrse mucho.

Se han presentado varios proyectos de ley reformando el artículo del Código penal referente al juego.

No es tan fácil ir a la reglamentación del juego, porque se tropieza con obstáculos legislativos, y es a la Cámara a la que toca resolver esta cuestión.

Por lo que respecta a lo que es función de Gobierno, éste pedirá al gobernador de Barcelona que complete sus informes. No dejaré—dice—el asunto de mis manos.

Rechazo la hipótesis de que la Policía de Barcelona admita fondos del juego.

El Sr. TRIAS: No he dicho eso.

El ministro de la GOBERNACION: Bien, me satisfacen esas palabras, que me quitan una espina del corazón.

La Policía vive por completo apartada de estas cosas del juego. (Fuertes rumores.)

El Sr. TRIAS: El «trust» del Sr. Amado casi ha desaparecido, pero existen hoy tres casas de juego: el Tivoli, el Monte Carlo y otra que no recuerdo, que están en relaciones con el antiguo Comité, y recientemente ese Comité ha reclamado 12.000 duros. (Fuertes rumores.)

El Sr. MILA pide la palabra y el Presidente se la niega.

Incidente

Con este motivo se promueve un incidente, porque varios diputados apoyan al Sr. Milá, entre ellos el Sr. Suárez Inclán.

El PRESIDENTE reclama orden y hace constar cuál fué el proceso que ha seguido esta proposición.

El Sr. MILA quiere protestar de insinuaciones y el Sr. Sala le apoya.

El PRESIDENTE, con largas explicaciones, trata de disuadir al Sr. Milá de que hable.

En el tumulto que se produce, suena la palabra de separatista, y el Sr. Trias protesta con indignación.

Escándalo

El Sr. SENANTE y el Sr. LAZAGA protestan. El primero dice: ¡Eso es una vergüenza!

El Sr. MILA: Bien. Pues cuando se vaya a la extirpación del juego de buena fe, nosotros seremos los primeros en apoyar esa extirpación.

El Sr. SENANTE: Esta discusión fomenta el vicio.

El Sr. MILA: Pero mientras no se llegué a la extirpación, por lo menos encúcese el juego. ¡Pero si lo mismo se hace en Madrid! (Nuevas protestas y escándalo.)

El Sr. ABRIL Y OCHOA se dirige al Gobierno y protesta a grandes gritos.

Los socialistas y republicanos gritan también y dicen que ya se ve bien claro a quienes había que llevar a la cárcel.

El Sr. GARCIA GUIJARRO: Las autoridades eclesiásticas deberían dictar una circular prohibiendo el juego. (Aplausos de los católicos y risas en la izquierda.)

El Sr. TRIAS: Este debate es consolador. (Risas y rumores.) Se ha puesto en claro que antes de la actuación del Sr. Amado en Barcelona había inmoralidad absoluta. ¿No es eso? Y durante la actuación del Sr. Amado mejora la situación. Dejo esto a la consideración de la Cámara.

El Sr. MENENDEZ: ¡Así vuelven ricos todos los gobernadores de Barcelona! (Grandes rumores.)

(En medio de un gran escándalo, el PRE-

SIDENTE grita: Se suspende esta discusión.)

(Grandes protestas de los socialistas, y algunos diputados, como el Sr. López Monís, protestan a grandes gritos.)

El Sr. ABRIL Y OCHOA es de los que más se distinguen en las protestas, dirigiéndose al ministro de la Gobernación.

Sólo se oye a éste contestar: ¡Eso es ilícito, eso es ilícito!

Las carnes congeladas

En medio de un gran griterío se levanta a hablar el Sr. SENRA, para tratar de una proposición relacionada con la traída de carnes congeladas de la Argentina.

Se opone a que se traigan esas carnes congeladas, diciendo que en el Real Consejo de Sanidad se ha dado un voto en contra.

(Un señor diputado: El único.)

El Sr. BETANCORT interrumpe para hablar de la necesidad de traer ese artículo, singularmente para Canarias.

Con motivo de la proposición del Sr. Senra, se promueve otro incidente, por protestar de las palabras del orador gran parte de diputados, y apoyar al Sr. Senra los representantes de los distritos ganaderos.

Se suspende esta discusión.

ORDEN DEL DIA

Los presupuestos

El PRESIDENTE da cuenta de que va a dar comienzo la discusión de los Presupuestos, empezando por el voto particular del señor González Llana, en la forma acostumbrada, o sea por artículos en los ingresos y por capítulos en los gastos, remitiéndose al Senado las Secciones del presupuesto según se vayan aprobando.

El Sr. GONZALEZ LLANA defiende su voto particular, que la Comisión no acepta.

Alcance político

LA COMISION DE PRESUPUESTOS :

La Comisión de presupuestos del Congreso ha ultimado el estudio del de Gracia y Justicia y aceptó la aplicación del 14 por 100 de aumento en los haberes de los subalternos.

La Comisión tenía el propósito de tomar como base el sueldo mínimo de 2.000 pesetas; pero esto no era posible, a menos de dejar indotadas otras categorías, y por esta razón el sueldo menor se fijó en 1.500 pesetas.

Los aumentos a los funcionarios judiciales se proponen en la siguiente forma: 1.000 pesetas para los jueces de entrada, ascenso y término; 1.000 para los secretarios y vice-secretarios de Audiencias provinciales; 1.000 para los abogados fiscales, y 500 para los oficiales de Sala y auxiliares de las mismas Audiencias. Los magistrados de las provinciales tendrán de aumento 900 pesetas, y los de territoriales, 800. En proporción análoga se aumentarán en el Supremo.

LO QUE DICE EL CONDE :

Preguntaron los periodistas al conde de Romanones si, como se decía, sus amigos habían presentado una enmienda de trascendencia al proyecto de tarifas ferroviarias. Contestó que no tenía la menor noticia de ello.

Habló luego de los propósitos del Gobierno en orden a dicho proyecto, y dijo que, a su juicio, se retiraría el dictamen después de la discusión de totalidad y se aceptarían enmiendas que lo modificarán totalmente y lo dejarán en disposición de servir de nexo para todas las opiniones de la Cámara.

—Algo hay que hacer—añadió—, porque el problema no es tan pequeño que pueda dejarse sin solución.

Agregó que él no sería obstáculo para la habilitación de sábados y lunes, pero que le parecía mejor que se utilizaran horas extraordinarias.

Refiriéndose después a la pregunta que dirigió al ministro de la Guerra, hizo observar que éste calificó el veto de los militares de cosa tan absurda y sin valor que ni se detenía a rectificar la especie.

—Me parece que está claro—agregó el conde—, y yo, como siempre, me atengo a la verdad oficial.

LOS ATENTADOS

Ha sido presentada al Congreso la proposición siguiente:

«Los diputados que suscriben, ante la reiteración de atentados terroristas de carácter social, que llevan grave perturbación a distintas poblaciones de España, tienen el honor de proponer a la Cámara acuerde excitar al Gobierno a la adopción de medidas encaminadas a evitarlos.»

LOS VASCOS

Se encuentra en Madrid una Comisión de las provincias Vascongadas, que está gestionando la solución favorable de un conflicto surgido en la aplicación del concierto económico con relación a los nuevos impuestos.

Son éstos los de fabricación de cervezas, timbre para la negociación de valores y utilidades de los Bancos.

Este pleito surgió ya hace meses, y conforme a la disposición del marqués de Cortina para la resolución de estos casos, se nombró una Comisión mixta, formada por representantes de las Diputaciones vascas y por los directores generales de Aduanas, Timbre, Impuestos y Contencioso, bajo la presidencia del subsecretario del ministerio de Hacienda.

No llegaron a una coincidencia, porque cada parte mantuvo sus puntos de vista.

La mayor divergencia estriba en el impuesto de utilidades a los Bancos, que sostienen los representantes del ministerio de Hacienda que está fuera del concierto, porque si bien es verdad que radican en el territorio donde éste rige, irradian sobre todo el reino, y se fundan en país vasco buscando precisamente la excepción del impuesto.

No habiendo acuerdo, informará el Consejo de Estado en pleno, y resolverá el ministro de Hacienda.

VOTO PARTICULAR

Al dictamen de presupuestos ha presentado el Sr. González Llana el voto particular siguiente:

«Que dado el uso que por algunos ministerios se ha hecho de la autorización concedida por las Cortes con fecha 22 de agosto último para modificar las plantillas de los funcionarios civiles, no debe aprobarse ningún concepto que afecte a gastos de personal sin establecer antes un criterio general que repare las injusticias cometidas y que en todo caso sirva de base a una verdadera organización del personal, no tanto para satisfacer reivindicaciones legítimas de los funcionarios, como para lograr la máxima eficacia de los servicios a ellos encomendados.»

INTERESES VALENCIANOS :

Los representantes en Cortes por Valencia consignaron ayer ante el ministro de la Gobernación su más enérgica protesta por el último atentado sindicalista cometido en aquella ciudad, y le pidieron que se dicten con urgencia leyes de carácter social.

Designaron una Comisión para insistir ante el ministro de Hacienda con objeto de que se conceda una subvención para el palacio de la feria-muestrario.

LAS HORAS EXTRAORDINARIAS :

Como después de las gestiones hechas no hay unanimidad respecto a la suspensión de la semana parlamentaria, es casi seguro que las sesiones se prorrogarán dos horas los demás días para avanzar en la discusión de los presupuestos.

EN LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo recibió esta mañana la visita de una Comisión de accionistas de ferrocarriles para interesarle no se abandone la discusión del proyecto de elevación de tarifas, para que sean auxiliadas las Compañías y puedan cobrar las acciones intereses, aunque éstos sean modestos, y en defensa de sus aspiraciones le recordaron que en las leyes de concesiones de ferrocarriles se establece el principio de que los intereses invertidos en los mismos quedan bajo la salvaguardia del Estado.

Creía el Sr. Canals que en el Congreso iría a primera hora la proposición de los regionalistas acerca del juego en Barcelona, y en cuanto a celebración de Consejo de ministros, tenía la impresión de que no lo haya hasta el lunes.

DE GOBERNACION

Las Cámaras de la Propiedad Urbana se han dirigido al ministro de la Gobernación pidiéndole que se publique el reglamento sobre la colegiación obligatoria.

El Sr. Fernández Prida les ha contestado que llevará el asunto a Consejo de ministros, para determinar qué departamento ha de publicar dicho reglamento, pues aún no está determinado si será Gobernación o Fomento.

Esta noche volverá a reunirse la ponencia de la Comisión de presupuestos con el subsecretario y directores generales de Gobernación para tratar del presupuesto del mismo.

EN EL CONGRESO

Llamó la atención a primera hora en el Congreso la presencia de los diputados socialistas, como si respondiera a una convocatoria hecha a los efectos de reunirse para cambiar impresiones, y no menos el hecho de que se les viera en conciliábulos con los republicanos nacionalistas.

Aunque los primeros guardaron reserva al ser interrogados por los periodistas, no faltó de éstos quien supusiera, acertando, cuál era el motivo que les había llevado al Congreso tan temprano.

No era otro que la presentación a la Cámara de una proposición de ley concebida en estos términos:

«El Congreso ve con disgusto las manifestaciones públicas del jefe del Estado respecto a las cuestiones sociales.—Domingo, Alomar, Menéndez, Layret, Prieto, Saborit, Besteiro.»

Si el Presidente de la Cámara estimase que por su carácter no podía discutirse, se propone el Sr. Domingo hablar en la que tienen presentada los socialistas y que se discutirá el martes, mostrando su disconformidad con la política social del Gobierno.

LOS SOCIALISTAS Y LA ELEVACION DE TARIFAS :

Poco más de media hora estuvo reunida en el Congreso la minoría socialista.

La reunión fué para tratar de la posición de la minoría respecto de la elevación de tarifas en vista de las solicitudes que le ha dirigido la Unión General de Trabajadores.

Esta se propone realizar una campaña contra el proyecto de elevación de tarifas en toda la nación ante el riesgo que para la clase trabajadora representa la posibilidad de que la elevación llegara a ser un hecho, y para emprenderla debía conocer previamente la actitud de la minoría socialista en el Parlamento.

A su vez, esta minoría necesitaba conocer la actitud de la Unión General de Trabajadores para cambiar impresiones acerca de ella y fijar su posición.

Se acordó la distribución de turnos para discutir el proyecto, impidiendo a todo trance su aprobación, como el de cualquier otro proyecto de auxilios a las Compañías que pueda presentarse.

Acordóse también solicitar del Gobierno que intervenga cerca de las Empresas para conocer la verdadera situación de éstas.

Ya reunida la minoría, trató de su intervención en el examen del presupuesto, señaladamente del de Obligaciones generales, que es el dictaminado hasta este momento.

Después de facilitada la proposición que precede, a la Prensa, los socialistas se reunieron, según ellos, para tener un ligero cambio de impresiones acerca de los debates parlamentarios.

LA SUBCOMISION DE FOMENTO :

Volvió a reunir hoy la Subcomisión de Fomento en el Congreso.

Algunos individuos de dicha Subcomisión han rectificado versiones publicadas en algunos periódicos de la mañana, suponiendo que la labor de la Subcomisión tendía a dejar in-

dotadas algunas partidas de dicho presupuesto.

Por el contrario, lo que ocurre es que por haber llevado el anterior ministro de Fomento determinadas atenciones a un presupuesto extraordinario, en el que no ha entendido la Comisión de Presupuestos, por haber pasado a la Comisión permanente de Fomento, Subcomisión de presupuestos, prescindiendo en absoluto de dicho presupuesto extraordinario, ha tenido muy buen cuidado de reforzar suficientemente algunas partidas del presupuesto ordinario, a fin de evitar que quedasen indotadas, como ha ocurrido con a referente a la conservación de carreteras, en la que sólo se consignaban cuarenta millones de pesetas, cantidad que ha sido elevada hasta cincuenta y dos millones, atendiendo para esto al número de kilómetros nuevos de carretera que se ha construido y al mal estado de las antiguas.

Idéntico criterio se seguirá en otras partidas del mismo presupuesto.

EL DEBATE SOBRE EL JUEGO :

La proposición apoyada por los regionalistas sobre el juego, ha dado motivo para que se registre uno de los espectáculos más vergonzosos que ha presenciado la Cámara.

Se ha hablado, por los oradores que han intervenido, del comercio del juego en Barcelona en unas y otras épocas, saliendo a la luz pública hechos que provocan continuos escándalos, y aunque trataron de hurtar los nombres de personas, preciso es reconocer que ninguna de las que se ha hecho mención quedó muy bien parada.

El debate fué suspendido por el Presidente, cuando llegó a unos términos en que amenazaban salir al descubierto escándalos mayores.

El Presidente lo hizo, porque en las tribunas se notaba ya la repugnancia hacia tanta vergüenza.

UNA EXPOSICION

Los accionistas de ferrocarriles

Una Comisión de accionistas de ferrocarriles ha entregado hoy al Presidente del Consejo de Ministros la siguiente exposición:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. Sr.: Con el mayor respeto, con todo el acatamiento que nos merece la elevada autoridad de V. E., los firmantes, accionistas y obligacionistas de los ferrocarriles de España, se acercan al Gobierno para formular una queja ante el desamparo y el abandono de que se pretende hacer víctima por el Parlamento español al capital empleado en Empresas ferroviarias.

Es lamentable tener que recordar que en las leyes de ferrocarriles de 1855 y 1877 se declara que el capital que se invierte en tales empresas estará bajo la salvaguardia del Estado; los diputados españoles que ostentan la suprema investidura de legisladores, ¿cómo pueden evitar el mandato de esas leyes que les constituyó en guardadores del patrimonio nacional que confiadamente se entregó para contribuir a la prosperidad de la riqueza patria?

Se habla en estos días, y con sobrado fundamento, de la necesidad de acudir en auxilio del obrero y proporcionarle mejoras que alivien su situación ante el encarecimiento constante de la vida; se habla también de la necesidad de mejorar los servicios ferroviarios; se proyectan anticipos reintegrables para subsanar deficiencias del material que el encarecimiento de primeras materias no ha conseguido evitar, y cuando se trata de modificar el transporte en términos que permita una remuneración modesta al capital, surge la enemiga implacable, como si el haber contribuido a difundir la riqueza de Norte a Sur y de Este a Oeste, fuera un delito de lesa patria que precisa castigar negando rendimiento a los capitales que se invirtieron en hacer más productivos a los demás y en poner a España en el rango de las naciones florecientes.

Bien está, Señor, que se acuda a remediar la angustiosa situación del personal ferroviario; lógico es que se atienda al mejoramiento de un servicio público que requiere la doble vía, amplitud de muelles, aumento de trenes, puentes, túneles, en una palabra, cuanto exige la expansión de la intensa vida moderna; pero es justo que cuando se piense en esto, se ponga también la atención en retribuir moderadamente al capital que se arriesgó en una industria que afectaba a toda la vida nacional.

Si el Congreso se niega a autorizar una elevación de tarifas, si, dentro de su soberanía, quiere apartarse del procedimiento que hoy pone en práctica el mundo entero y hacer de España una excepción en este orden, nosotros acataremos sus altas determinaciones; pero esperamos que el Gobierno, intérprete de los intereses respetables de accionistas y obligacionistas, obtendrá de los señores diputados una fórmula que asegure un interés remunerador corriente a los capitales invertidos en la explotación de los principales ferrocarriles de España, y ésta será la prueba de que efectivamente estaban bajo la salvaguardia de la nación.

Nos asiste, Señor, tanto fundamento en lo que respetuosamente solicitamos, que sería prolijo enumerar las razones que abonan nuestra demanda, y para hacer a V. E. menos impertinente esta instancia, la entregamos a su benevolente acogida con toda brevedad, omitiéndole un relato de amarguras en gracia a la consideración personal que nos inspira.

Esperamos que no se nos acuse de querer coaccionar el libre ejercicio del Poder ni la soberana autoridad del Parlamento.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Andrés Ruiz Plá, E. Riera de Arce, Nicolás Oliva, Miguel Colina, Francisco Gutiérrez Madrazo, J. Montes... (Siguen hasta docientas firmas.)»

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tajos con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Noticias é informaciones teatrales

REPOSICIONES

«LA DUQUESA DEL BAL TABARIN»

Zarzuela.—La sugestiva Frou-Frou reapareció anoche radiante y majestuosa en el escenario del teatro de la Zarzuela.

Esperanza Iris, la más genial de cuantas artistas hemos visto en ópera, afianzó anoche de una manera firme e inquebrantable el che de una manera firme e inquebrantable el che de una manera firme e inquebrantable el che...

Los demás artistas que interpretaron La duquesa del Bal Tabarin no pudieron estar más acertados. Pocas veces se ha visto un conjunto tan completo.

Lola Rosal, que debutaba anoche, es una notabilísima tiple cantante. Con su voz potente y de precioso timbre realizó la bella partitura, obteniendo un éxito franco y entusiasta, especialmente en el tercer acto.

Amadeo Llauredó fué un Sofía graciosísimo. Sin exageración dió expresión perfecta al personaje.

Enrique Ramos, muy bien como actor y cantante. ¡Qué pocos artistas de este género reúnen estas dos cualidades!

Baltasar Banqués, excelente en el papel de duque.

La presentación y dirección de escena, admirables, y la orquesta, muy bien llevada.

El teatro, completamente lleno. En resumen: Esperanza Iris triunfó anoche nuevamente y triunfará en todo lugar y momento, porque subyuga, atrae, se adueña de la voluntad del espectador con su arte incomparable.

ELEPE

GACETILLAS

Real.—Mañana sábado se repetirá el programa del jueves, que tan extraordinario éxito ha alcanzado. Se pondrá el primero y segundo actos de Manon y la ópera española Bohemios, cantada por la Srta. Nieto y los Sres. Casenave, Scafa, Bettoni y Del Pozo, bajo la dirección del maestro Saco del Valle.

El domingo por la tarde, tercera representación de Bohemios y primera de Maruxa, por las señoras Nieto y Llácer y los señores Ferrer, Montesanto y Bettoni, bajo la dirección del maestro Villa.

Princesa.—Mañana sábado, a las cinco y media de la tarde, se verificará la última representación en esta temporada de la comedia de magia titulada Y va de cuento...

Pasado mañana domingo, a las cinco de la tarde y a las diez de la noche, últimas representaciones de El abanico de lady Windermere.

El lunes, a las diez de la noche, beneficio de Fernando Díaz de Mendoza con el estreno de la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, titulada El condado de Mairena.

Comedia.—Pasado mañana domingo, a las cinco de la tarde, se representará la aplaudidísima obra Los caciques.

Todas las noches, a las diez y cuarto, Los caciques.

Se despacha en Contaduría.

Lara.—Dentro de este gran despertar de la afición a la buena música, que ha hecho ya de Madrid un emporio del divino arte, hay el culto a la guitarra, ese raro instrumento y tan desconocido hasta ayer mismo de todos. Entre sus modernos cultivadores he aquí a Sáinz de la Maza, el más joven y el más interesante de todos. En sus programas vemos siempre que, con un gran sentido estético, da cabida a los primitivos violinistas, de los que viene a la guitarra su abuelo.

La interpretación de estas obras, de rancia y sencilla belleza, así como su manera de sentir y ejecutar toda la literatura guitarrística, le han conquistado una formidable cartel.

En su reciente actuación en Barcelona ha obtenido clamorosos éxitos, confirmados por la crítica unánime.

El público madrileño tendrá ocasión de oír a Sáinz de la Maza el lunes 8 de marzo, a las cinco y media de la tarde, en el teatro Lara, tan íntimo y tan adecuado para esta clase de recitales.

Con la obra de gran éxito María Victoria se celebrará mañana, a las seis de la tarde, la función correspondiente a la décimasexta mañana de sábado de moda. Por la noche, a las diez, penúltima representación de La muchacha que todo lo tiene.

Conocida ya por el público la fecha del martes a de marzo para el estreno de Wu-Li-Chang, es tal el número de localidades pedidas para ese día, personalmente, por carta y por teléfono, que son muy pocos los billetes que quedan disponibles.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, y a precios populares, tendrá lugar la última representación de la divertidísima comedia ¡Qué amigas tienes, Benita!

El mundo es un pañuelo, comedia de éxito clamoroso, llena todas las noches la elegante sala del teatro de la calle del Barquillo, representándose desde el lunes próximo todos los días, tarde y noche, rigiendo por la tarde los precios de especial, y por la noche, de doble.

Eslova.—El domingo, a las cinco y media de la tarde, la comedia en cuatro actos de Philippe Sissone La rosa del mar, creación insuperable de Catalina Bárcena, y como fin de fiesta, la Argentina, en su repertorio de bailes y canciones. A las diez y cuarto de la noche, el nuevo espectáculo Kursaal, éxito extraordinario de Catalina Bárcena, la Argentina y demás artistas que toman parte en el mismo.

Contaduría, de cuatro a ocho.

Cómico.—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, dos grandes funciones, para debut de la compañía de género policíaco.

En la función de tarde, estreno del drama norteamericano en cuatro actos El milagro

del profesor Wolfran, para el que han pintado cuatro decoraciones los escenógrafos Ripoll y Soler (actos primero y cuarto) y Tomás Gayo (actos segundo y tercero).

Por la noche, segunda representación de dicha obra.

Pasado mañana domingo, tres representaciones de El milagro del profesor Wolfran, a las cuatro y seis y media de la tarde y diez y media de la noche.

Apolo.—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, Trianeras, y a las diez y cuarto de la noche, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

Pasado mañana domingo, tres funciones, representándose en la primera, a las cuatro, Trianeras, y en la segunda y tercera (seis y cuarto tarde y diez y cuarto noche), Pepe Conde.

En los primeros días de la semana próxima se verificará el estreno de la leyenda cómico-lírica en dos actos, dividida en cuatro cuadros, original de Manuel Morcillo y J. Silva Aramburu, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulada La cortesana de Omán.

Cervantes.—Mañana sábado se repetirá por la tarde la representación de El pobre Rico, y por la noche, Colonia veraniega, formando estas dos preciosísimas obras el programa de la sección de las seis del domingo próximo.

En la semana próxima tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos, original de Serrano Anguita, titulada Hoy como ayer.

Coliseo Imperial.—El éxito obtenido en la noche del estreno de Ardillas y lirones se ha venido confirmando en sucesivas representaciones, siendo muy aplaudidos autores e intérpretes.

La Empresa de éste, no queriendo escatimar ningún medio de distracción para el público, se propone organizar unos afín de fiestas, contando con las más aplaudidas artistas.

Comenzarán el 3 de marzo, con la presentación de Circe.

El sábado, a las diez y media de la noche, se reestrenará la aplaudida comedia Caridad, de Miguel Echegaray.

Fuencarral.—Esta noche tendrá lugar el estreno del drama policíaco El puente de los criminales.

Price.—Mañana sábado debutará en este favorecido teatro la magnífica compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Manuel Velasco y el maestro Sugrañes y en la que figuran las notables tiples Loía Vila y Amparo Barriandarán, y los notables cantantes señores Cornado, excelente bajo, nuevo en esta corte, y del que tenemos oídos grandes elogios por su hermosa voz; el Sr. Nadal, barítono conocidísimo de nuestro público, y el tenor Sr. Galindo, aplaudidísimo también en Madrid. La obra elegida para presentación de la compañía es la magnífica ópera del maestro Vives Maruxa.

Esta Empresa, en su afán de corresponder al favor que le dispensa el público de Madrid, que a diario llena este hermoso teatro, ha prorrogado el contrato a la incomparable cantante de aires regionales Emilia Benito, que actuará con la compañía de zarzuela como final de fiesta.

En breve debutará la notable cancionista Pilar García, y reaparecerá la favorita y aplaudidísima cancionista Salud Ruiz.

En la próxima semana se verificará el estreno de la obra de gran espectáculo El secreto de la Paz, cuyos preparativos escenográficos prosiguen con la mayor actividad.

Compañía Guerrero-Mendoza.—5,30, Y va de cuento...

Compañía cómica-dramática.—10,15, Los caciques.

Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—6 (16.ª matinee de sábado de moda), María Victoria.—10, La muchacha que todo lo tiene.

Centro.—10, Una aventura en París.

Eslova.—6, El nuevo espectáculo Kursaal.—10,30, La rosa del mar.

Zarzuela.—6, La duquesa del Bal Tabarin y canciones por Esperanza Iris.—10, La duquesa del Bal Tabarin y canciones por Esperanza Iris.

Cervantes.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, Una lectura y El pobre Rico.—10,30, Colonia veraniega. (Gran éxito de risa.)

Infanta Isabel.—6,15 (popular), ¡Qué amigas tienes, Benita.—10,15, El Mundo es un pañuelo.

Apolo.—6,30, Trianeras.—10,15, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

Reina Victoria.—6 (especial), La mujer ideal.—10,15 (extraordinaria), El as.

Cómico.—Compañía de dramas policíacos.—(Inauguración.)—6,30, El milagro del profesor Wolfran (cuatro actos) (estreno).—10,30, El milagro del profesor Wolfran (cuatro actos).

Coliseo Imperial.—6,30 (ordinaria), Ardillas y lirones.—10,30 (ordinaria), Caridad.

Novedades.—6, La Pitusilla.—7,15, El mantón rojo.—9,15, La encerrona.—10,30, El monigotillo.—11,45, El hombre más barato de España. (Gran éxito de risa.)

LA DEHESA DE LA VILLA

Despojo injustificado

La sesión ordinaria del Ayuntamiento careció en general de interés; pero se trató de un asunto de la mayor importancia y transcendencia para el pueblo de Madrid.

La Dirección general de Propiedades del Estado ha dirigido al Ayuntamiento una comunicación concediendo un plazo de diez días, a tenor del reglamento de Investigación de propiedades, para alegar cuanto proceda en el expediente que se sigue al Ayuntamiento por el establecimiento de la escuela-bosque en la Dehesa de Amaniel, cedida por el Estado.

Es decir, que so pretexto de que en la Dehesa de la Villa, en terrenos colindantes al Asilo de la Palma y como prolongación de éste, se han instalado las escuelas-bosque, en donde se da instrucción y comida a centenares de criaturas, se intenta despojar al vecindario de aquellos terrenos, que el Ayuntamiento ha repoblado forestalmente y ha mejorado.

Al darse cuenta de la citada comunicación, el Sr. Noguera llamó la atención del Concejo acerca de la importancia de este asunto.

Dijo que con él se demostraba una vez más el desafecto con que el Estado trataba al pueblo de Madrid, pretendiendo, por virtud de un verdadero subterfugio, privarle del usufructo de la Dehesa de la Villa.

Por ello solicitó que, con carácter urgentísimo, pasara este asunto a los señores letrados consistoriales, a fin de ejercitar los derechos que correspondían al Ayuntamiento.

El alcalde, Sr. Garrido Juaristi, dijo que, considerando la transcendencia de la cuestión, ya había pedido el informe necesario a los señores letrados consistoriales y se había solicitado prórroga del plazo que se otorgaba para comparecer en el expediente; pero que de todos modos, aunque este plazo no fuera prorrogado, en los diez días señalados se ejercitarían las acciones necesarias. Esto aparte de las gestiones particulares que él practicaría y las que seguramente realizarían los señores concejales que tienen representación parlamentaria, con objeto de que el Ayuntamiento no fuera despojado, con el pretexto de que había construido unas escuelas, del usufructo de la Dehesa de la Villa, ya que este era el único motivo de que se hubiese incoado el expediente, sometiendo el Sr. Garrido Juaristi a los concejales si no había para que el Ayuntamiento protestase con la debida energía y para que la Prensa y el vecindario se uniesen a las justas lamentaciones del Municipio por la forma en que éste era tratado por el Estado.

Suponemos que los diputados y senadores por Madrid no consentirán que se realice el despojo proyectado y que el Gobierno, que hoy preside un ex alcalde madrileño, no llevará a efecto semejante atropello contra el vecindario de la villa y corte.

UN POCO DE REFLEXION

AUN ES TIEMPO

La Prensa de hoy viene recogiendo con rara unanimidad una noticia sobre la actuación de las Juntas de defensa, en lo que se refiere al señor conde de Romanones.

Sin preocuparme de las personas, por las esencias liberales, velando por las prerrogativas del Poder civil, no puede concederse veracidad al rumor. Pues, ¿qué? No sería cerrar los ojos ante la Constitución española e inferir serios agravios al país concederle certeza? El glorioso Ejército español no puede, ni olvidar sus deberes, ni abusar de sus derechos, permaneciendo apartado de la gobernación del Estado, a la que coopera y auxilia con nobleza y patriotismo. Si tal cosa se intentase (imponer veto a determinado político), se mezclaría en la política general, campo que le está prohibido invadir, por su propia constitución orgánica.

La nación—la dirección y cuidado de los negocios públicos—puede necesitar el auxilio de cualquiera de sus hijos. ¿Y no sería antipatriótico que no pudiera utilizar los servicios que creyera más indispensables?

Según la Constitución, el Rey nombra y separa libremente sus ministros. Luego la publicación anticipada de todo afecto o repugnancia puede coartar la regia prerrogativa, que debe desenvolverse con entera libertad para que sea constitucional. Además, ¿no se correría el riesgo de comprometer la disciplina?

El respeto y obediencia a los superiores es de tal delicadeza que precisa no ser acuciado por ningún estímulo si quiere conservarse. Y si tal concepto mereciera el mando—extendiendo su fuerza a otros terrenos—¿no sería sembrar una semilla peligrosa, que puede dar malos frutos en los días que atravesamos, donde tantas excitaciones recibe?

No creemos que la información de Prensa reproduzca la verdadera y unánime opinión de todo el Ejército español.

Mas si al calor de momentáneos apasionamientos ha podido engendrarse un deseo peligroso, que vuelva la sensatez a todos los espíritus, no sólo por respeto a tan nobles y hermosos ideales, sino por la propia virtud, firmeza y prestigios del glorioso Ejército español, entre cuyos nobles y elevados designios está la salvación de España, que tanto necesita de su heroico esfuerzo.

A. PACHECO

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Normalizados en Barcelona los trabajos, el doctor Andréu hace saber que quedan ya provisionales todas las farmacias de sus cajas de pastillas contra la tos y medicamentos antiastmáticos, cuyos envíos tuvo necesidad de suspenderlos en virtud de las anormales circunstancias.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se encuentran depositadas para entregar a quienes justifiquen ser sus dueños dos llaves grandes, encontradas en la vía pública.

SUCESOS DEL DIA

Ahajas robadas

José Romero Baller, de veintisiete años, que vive en la Plaza Mayor, núm. 30, denunció ayer que le han sustraído ahajas por valor de 3.000 pesetas, suponiendo sea la autora una criada llamada Apolonia Martínez, que cree vive en la calle de Pedro Barrera, en compañía de sus padres.

Corrida extraordinaria

De una piñata de reses vacunas que se dirigió al Matadero se desmandó un toro, que arrolló y volteó a cuantas personas se le ponían por delante.

Surgieron toreros improvisados que pretendían recoger a la res, mas el animal continuó su carrera por la calle de Méndez Alvaro, perseguido por una pareja de la Guardia Civil, que logró alcanzarlo en el Cerro de la Plata y darle muerte a tiros.

En la Casa de Socorro fué asistido de varias contusiones el niño de nueve años César Rodríguez, que fué volteado en el paseo de las Delicias.

Domésticas guardiñas

La inquilina del cuarto primero de la casa núm. 12 de la calle de Velarde, doña Eranidia Ameliora Alvarez, denunció que ayer tomó una criada y que hoy notó la falta de unos objetos valorados en 675 pesetas, que supone debió llevarse la citada doméstica.

¿Qué ocurre en Marruecos?

Esta mañana se hablaba en el ministerio de la Guerra de que en el Negociado de Marruecos se tenía noticia de un hecho de armas en la zona de Ceuta.

Intervinieron fuerzas de las tropas regulares y aeroplanos, no habiendo ocurrido bajas en nuestras tropas.

El ministro, interrogado por los periodistas, dijo que él no tenía noticia oficial alguna.

Noticias generales

Sindicato de Periodistas y Empleados de Prensa.—Habiendo surgido asuntos importantes para esta organización, se suspende la junta general ordinaria anunciada para mañana sábado.

Se celebrará en la próxima semana, en día, hora y sitio que oportunamente se comunicará a los afiliados.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Se han clausurado las barracas habilitadas en el Hospital de San Juan de Dios para la epidemia gripal, en vista de haber desaparecido afortunadamente en dicho centro benéfico la mencionada epidemia.

Normalizados en Barcelona los trabajos, el doctor Andréu hace saber que quedan ya provisionales todas las farmacias de sus cajas de pastillas contra la tos y medicamentos antiastmáticos, cuyos envíos tuvo necesidad de suspenderlos en virtud de las anormales circunstancias.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se encuentran depositadas para entregar a quienes justifiquen ser sus dueños dos llaves grandes, encontradas en la vía pública.

PÁGINA SÉPTIMA

AVISOS UTILES

Los fríos se resisten sin temor a enfermedades si el organismo se halla bien nutrido. La CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA es un gran tónico nutritivo.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

CARRILLOS 1.500 toneladas, carriles belgas, los tipos, con eclisas, tornillos, cambios, etc. diata.—S. A. LA VASCONGADA, PELIGNOS, 3, ENTRESUELO

Compañía Trasatlántica

«ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente febrero de Barcelona, el 27 de Valencia, el 29 de Málaga y el 2 de marzo próximo de Cádiz, directo para Nueva York, en viaje comercial, admitiendo carga, pasaje de cámara de primera, segunda y tercera clase ordinaria.

Sociedad Anónima «El Aguila»

Fábrica modelo de cerveza y de hielo. El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir como complemento de las utilidades de 1919 TREINTA Y CINCO PESETAS (libres de impuestos) a cada una de las trescientas partes de fundador.

El cobro podrá hacerse efectivo desde el día 1.º de marzo próximo, en el domicilio social, General Laoy, núm. 33, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, mediante la presentación de los títulos, contra cupón número 4.

Madrid, 26 de febrero de 1920.—El presidente del Consejo de Administración, Julián Aragón.

Bibliotecas públicas de Madrid

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos)

Horario para otoño, invierno y primavera

Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce (por estar verificándose obras). Real Academia de la Historia, de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos, de diez a doce).

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (paseo de la Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce (los domingos, de diez a doce).

Boletín religioso para mañana

Sábado 28 de febrero de 1920 Santos del día.—(Ayuno, Témpera.) Santos Cereal, Púpulo, Cayo y Serapión, mártires; Román, abad, confesor; Santa Elda, virgen, y beata Beatriz de Este.

La misa y oficio son de San Leandro, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás); a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; y por la tarde, a las cinco, meditación, estación, corona y procesión de reserva.

En San Millán continúa la misión a Nuestra Señora de la Saleta por los padres Fructuoso García y Juan de Dios Arévalo; por la mañana, a las siete, misa y plática, y por la tarde, a las seis y media, rosario, punto doctrinal, sermón moral y miserere.

En las Calatravas, a las once, misa para la Congregación de Nuestra Señora de Montserrat.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho y media, misa de comunión general para las Hijas de María.

En la iglesia Pontificia continúan los ejercicios-misión, por la mañana, a las seis y media, y por la tarde, a las cinco y media, predicando los padres Sordo y Ronda.

En la Buena Dicha, a las ocho, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios.

En el Cristo de San Ginés al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés o de la Correa en el Oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Catarros-Tuberculosis El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético. Cura radicalmente los catarros y tuberculosis; previene contra la gripe y pulmonías. Venta farmacias. Calle de Recoletos, número 2. LUCERO COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS INCENDIOS MARITIMOS, ETC. CAPITAL SOCIAL 2.000.000 DE PESETAS. DESMOLDO: 1.000.000 DE PESETAS. Director: JERONIMO MARTINEZ BIER.—Serrano, 51.—Tel.º 8. 15-50 MADRID

VAMIANINE

Especifico de la Avariosis

Enfermedades de la Piel Tabes, Ulceras

La avariosis no debe ya espantar a nadie. Es preferible no tenerla, se discute, pero, cuando uno la tiene, es inútil desesperarse, con lo cual, felizmente lo hacen todos los días numerosos enfermos.

Y porque no hay que desesperarse?

Pues simplemente porque la ciencia moderna ha puesto en claro el misterio de la avariosis. No es sólo que se la conozca a fondo, en su esencia y en sus manifestaciones, pero se la trata y, sobre todo después del descubrimiento de la *Vamianine*, es una de las enfermedades que la medicina moderna cuida mejor y con más eficacia. Cuantos tuberculosos, cuantos diabéticos, cuantos otros enfermos quisieran oír semejantes palabras...

El deber de todo enfermo de avariosis es cuidarse, cosa fácil con la *Vamianine*, remedio muy activo, nada tóxico, experimentado por numerosos médicos con éxito constante, no tan sólo para la avariosis, sino en otras enfermedades de la piel, lo que prueba su gran actividad terapéutica.

Los enfermos sólo podrán desesperarse cuando hayan temido mirar de frente su mal, o cuando se hayan descuidado. La ciencia no puede ser responsabilizada por su pusilanimidad.

Preparado en los Laboratorios del Urodonal, presentando las mismas garantías científicas



VAMIANINE mata la avariosis e impide todas sus manifestaciones.



Dr. DE LEZNIER,
Doctor en Ciencias, Médico de los Hospitales Municipales de Marsella
Etablissements Chatelet, 2, rue de Valenciennes, Paris. Sucursal, Apartado 718, Barcelona.
Exigir la marca depositada: EL SOMBRERO DE LAS TENAZAS.

20 pesetas diarias
Esperando a la venta de nuestros artículos maravillosos nunca vistos, indispensables en todo hogar. Pueden concurrir señoras y caballeros desde cualquier localidad sin abandonar sus ocupaciones. Gratis, catálogo ilustrado, detalles, etc., escribiendo: "Internacional Office", Apartado n.º 341, Madrid.

LA PRENSA ANUNCIOS

CARMEN, 18.
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y :: :: aniversario :: ::

AVISO
La casa que paga más por todo caso de alfileres, de oro, plata, platino y dentaduras, es Plaza de Santa Cruz, núm. 7. PLATERIA.—MADRID

Señores Anunciantes!
¿PODÍIS TAMPORAMEN EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Emilio, 8, 2.º de la MADRID
y encontraréis descuentos de honorarios en artículos de industria, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Fuerza del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

Hígado entorpecido

Forma de desterrar la depresión, el dolor, la melancolía y la irritabilidad de las perturbaciones del hígado

El entorpecimiento del hígado y la alegría no pueden subsistir juntos en el mismo cuerpo.

Notabilísimas curas de todas clases de perturbaciones funcionales del hígado se están registrando a diario por el tratamiento eléctrico. Realmente, todos los que padecen de entorpecimiento del hígado—pereza del hígado, congestión del hígado y hasta de esa aguda y dolorosa forma de enfermedad del hígado llamada cirrosis—encuentran alivio y curación por conducto del Tratamiento Electrologico Pulvermacher, cuando las drogas y las medicinas son ineficaces.

El Tratamiento Electrologico Pulvermacher desarrolla un proceso perfecto, porque la electricidad posee por sí misma la potencia que ha de transmitir a un hígado débil e inactivo. Las Aplicaciones Pulvermacher aumentan la circulación y aligeran el trabajo del hígado recargado, ayudándole a segregarse y excretarse más vigorosamente. CONFIERE A UN HIGADO ENTORPECIDO UNA NUEVA Y ACRECENTADA FUERZA FUNCIONAL QUE LAS DROGAS NO PUEDEN NUNCA DARLE.

Si se halla usted afligido por perturbaciones de cualquier clase del hígado o si desea vacilar un momento en conocer cuanto se relaciona con esta maravillosa y triunfante tratamiento. Un hígado débil y pereoso no puede ser estimulado por las drogas. Antes por el contrario, las drogas únicamente aumentan la atonía del órgano debilitado y no pueden abastecerle de la fuerza nerviosa que le falta. En cambio, la electricidad lo alimenta con esta fuerza nerviosa en la forma más directa y natural, y por este medio racional mejora todas sus funciones, dándole creciente potencia.

El Tratamiento Electrologico Pulvermacher desarrolla un proceso perfecto, porque la electricidad posee por sí misma la potencia que ha de transmitir a un hígado débil e inactivo. Las Aplicaciones Pulvermacher aumentan la circulación y aligeran el trabajo del hígado recargado, ayudándole a segregarse y excretarse más vigorosamente. CONFIERE A UN HIGADO ENTORPECIDO UNA NUEVA Y ACRECENTADA FUERZA FUNCIONAL QUE LAS DROGAS NO PUEDEN NUNCA DARLE.

TRATAMIENTO FACIL Y AGRADABLE
Como es lógico, mucho depende de la manera de usar y aplicar la corriente eléctrica. En todo caso el procedimiento de aplicación produce el mayor efecto benéfico. En el tratamiento Electrologico Pulvermacher viene usted, sin embargo, la mejor y más segura batería

El Tratamiento Electrologico Pulvermacher desarrolla un proceso perfecto, porque la electricidad posee por sí misma la potencia que ha de transmitir a un hígado débil e inactivo. Las Aplicaciones Pulvermacher aumentan la circulación y aligeran el trabajo del hígado recargado, ayudándole a segregarse y excretarse más vigorosamente. CONFIERE A UN HIGADO ENTORPECIDO UNA NUEVA Y ACRECENTADA FUERZA FUNCIONAL QUE LAS DROGAS NO PUEDEN NUNCA DARLE.



El Tratamiento Electrologico Pulvermacher desarrolla un proceso perfecto, porque la electricidad posee por sí misma la potencia que ha de transmitir a un hígado débil e inactivo. Las Aplicaciones Pulvermacher aumentan la circulación y aligeran el trabajo del hígado recargado, ayudándole a segregarse y excretarse más vigorosamente. CONFIERE A UN HIGADO ENTORPECIDO UNA NUEVA Y ACRECENTADA FUERZA FUNCIONAL QUE LAS DROGAS NO PUEDEN NUNCA DARLE.

Las drogas! Las drogas únicamente agravan el entorpecimiento del hígado. Carecen de potencia propia. La electricidad da a un hígado entorpecido nueva y creciente potencia funcional.

El Tratamiento Electrologico Pulvermacher desarrolla un proceso perfecto, porque la electricidad posee por sí misma la potencia que ha de transmitir a un hígado débil e inactivo. Las Aplicaciones Pulvermacher aumentan la circulación y aligeran el trabajo del hígado recargado, ayudándole a segregarse y excretarse más vigorosamente. CONFIERE A UN HIGADO ENTORPECIDO UNA NUEVA Y ACRECENTADA FUERZA FUNCIONAL QUE LAS DROGAS NO PUEDEN NUNCA DARLE.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.
Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 5 ptas.; por correo, certificado, sin armento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL Factor, 16, Madrid

New York and Cuba Mail Steamship Company (WARD LINE)

Vapores correos norteamericanos de gran porte y marcha

Inauguración del servicio acelerado de pasajes de cámara entre puertos de España, Isla de Cuba y México

SERVICIO DE IDA

El magnífico vapor a doble hélice, 17 nudos de marcha y 14.000 toneladas de desplazamiento, nombrado

ORIZABA

saldrá de Bilbao el 4, de Santander el 8, y de La Coruña el 10 de marzo próximo directamente para la Habana, Tampico y Veracruz

SERVICIO DE REGRESO

El mismo vapor saldrá de Veracruz, Tampico y Habana (de este último puerto alrededor del 26 de marzo próximo) directamente para La Coruña, Santander y Bilbao

Los vapores de esta Compañía, todos de reciente construcción, disponen de immejorables instalaciones para los pasajeros de primera clase, como son: amplios camarotes instalados sobre cubierta, lujosos salones-comedores, de lectura, de fumar, halls, etc., etc.

Precios: Desde 3.000 pesetas en camarotes de lujo a 1.125 en primera de tercera categoría.

Para toda clase de informes:

EN LA CORUÑA: Viena de Daniel Alvarez
EN VIGO: Joaquín Loredo y C.ª

EN SANTANDER: Don Francisco Salazar
EN BILBAO: Sres. Real de Asia y C.ª



MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, C.ª, Seguros. S. A. LA VASCONADA

Sociedad de Electricidad del Mediodía
Con arreglo al artículo 45 de los Estatutos, el Consejo de Administración ha acordado convocar a junta general ordinaria de señores accionistas, que se celebrará el día 21 de marzo, a las tres de la tarde, en el domicilio social, Gobernador, núm. 24.

Los señores accionistas que tengan derecho de asistencia podrán depositar sus acciones o resguardos en las oficinas de la Sociedad, Gobernador, núm. 24, desde el día de la fecha hasta el día 16 de marzo, de diez a doce de la mañana, todos los días laborables, recogiendo su billete de entrada.

El ejemplar de la Memoria que presenta el Consejo podrá recogerse desde el día 16 de marzo.

Se recuerda a los señores accionistas el derecho que les concede el artículo 52 de los Estatutos para el examen de cuentas y balances.

Madrid, 20 de febrero de 1931.—El secretario, José de Luque.—V.º B.º el presidente, Emilio Carrasco.

Señores Anunciantes!
¿PODÍIS TAMPORAMEN EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Emilio, 8, 2.º de la MADRID
y encontraréis descuentos de honorarios en artículos de industria, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Fuerza del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

Cestas completas de merienda para campo y viaje, nuevos modelos. Utensilios de cocina. Marina, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri)

Azombroso
Vendo patente invención sin explotar Aparato anunciador, único en el mundo. Escribid: Antonio Pérez, Cervantes, 3, Orense (Galicia)

DERRIBO
ALCALÁ, 20, TRIANON
Se venden columnas, mosaicos, baldosin, tabla entarimada y de mármol, pilas de mármol, chimeas y demás materiales.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten talones expediendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

VIAJANTES
Se necesitan varios muy activos, que tengan experiencia como viajantes y buenas relaciones en provincias. Solicitudes, al Apartado 349, Madrid.

EL PRECIO DE LA GASOLINA
Para evitar posibles abusos en la reventa de la gasolina, se recuerda al público que, a partir del 1.º de febrero, los precios de venta para dicho producto son los siguientes:

Mechero (sin envase) en fábrica, 85 ptas. ídem en Madrid, en depósito, 95 íd.

Estos precios tienen un aumento de 10 pesetas por hectolitro para la reventa.

Numerosos camiones
Pierce, Daimler, Thornycroft, Albion, Leyland, Ha Ford, etc. Tractores a vapor Fodens 10 toneladas, Fowler 20 toneladas. Coches turistas Sunbeam, Daimler, etc., etc. Venta rápida y al contado (operaciones muy ventajosas por la diferencia del cambio). Para todos detalles y permisos de visitar obligatorios, dirigirse, messieurs Hardvilleret Merville, 69, rue d'Amst'rdam, Paris 6.º. Teléfono Louvre 25-10 o al garage Pipe, 5 bis, rue de l'Orphéon, Lille (Nord).

LA PUBLICIDAD
AGENCIA DE ANUNCIOS DE ANGEL TEGERO
Hace grandes descuentos en las esquelas de defunción y aniversario y toda clase de anuncios en los periódicos.
LEON, 20.—TELEFONO 1.085.

Las galletas OLIBET son las mejores

NEGOCIO
Cada 3.000 pesetas rentan 180 al mes, con absoluta garantía. Informes: Crédito Internacional, Preciados, 10, 2.º de A a 8 (enfrente al Gran Vía).

CARTERÍA DEL CORREO CENTRAL
AVISO
Se venden en subasta diez bicicletas en buen estado, que resultan sobrantes en esta Cartería, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto al público en el despacho de la Jefatura de dicha Cartería, de once a doce.

Con tristeza digo
CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

QUINTO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE DON ENRIQUE SÁNCHEZ DE LEÓN QUE FALLECIÓ EL 28 DE FEBRERO DE 1915
R. I. P.
Su desconsolada viuda, doña Carlota Lamadrid; sobrinos, primos y demás familia, SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Todas las misas que se digan el día 28 del actual, de diez a doce, en el altar del Santísimo Cristo de la Fe, en la parroquia de San Luis, Obispo (calle de la Montería), serán aplicadas por su eterno descanso.
Los Excmos. e lmos. Sres. Obispo de Sión y de Zamora han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

PASTILLAS VALDA VERDADERAS

Procuraoslas sin pérdida de tiempo, pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os propongan a la menuda y por unos pocos centimos; pues las tales no son sino imitaciones.

No estéis tranquilos de poseer Las Verdaderas Pastillas VALDA sino comprándolas En CAJAS de Ptas. 1.50 llevando en la tapa el nombre VALDA

Publicidad económica

CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

<p>ALQUILERES Cédese piso moderno con o sin muebles. Caracas, 8, entresuelo, de 11 a 2.</p> <p>Se desea alquilar solar a ser posible aislado con buen cobertizo. Ofertas: Mayor, 38, laneria.</p>	<p>Castro Riza, contado; plazo ocho meses. Corredora, 45.</p> <p>Violines antiguos, violoncellos, compra altos precios, R. Sanz. San Lorenzo, 9.</p> <p>Motocicletas de las mejores marcas, piezas, accesorios a precios de fábrica. Única casa. «El Turista», Caños, 8, Madrid.</p>	<p>OFERTAS Y DEMANDAS Leche pura esterilizada a vista pública. Tudescos, 4.</p> <p>Vinos sin uvas. Componentes químicos; fórmula hectolitro, 15 pesetas. Sr. Legua. San Clemente, 10, Barcelona.</p> <p>Necesitas reparar o conocer la fabricación jabones por correo frente fábrica. Escriban referencias, condiciones Sanchez Rubio. Huércal-Overa (Almería).</p>
<p>CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialistas enfermedades gripales. Consulta particular. — Corredora Baja, 5.</p> <p>Dentista. — Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Penalver, 1 (Red San Luis).</p>	<p>CONSULTAS Burdetes franceses, invisibles por corrientes. Barras labradas para tapices, visillos, escaleras, etc.; batería de cocina; alfileres para agua, jaulas, cerraduras, candados y cerraduras de seguridad, termos, toalleros, esponjeras, cubiertos, cafeteras, calentadores, plumeros, cepillos y brillo para suelos, limpiametales Bisol. Precios económicos. Ferreterías Orueta, Peligros, 8, y Corredora, 34 (frente Esporial).</p> <p>Tuberías de acero de 50 mm. de diámetro, con extremos roscados y manguito de unión para conducción de agua a presión. De 50 mm. y 67 mm. de diámetro (esta con aletas interiores) para columnas, barandillas, cercados, parrales y usos análogos. Se venden en la Electro-Macánica Ibérica, Ronda de Atocha, 32 y 34, Madrid. Teléfono M. 28-88.</p>	<p>Deseo tienda un hueco en Puerta del Sol. Gutiérrez. Fuencarral, 76, tercero derecha.</p> <p>Dinero empleados Estado sueldo 3.000 en adelante. Escribid: San Cristóbal, 4, Burzón 16, continental.</p> <p>Gratificaré 200 pesetas firma contrato casa limpia, soleada, alta, baño, ascensor, 14 habitaciones, 3.000, 4.000 pesetas próxima Génova, Zurbano. Valverde, 8, Anuncios.</p> <p>Novios: Nuestros retratos de boda son los más artísticos y económicos. Roca, Tetán, 10</p> <p>Taquiografía. Para una plaza bien remunerada se necesita taquiografía y mecanografía a la perfección. Intul solicitar sin tener una gran práctica. Dirigirse: calle Fernández de los Ríos, 2.º. Fábrica de papeles y bordados.</p> <p>Se necesita un aprendiz de peluquero de doce a catorce años, ganando 4,5. Peluquería años, ganando 4,5. Peluquería años, ganando 4,5. Peluquería años, ganando 4,5.</p>
<p>COMPRAS Y VENTAS Mostradores, escaparates, objetos para pastelería, venta de ocasión. E. González Arenal, 1, principal, de diez a doce.</p> <p>Ciclistas, no compréis bicicletas ni accesorios sin consultar los precios del «Turista». Caños, Madrid.</p> <p>Ganga: Vendo barata buena caja registradora. Apartado de Correos número 190.</p> <p>Infléum, estreras, terciopelo. Lios; saldo, grandes remesas. Serra, teléfono 4.963, Fuentes, 6.</p>	<p>ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntad precio en Puebla, 11, la Agencia de Gargallo, 11, Fuentes, 6.</p>	

THE ZOOX SHOE

Señoras, caballeros y niños encuentran su ideal visitando la exposición de calzado. 18, PRINCIPE, 20.

LEA USTED LAS OBRAS DE "EDITORIAL CALPE"

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS DE PEREZ GALDOS

EN AQUELLOS DIAS...

CRISTOBAL DE CASTRO

I LA CORTESANA

La legión sexta, que tenía por centurión a Flavio Netiro, acudió, de orden del pretor, a sofocar la rebelión galeonita. Prendió pastores, destruyó chozas y ganados, paseó sus picas y escudos desde Saab a Tiberiade. Y una tarde, templada como un baño, penetró al son de sus trompetas en Magdala, tremolando aquellos aborrecidos estandartes donde aullaban las soberbias lobas. Los huertos de Magdala estaban silenciosos. Parecían muertos entre flores. La legión pasaba cantando el himno de las Galias, bárbaro, licencioso y vil: Este es César, que al carro de Marte unce a Venus, borracha y lasciva...

Por las ventanas, entornadas, blanqueaban temblonas barbas de viejos. Resplandecían ojos núbiles en su rencor mozo. Se agitaba un revuelo de mantos y túnicas, huyendo, como tórtolas asustadas. Y el aire de los huertos, al sonar los escandalosos cánticos, tenía convulsiones y rugía como un león.

El centurión, en su yegua blanca, iba delante pensativo, bajo su casco, empujando de plumas rojas. Echado atrás el manto, descubría la armadura en bronce, y colgada del cuello tintineaba la medalla de los Quiritas.

María, desde su azotea, presenciaba, como Salambó en Megara, el paso de los bárbaros. Tímidamente apareció el siervo egipcio. Venía con recado de la familia, que, indignada contra los legionarios y contra Roma, quería que ella, de la tribu de Judá, volviese por los fueros de su sangre y por el decoro de su raza.

Aguardaban todos allí abajo, congregados en aquella tarde luctuosa: los viejos y los niños, evocando a los macabeos y al Galeonita, y las mujeres, excitadas, comparandola con Débora y Judith.

Descendió. Discutió en medio del corro, erguida, profética. Era israelita, pero amiga de los romanos. Cuanto había tenido de rústica, de intolerante, de indeseable, quedó allá, en el crisol de Roma, como la paja en el harnero. Cuanto tenía de elegancia, de magnanimidad, de ingenio, hasta de ternura, todo era de «Roma Mater».

Desde los agujones de su pelo hasta las correas de sus sandalias, Roma la había aprisionado con cadenas de ocio y de lujo. En Roma estaban todos los talismanes, todas las gracias, todo el bien. Roma era la abundancia, el poderío, el trono de César, altar de héroes y de dioses.

—¿Cómo queréis—decía—que se maldiga el pan que se come y el agua que se bebe? Pues yo digo que Roma es mi agua y es mi pan...

La increpaban. Rugían. Tendían hacia ella los puños, apretados por el odio. Un viejo, Manasés, amenazó con el báculo. Un niño, Elias, la maldijo. Por la sala, encrespada como un motín, rodaban soeces injurias.

—Tú no eres israelita, perra—decía el viejo.

—Yo no engendré esclavas de Roma—decía el padre.

—Yo no parlé blasfemas de Israel—decía la madre.

—Muda quede la lengua que alaba a los Césares—gritó su hermano Lázaro.

—Ciegos queden los ojos que han visto Roma—rugió su hermana Marta.

Y entre tantos aullidos, despeñada, jadeante bajo la túnica, María de Magdala repetía, como en un sueño: —Pues yo digo que Roma es mi agua y es mi pan...

II

EL CENTURIÓN

Un siervo de Eliezer, el Rico, vino de parte de su amo a prevenirla para la fiesta. Eliezer, aunque fariseo, era también amigo del pretor y deseaba honrar al centurión, su huésped unos días.

¿Cómo honrarle mejor que ofreciéndole en el rústico exilio de Magdala aquella flor galante, criada en los jardines de Roma? El centurión la conocía por su fama de ingenio y lujo, y había solicitado de Eliezer la gracia de una compañía tan dulce.

Atavióse con la túnica de tres soles, regalo de un procónsul de Africa. Calzóse unas sandalias que usara Livia, madre de Tiberio, en su reciente viaje a Palestina. Y recién bañada, perfumada y riante, siguió al siervo y a los legionarios que iban de escolta, llegando a casa de Eliezer.

El centurión, lánguidamente, la saludó sin levantarse del triclinio. Eliezer quiso abastecerla de homenajes y ordenó entrar a las flautistas. Pero ella, aunque disimulando, sintióse avergonzada por el desdén del centurión. A lo largo de sus melancólicas de cortesana se aparecieron dos fantasmas terribles: la Vejez, la Pobreza. Pensaba en Mirtala de Jericó y en Laís de Corinto.

Miró de reojo al centurión, que, fatigado o desencantado, bostezaba, entre el abanico de una flautista. Algunos legionarios, ebrios, comenzaron las danzas líricas de Cos. Un decurión, imberbe y rubio, penetró tañendo un pandero. Eliezer ofreció vino de Emaus, rogándola que danzase. Ella se resistió, mas los soldados obligáronla con rudezas.

Fué una danza de abdicación, de renunciación, de tormentos íntimos. Mientras aquellos brazos desnudos—que habían merecido estrofas de Catulo—cogían, soltaban y volvían a recoger la túnica regalo de un procónsul, los legionarios, zafamente, luchaban como gladiadores o intentaban, en su embriaguez, sacar sonidos a las flautas, o se tumbaban, agitando ramas de mirto y gritando estentóreos el ronco himno de las Galias:

Este es César, que al carro de Marte unce a Venus, borracha y lasciva.

Desfallecida, entristecida, gustando aquella hiel de olvido y humillación, sintió nacer en toda ella un formidable odio contra Roma. El alma indómita de Israel encendióse dentro de sus entrañas, como un lucero en la noche. Danzaba, sonriendo pérfidamente, mientras sus convulsivos labios decían, por lo bajo, maldiciones espantosas. Y miraba en sus contorsiones lánguidas al centurión, gordo y dormido, pensando en Holofernes y en Judith de Betulia.

Todavía, cuando Eliezer, amigo del pretor, para más halagar a la soldadesca, habló de su veneración por Roma, María de Magdala repetía a los legionarios beodos lo que a sus padres vengativos: —Yo os digo que Roma es mi agua y es mi pan...

III

EL MILAGRO

Por los caminos de Emaus vio llegar muchedumbres esperanzadas. Venían hombres de Betania, con túnicas azules y sayales parduzcos. Mujeres de Belén, morenas, bajo mantos que las sofocaban. Pescadores de Tarichea y de Galeb, sudorosos, remangados hasta la rodilla. Viejos mendigos cananeos, apoyados en báculos y con zurrones.

A lo largo de los senderos, las mujeres, llevando en brazos a sus hijos, cantaban salmos. Tendido sobre un asno, como sobre una cama, un tullido, a la sombra de unas higueras, llamaba «al hijo de David». Y junto a él, entre el corro que aguardaba, trémulo, María de Magdala se cimbreaba como un lirio.

Jesús iba a llegar. Unos instantes de congoja, y ante sus ojos pecadores estaría el «Único sin pecado». La suave y mansa doctrina le traspasaba el corazón. En los umbrales de Misterio, sentía su alma como nueva. —«Todo lo que era, ya no es»—suspiraba con terquedad de niña. Y el aire, refrescando su cabellera, se perfumaba entre los bucles, como entre rosales florecidos.

Las mujeres la contemplaban, admiradoras. El esplendor de sus collares la revestía de algo insigne. Alta y lánguida, bajo el manto, asomaba el brazo gracioso, desnudo, con ajorcas, como el de una emperatriz.

Lentamente, el tullido se quejaba encima del asno:

—¡Ven, hijo de David, y cúrame!

Y las mujeres repetían a coro: —¡Ven, hijo de David, y cúrame!

Ningún israelita podía esquivar aquella fuerza de las curas milagrosas. El milagro en aquellos tiempos—dice Renan—se consideraba como el sello de la divinidad y el signo de las vocaciones proféticas. Jesús desconocía la Medicina como ciencia, y creía, con casi todo el mundo, que las curas habían de hacerse por prácticas religiosas.

Desde el momento en que la enfermedad se consideraba como castigo de algún pecado o como hechizo del demonio y jamás como resultado de causas físicas, el mejor médico era el hombre bueno y santo, que tenía poder sobrenatural. La curación era una cosa moral, no física. Jesús, que sentía en sí una gran fuerza moral, era lógico

que se considerase con facultades de curación.

«Convencido—añade Renan—de que las puntas de su túnica, la aplicación de su saliva, la imposición de sus manos, hacían bien a los enfermos, hubiera sido inhumano y cruel negándose su curación.»

Las muchedumbres se acercaban. Sentíaseles jaderar en su marcha, pesada y silenciosa, que levantaba polvo como un rebaño. Al fin, todos los brazos se alzaron del lado del Sol, y por entre el ramaje de las higueras, seguido de doce hombres, avanzó Jesús.

Era flaco y moreno. Venía lentamente, como un sonámbulo, arrastrando su desgastada túnica y sus sandalias rotas. Los cabellos enmarañados, las manos juntas y en los ojos una ternura que hacía llorar, llegóse el Nazareno al tullido, que seguía quejándose y llamando: «¡Ven, hijo de David, y cúrame!»

Se agolpó el gentío tras de El. Los hombres se empujaban y las mujeres alzaban en brazos a sus hijos. Hubo un silencio de congojas y de ansiedad.

Jesús tendió sus manos sobre el tullido, que, trémulo, cerró los ojos, y por los huertos de Emaus volaron las palomas del Milagro...

Reventó el aire en un clamor triunfal, y la gente, llevando al ex tullido en hombros, invadió los sembrados. Un grupo de pastores, alfombrando el camino con azaleas, danzó al son de sus flautas de barro. Y cortando ramas de higuera y granado, las mujeres, llevando a sus hijos, rodeaban al «hijo de David». El cual, sentado en una piedra del camino, con las manos cruzadas y una dulce fatiga en la faz morena, levantaba los ojos hacia su Padre, que está en los Cielos...

IV

LA ABDICACION

Apartada de todos, tan abstraída que parecía estar durmiendo en pie, María Magdalena perseguía el misterio de aquel milagro.

Ella no era fanática, como los pastores y pescadores. Su incredulidad y su mundanismo, aventados al soplo de la leyenda, revolviábase contra ella como el oleaje contra el peñasco.

La visión de Jesús, flaco, pobre y con las sandalias rotas, había deshecho aquel acariciado ensueño de un Jesús bello, poderoso, con su armadura reluciente, a caballo, magnífico y triunfador, como el caudillo de Israel.

¿Y era aquel hombre, fatigado y polvoriento, amigo de rústicos, el «Hijo de David», elegido del Señor? Como sus esperiencias de cortesana no concebían gracia o poder mas que en los procónsules, senadores, quiritas, pretores y centuriones, esto es, en la fuerza o el dinero, murmuró, tristemente desencantada:

—¡Raza de esclavos! ¡Siempre esclavos!

—¿Quién es esa mujer?—preguntó Jesús, porque habiendo leído en su corazón, quiso probar su fortaleza.

Y fué tal la dulzura de aquella voz, que, entre el pismo de todos, la cortesana rompió a llorar.

—Mujer—habló el Maestro—, no llores tus flaquezas, que son tus vestidos. Porque en verdad te digo que la espada hiere y que sólo el bálsamo cura. Y si quieres ver por tus ojos cómo es el Reino de los Cielos, da tus collares a los pobres y sígueme.

Entonces, sólo entonces fué cuando en el camino de Emaus, junto a un molino y debajo de unas higueras, María de Magdala p-fumó con sus bálsamos los divinos pies, enjugándolos con la mata de su pelo. Todavía, en su abdicación, otro dolor más hondo la esperaba. Y fué que unas mujeres, viéndola de rodillas y despojada de sus joyas, apartaron de ella a sus hijos como de una leprosa.

Jesús, con modos suaves y palabras donde temblaba el amor de Dios, dijo entonces a las mujeres:

—Dejad que vengan a mí los niños. Y tú, pecadora, espera.

Y mientras, rodeado de pequeñuelos, juntas las manos y los ojos vueltos a su Padre, Jesús oraba silencioso, María Magdalena, de rodillas, lloraba sobre las ruinas de su esplendor.

Lentamente caían sus lágrimas sobre las ajorcas y collares, esparcidos entre la hierba como los huesos de un osario...

V

LAS SANTAS MUJERES

Las mujeres galileas que habían seguido al Maestro a Jerusalén no le abandonaron un instante. María Cleofás, María de Magdala, Juana, mujer de Khouza, Salomé y otras seguíanle a distancia, «y no apartaban de él los ojos», dice Renan.

En las «Actas de los Apóstoles» se dice que «María, madre de Jesús, estaba acompañada de varias mujeres galileas». San Mateo, capítulo 27, versillos 55 y 56, dice, a la letra: «Y estaban allí muchas mujeres mirando de lejos, las cuales habían seguido de Galilea a Jesús. Entre ellas,

María Magdalena y María, la madre de Santiago y de José, y la madre de los hijos de Zebedeo.»

San Marcos (capítulo 15, versillo 40), testimonia la presencia de María Magdalena en esta forma: «Y también estaban algunas mujeres, entre las cuales, María la de Magdala y María, madre de Santiago el Menor, y Salomé.»

Por su parte, San Lucas (capítulo 23, versillo 10), dice textualmente que «eran María Magdalena y Juana, y María, madre de Santiago el Menor y las demás con ellas, quienes dijeron estas cosas a los Apóstoles.»

San Juan (18-26) escribe así: «Y estaban junto a la cruz de Jesús, su madre y la hermana de su madre, María, mujer de Cleofás y María Magdalena.»

Es decir, que los cuatro Evangelistas dan por cierto este noviciado de renunciación, pobreza y ternura, iniciado en Emaus y proseguido en toda la amargura del escarnio, prisión y muerte del Maestro.

El más autorizado de los sinópticos, Luc, estima que la Magdalena, por su cultura y condición despejada, muy superior a la de aquellas rústicas galileas, debió ser la directora del santo grupo. Esta opinión, compartida por Renan, Lamartine, Zuchialdi, Larming y otros poetas e historiadores de la Magdalena, pone a las Tres Marías un nimbo patético.

Era costumbre que los condenados a muerte en cruz llevasen por sí mismos el madero. Jesús, más flaco que los dos ladrones, no pudo sostener el peso del suyo. Entonces la cohorte pagó a un aldeano de Cyrene, llamado Simón, para que le ayudase, y así emprendió el cortejo de los tres reos su marcha al lugar de la ejecución.

Era un monte, llamado Gólgota, o de las Calaveras, porque tenía la figura de un cráneo. Se desconoce aún su situación exactamente. Pero Renan y Luc, por conjeturas lógicas, deducen que debió estar al Nordeste de Jerusalén, «en la planicie que se extiende entre los muros y los dos valles del Cedrón y de Hinnon.»

VI

EL DESCENDIMIENTO

Se había puesto el sol. Por el monte de los Ajusticiados descendía a Jerusalén un hormiguero de curiosos. Sonaban las trompetas de la torre Antonia, llamando al relevo de legionarios. Entre los vendedores de agua y tortas de miel, dos hebraicas, con mitra babilónica, bromeaban con Barrabás, absuelto del Pretorio.

El monte, desolado en sus peñas calvas, mostraba el agrio gesto de sus esparteras, la tristeza de sus jaramagos. Desde los valles del Cedrón subían sus laderas de caliza en cuevas enormes, sin vegetación, sin senderos, escurridizas, ásperas, con chumberas desparramadas y barrancos donde volaban los quebrantones.

Allá, en lo alto de la loma, donde unas piedras blancas señalaban el círculo de las cruces, quedaba custodiando las tres que había una guardia de legionarios.

Vendedores de pasteles, vinos y frutas, se entretenían jugando a la taba las ganancias de su comercio. Y un corro de enviados del Sanhedrín, con sus túnicas verdes y sus tabillitas de punzón, aguardaba la muerte de Cristo para librar testimonio a Caifás.

De vez en vez, destacándose del corro, un legionario adelantaba hasta las cruces, y alargando la caña de Agonía, refrescaba con el hisopo, empapado en vino, las bocas de los reos.

Entonces, de uno de los bultos postrados en tierra, se escapaban gemidos humanos. Era que las Santas Mujeres, ya sin lágrimas por los tres días de Pasión, agitábanse en el milagro de sus ternuras, incorporándose en el suelo y mostrando, bajo los mantos, sus caras fatigosas y doloridas.

«Aparte de este grupo de mujeres que, desde lejos, le consolaban con sus gemidos—dice Renan—, Jesús no tenía ante sí mas que el espectáculo de la bajeza y la estupidez humanas.»

«En torno de la cruz no escuchaba más que groserías e insultos. Sus gritos de dolor eran tomados a chacota. —¡Miradlo! Y se llama Hijo de Dios... ¡Pues venga su Padre a salvarlo!—decían unos.»

«Si eres Rey de Israel, desciende de la cruz y te acataremos—añadían otros.»

«Algunos, vagamente, le planteaban problemas teológicos, y los mismos ladrones enclavados se burlaban de El.»

De pronto, enrarecióse el aire y sopló un viento de tormenta. Del lado de Jerusalén, bandadas de pájaros volaron hacia Jericó. Los vendedores, con sus túnicas por la cabeza, descendían, corriendo hacia la ciudad. Gruesas gotas de lluvia tintineaban en los cascos y armaduras de la tropa. El centurión pidió su manto para resguardarse.

Las piadosas mujeres se levantaron, siguiendo a Juan, que, pálido, avanzó al puesto de los legionarios. Estos, en viendo la tormenta, preparaban los martillos de flagelación y las cuerdas para el descenderamiento de los ajusticiados.

María, madre de Jesús, sostenida de la mujer de Cleofás y de la Magdalena, caminaba como una sombra, con aquel rictus de dolor que había de santificarla por los siglos de los siglos. Marta la consolaba con su piedad infinita y Salomé con la poesía de sus llantos.

Adelantóse Juan al puesto, con aquella solemnidad viril y aquella suavidad enérgica del «amado discípulo». Demandó permiso para allegarse hasta la cruz donde el Maestro agonizaba.

Los legionarios, malhumorados y moñándose, se excusaron de responderle, rémitiéndole al centurión. El centurión, estoico bajo la tormenta, se encogía de hombros. ¿Qué podía importarle a él, romano, y quirité, gentes bárbaras y misérrimas, emparentadas con criminales?

Balbuó Juan palabras de misericordia. El centurión se encogía de hombros. ¿Qué decía aquel mozo imberbe de caridad y de «Reino de los Cielos»? ¿Qué Reino de los Cielos era aquel de donde descendían, con la tormenta, el fango y la incomodidad?

Juan, con canturias de mendigo, habló del Maestro.

—¿De cuáles cosas es Maestro ese hombre?—interrogaba el centurión.—¿Qué te enseñó? ¿Qué aprendiste de El?

Al cabo, displicente y lleno de tedio, hizo señas al decurión. Las Santas Mujeres, al fin, penetraron en el círculo de las cruces.

En la de en medio, más recia y más alta, chorreando sangre por las llagas de los tres clavos, por las espigas de su corona de ludibrio, por los costados, entreabiertos a lanzadas, Jesús, con la faz cárdena y la mirada vidriosa, era una lámpara que se extinguía...

El viento hacía crujir las cruces. Resaca azotaba el agua los enclavados cuerpos. Por los cielos rodaba el carro del Señor, con el estrépito del trueno. En la tierra temblaban los corazones y las montañas. La profecía iba a cumplirse, tal y como la dijo a los atenienses Dionisio, un día de Areópago.

Desde abajo se oyó un gemido en la cruz. San Juan y las mujeres se estremecieron:

—Madre, he ahí a tu Hijo... Hijo, he ahí a tu Madre...

Marta, con su piedad sumisa, acogió a la Dolorosa. Magdalena escuchaba, mas que con el oído, con el corazón... Pero Jesús ya no habló más...

Y fué entonces cuando María Magdalena revisó, en un instante, toda su vida de renunciaciones y sintió el corazón «que había amado tanto» traspasado por el silencio de la cruz. Y lloró, lloró sin consuelo...

Jesús no habló ya más. Los legionarios desclavaron el cuerpo exánime, que reclamó José de Arimatea, y fué llevado al huerto de Nicodemo, la misma noche, y enterrado en un sepulcro nuevo que allí había.

De lo cual, avisados los Apóstoles, fueron a otro día a orar por El. «Porque no sabían—dice Juan—que era necesario que El resucitase de los muertos.»

Acudió María Magdalena. Y estando llorando, bajóse a mirar el sepulcro.

«Y vió—dice Juan Evangelista—dos ángeles de blancas ropas, que estaban sentados, uno a la cabecera y otro a los pies donde el cuerpo de Jesús había sido puesto.»

Y dijéronle: —«Mujer, ¿por qué lloras?»

Dijoles: —«Porque se han llevado a mi Señor y no sé dónde está.»

Y dicho esto, miró atrás y vió a Jesús,



Use usted diariamente **Petróleo Gal** y el peine quedará limpio de caspa y pelos.

Frasco grande 4,50
Frasco pequeño 2,50

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

Compra un
PACKARD
que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

ANIVERSARIOS

Con motivo de cumplirse hoy el novenario de la muerte de la virtuosa y distinguida señora doña Matilde Sáenz de Santa María, viuda del ilustre general D. Diego de los Ríos, se celebrará un funeral por su eterno descanso en la parroquia del Salvador y San Nicolás, así como misas en varias iglesias.

Los hijos de la finada siguen recibiendo muchas manifestaciones de pésame por la sensible pérdida.

—El sábado, a las doce, se celebrará en la parroquia de San Jerónimo una misa de gloria por la niña María del Rosario de los Ríos y Bethencourt, nieta de aquella distinguida señora.

—Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte de la vizcondesa de Lagasca, que tantas simpatías tuvo en la sociedad aristocrática por sus virtudes y caridad.

Todas las misas que mañana se celebren en los templos de San Fermín, Salesas Reales, Carmelitas, Buena Dicha, Santo Domingo, San Plácido y Santísimo Sacramento y la misa y manifiesto en la capilla Expiatoria de las Marías, serán por el eterno descanso de la finada, a cuyos hermanos la vizcondesa de Lagasca y los condes de Rascón reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

—Mañana se cumplen cinco años que falleció D. Enrique Sánchez de León.

Con tal motivo se celebrarán misas, de diez a doce, en la parroquia de San Luis.

—Todas las misas que se digan mañana sábado en la iglesia de San Manuel y San Benito y en la parroquia de Santa María de Cerro (Lugo) serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña Francisca Campomanes y Flórez y por la de D. Manuel Sánchez y Menéndez de Liano.

—Reiteramos nuestro pésame a sus hijas e hijo político.

—Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte de D. Joaquín de la Torre y de Artega.

VIAJES

A Londres, donde pasarán una larga temporada, han llegado los marqueses de Someruelos.

—A fines del mes próximo llegarán a Madrid, procedentes de los Estados Unidos de Méjico, los marqueses de Pons y de Villaveja.

—Procedentes de Zarauz han llegado a Madrid, en automóvil, la duquesa viuda de Granada y de Villahermosa y sus hijos, la duquesa de Miranda y el marqués de Narros.

—En los primeros días de la semana próxima llegará también en automóvil, procedente de París, el conde del Real.

—Se encuentran en Niza el marqués de San Juan de Piedras Albas y su hija Lola, después de haber visitado a S. S. Benedicto XV.

—Las señoritas de Alvear y Sánchez Guerra, que han pasado una temporada en esta corte, han regresado a Córdoba.

decía en Archena la señorita Isabel Bustos y Ruiz de Arana, hija de los marqueses de Corbera.

Con este motivo han marchado para acompañarla sus hermanos los duques de Andía, Pastrana, Huete y Estremera.

—Se encuentra delicado de salud un hijo de los marqueses de Amurrio.

—Se halla restablecida de su reciente alumbramiento la baronesa de Segur.

—La marquesa de Retortillo se encuentra restablecida de la dolencia que le aquejaba.

NUEVOS DOMICILIOS

D. Alvaro de Murga y su consorte (Elena Gutiérrez Rogi) han participado a sus amistades su nuevo domicilio, en la calle de Goya, número 38.

—D. Francisco Javier L. de Carrizosa y Girona, hijo de los condes del Moral de Calatrava, y su prometida, la Princesa María Teresa de Ratibor, ocuparán un elegante cuarto de la casa número 38 de la calle de Serrano.

NOTAS VARIAS

Según comunican de Biarritz, el domingo último, durante la breve estancia en aquella villa de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, estuvo animadísima la comida celebrada en el Hotel du Palais.

Su Majestad comió con la condesa del Puerto, el embajador Sr. Quiñones de León, el doctor Moure y D. Emilio María de Torres.

Entre la concurrencia figuraban:

Lady Beatrice Ker Klark, lady Ticio Sura, lady Hawerside, capitán de Monagony, lady Ravenworths, Mrs. Pater Harding, conde de la Fregoliere, barón de Saint Gevert, marqués del Muni, conde de la Viñaza, Mlle. De Moltke, madame De Guzmán Blanco, duque de la Unión de Cuba, señores de Roca (don Ecequiel), señores de Amézola, conde Du Barry, madame Hope-Vere, marqués de San Carlos de Pedrosa, condesa y conde de O'Brien, Mrs. Fay, condesa y conde Poliakoff y otros muchos.

Después de la comida Su Majestad conversó afablemente con distinguidas personas de la colonia española en aquella villa.

—Gran número de distinguidas personalidades del Cuerpo diplomático y de la sociedad madrileña se han reunido esta tarde para tomar el té en casa de los señores de Icaza.

—En París, y con motivo de la próxima boda de su sobrino el conde Pierre de Polignac con la duquesa de Valentinois, el marqués de Polignac ha dado una comida, a la que asistió S. A. S. el Príncipe de Mónaco.

Después hubo recepción brillantísima.

—Tenemos noticia de uno llevado a cabo por una ilustre dama y que consiste en que viviendo en un hermoso cuarto de aristocrático barrio, lo ha dividido en dos, y el producto de uno de ellos lo destina a los menesterosos.

Es de advertir que la aludida señora tiene familia, así es que su rasgo es todavía más digno de encomio.

Entre los números que formarán el notable programa figura la presentación de un gran cuadro, imaginado por el ilustre artista Sr. Moreno Carbonero, que ocupará todo el escenario y que representará «Una verbena en tiempo de Goya».

Conocidos el arte y el buen gusto que para agrupar figuras y combinar colores distingue al insigne Moreno Carbonero, es seguro que llamará la atención esta nueva manifestación de su talento, a la que han de coadyuvar numerosos y aristocráticos jóvenes.

CAPITULO DE BODAS

Mañana sábado, a las tres, en la iglesia del Buen Suceso, se celebrará el matrimonial enlace de la señorita Lola Gutiérrez Gorostiza, hija del teniente coronel profesor de la Escuela Superior de Guerra, señor Gutiérrez Chaume, con D. Armando Martínez Abad.

—Está señalada para el 15 de marzo próximo la boda de la señorita Carmen Castell, hija de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Angel María, con el ingeniero agrónomo D. Emiliano Enríquez.

Los novios están recibiendo enhorabuena y regalos con tan fausto motivo.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Crespo y Mathet, hija del catedrático D. Alejandro, para D. Fernando Pignet, cónsul general del Paraguay en esta corte.

La boda se celebrará en el mes de junio próximo.

NATALICIOS

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Asunción R. de la Encina, esposa de nuestro querido amigo el diputado a Cortes D. Luis Montiel y Balanzat.

Al recién nacido se le ha impuesto el nombre de Luis.

A las muchas felicitaciones que están recibiendo los señores de Montiel, unimos la nuestra.

—Doña Carmen Bermejillo, esposa de D. Pedro Pidal, ha dado a luz una robusta niña.

Los señores de Pidal y abuelos de la recién nacida, marqueses de Villaviciosa de Asturias y de Bermejillo del Rey, reciben muchas felicitaciones de sus amistades.

BAUTIZOS

En la parroquia de Chamberí se ha celebrado el bautizo de la niña recién nacida de los condes de Velayos, imponiéndosela, como anunciamos hace días, el nombre de Casilda, y siendo apadrinada por sus abuelos la condesa de Romanones y el conde de Torre-Arias.

En la elegante casa de los padres de la neófita se reunieron luego las personas más allegadas de ambas familias, entre ellas el ex presidente del Consejo, tres de sus hijos, la condesa de Torre-Arias, el marqués de Santa Marta y D. Narciso Pérez de Guzmán.

—En la iglesia parroquial de la Concepción ha sido bautizada la hija de los señores de Bravo y Frías y nieta del doctor Bravo.

A la recién nacida se le impuso el nombre de María Cruz.

DIA DE «DIAS»

El 1.º de marzo, Santo Angel de la Guarda, celebrarán sus días:

Los respetables señores obispos de Plasencia y de Canarias y el reverendo padre Ayala.

Marquesas de Portago, Pozo Rubio, Luque y viuda de Feria.

Señoras de Castel, Ory, Melgar, Cortázar, Garnica, Drake de la Cerda, Lastra, Lacasa (D. Enrique), Loraque, Alvarruiz de González, viudas de Zapatero, Navascués, Topete y Fernández de Henestrosa.

Señoritas de Bremón y Valenzuela, García Loygorri, Fernández Villaverde y Roca de Tógores, Dómine y Rodríguez Valdés.

Marqueses de Moratalla y Portugalete. Conde del Cazal.

Señores Herrera y Oria, Elduayen, Pérez Chozas, López Mazzantini, Cubero, Pensabene, Apraiz, Martínez Santander, Sánchez Jado, Alvarez Mendoza, Ossorio y Gallardo, Otero, López, Pérez Villalvilla, Sánchez, Urzáiz, Pulido, Fernández, Caro, Aznar, Santos y Cia, Ceniceros, Palacio, Retortillo y de León, Fernández de Córdoba y Owens, Loraque, Castell, Ruiz de Obregón, Galarza, García Loygorri y Soto, Piñán, García Morales, Carvajal y Santos Suárez, García Retortillo, Ferrer y Cajigal, Guirao, Girada, Avilés y Merino, Moreno Martínez y B. Velasco.

Les deseamos felicidades.

ENFERMOS

Don Pascual de Lifán se halla gravemente enfermo en su casa de Novelda (Alicante).

Al tener noticia de ello, ha salido para aquella población levantina el conde de Doña Marina.

—Se ha agravado en la dolencia que pa-

que estaba allí; mas no sabía que era Jesús.

Dícele Jesús: —«Mujer, ¿por qué lloras? ¿A quién buscas?» Ella, pensando que era el hortelano, dicele: —«Señor, si tú lo has llevado, dime dónde lo has puesto y yo lo llevaré.»

Dícele Jesús: —«¿María?» Ella, volviéndose a Él, le dice: —«¿Rabí?», que quiere decir «Maestro?»

Dícele Jesús: —«No me toques, porque aún no he subido hasta mi Padre. Mas ve a mis hermanos y díles: «Subo hasta mi Padre y vuestro Padre, mi Dios y vuestro Dios.»

Cierra el Evangelista episodio tan inefable añadiendo que Magdalena corrió a notificar el milagro entre los discípulos.

Y fué la voz divina del Resucitado, volviendo a sonar en los oídos pecadores como bálsamo en una herida sangrante...

VII

LA PENITENCIA

Buscó un lugar en los confines de Siria. Era el paraje llano, arenoso, antiguo lecho desecado de un torrente. Un cerco de colinas lo rodeaba, como una fortaleza.

Algunos tamarindos, pequeños matorrales de juncos, toscos pedruscos y ningún árbol que prestase sombra. Magdalena se refugiaba en una cueva. Comía hierbajos. Bebía el agua de un regate que brillaba, como un espejo, al sol.

De noche, oíase a lo lejos el rugido de los leones. Un viento cálido y sofocante traía rumor de esquilas y de pastores. La Luna, remontando el Moab, alargaba las sombras de una caravana.

No dormía, no podía dormir. A veces, el calor la arrojaba fuera y salía a respirar en la frescura de la noche. Entonces, de rodillas en un peñasco, meditaba. Todos habían consuelo, menos ella. Las Santas Mujeres, vueltas a sus hogares, aguardaban el premio a su piedad. Los discípulos, desparramados por el Mundo, predicaban la Buena Nueva. Pedro reinaba en Roma. Pablo y Bernabé se repartían Salónica y Tesalia. Sólo ella era la contemplativa, la infeliz. Ni hogar, ni aposento. Ni los bálsamos familiares, ni los consuelos del martirio.

Y lloraba, lloraba silenciosamente; hú-

medos los divinos ojos, demacrada la faz, suplicantes las manos juntas.

Al fin, una tarde, lo decidió. Iría a buscar una familia o un martirio. Ofrendaría aquella sed de amor que la iba consumiendo, como una lámpara sin aceite.

Descendió de la cueva y echó a andar. Anduvo, anduvo hacia el Oriente, hasta que, desde un cerro, divisó una aldea junto a un lago. Era la dulce Tiberiades, con sus chozas humildes, sus redes, tendidas a las puertas, y su paz.

Llegó a la hora de tertia, cuando las barcas regresaban, y los pescadores, en pie, agitaban las mangas de las túnicas, llamando a sus hijos. Detúvose en la primera choza. Una doncella, como de quince años, peinaba sus cabellos rubios. Era alta y fina, como un junco. Deslumbraba de juventud y de inocencia, mirando con amor una barca que, lentamente, atracó entre los tamarindos.

Recio, con juvenil agilidad, saltó a tierra un pescador, que traía flores. La doncella, en un grito, dióle el corazón.

—¿Andrés!

Enlazados por flores y caricias, pasaron ante ella, sin notarla. Iban lentos, embebecidos, gloriosos, nimbados por la luna nueva, cantados por el ruiseñor Juventud.

Magdalena se estremecía. Una lucha más fiera que de leones mantuvieron, en su alma, el reino de la Tierra y el de los Cielos. La cortesana revivía, ostentando el cetro de oro de sus recuerdos. La penitente ergulase con el cetro leñoso de una cruz. A sus espaldas oyó un grito indefinible, y vió cómo una sombra corría a precipitarse en el lago. La vió hundirse, flotar desesperadamente y volver a hundirse por los siglos de los siglos.

Comprendió, al fin. Aquella sombra era ella misma, la cortesana, que se extinguía para siempre. Entonces, emprendió el camino, sin temblores, sin lágrimas, limpia de tentaciones, como un pájaro o como un niño. Y...

El pescador y la doncella habíanse acomodado en la playa: Las manos enlazadas, los rostros juntos, a sus pies rodaban las flores... María Magdalena pasó ante ellos de puntillas, como una madre ante dos novios... Y emprendió su camino, lenta, pensativa, con los ojos en alto, mirando al Reino de los Cielos...

Noticias de sociedad

UNA MALA NOTICIA

Una mala noticia para nuestras elegantes. Las pieles con que os adornáis, y que ya habían adquirido precios enormes, seguirán subiendo de valor hasta llegar a valer precios fantásticos. La producción de pieles buenas es cada día más pequeña, por ser muy escasos los ejemplares que ya quedan de algunas especies. Así, por ejemplo, la nutria de mar, de la cual sólo han sido cazados en el año pasado unos centenares de ejemplares. En el mercado de San Luis, de los Estados Unidos, que es el más importante de todo el Mundo, en pieles, sólo se han vendido este año ocho pieles de nutria de mar. En Londres se vendían en 1880 unas 5.000, y ahora, sólo de cuando en cuando, aparece alguna en el mercado.

La chinchilla, el zorro plateado, el zorro azul, la nutria de mar, la marta cebellina y el armiño son cada día más escasos. En cambio, abundan... ¡el gato y el conejo, pieles que una vez transformadas imitan a las demás!

DIALOGOS

—¿Ha leído usted la noticia que publican los diarios franceses? Hay un exceso de millón y medio de mujeres sobre los hombres, y como es preciso reemplazar los muertos e inútiles para los efectos del trabajo, muchos oficios serán ya en lo sucesivo desempeñados por mujeres.

—Es una lástima, duque, que no llegue pronto esa moda a España. Y de llegar que no comience el ensayo por el oficio parlamentario. ¡Acaso lo hiciesen mejor las diputadas y senadoras que los senadores y diputados!

—¡Por lo menos, no lo harían peor!

—¡Ni tan mal!

En un Club.

—¡Hasta la vuelta! Me voy mañana a Suiza.

—¿Vas a estar mucho?

—¡Depende...! ¡No lo sé aún! Creo que por lo menos estaré un par de meses. Voy a curarme.

—Me parece que no vas a estar ni una semana...

—¿Por qué?

—Mira. ¡Lee!

—(Después de leer). ¡Suspendo el viaje!

—¿Sabe usted cuál es ahora la gran moda?

—No sé... ¡Hay tantas!

—Pues la gran moda consiste en ir a las

tienas, verlo todo, no comprar nada y al llegar a casa meter en una hucha lo que se proyectaba gastar.

—¿Tiene gracia!

—Una amiga mía ha ahorrado por ese procedimiento 15.000 pesetas durante el año 1919 y... ¡lo que ella dice! «He pasado 1919 y me encuentro con 15.000 pesetas. Me arreglé con lo que tenía, y ni he dejado de divertirme, ni he tenido menos salud, ni me han galanteado menos, ni se me ha hecho el año más largo que los otros.»

—¿La voy a imitar! Al menos, no me robarán...

—¿Qué tal en París?

—¡Admirable! No pasa día sin que metan en la cárcel a algún lechero, panadero, carnicero, hotelero, pastelero...

—¿Qué hacen?

—Pues vender a precio superior de la tasa o elevar el precio de las habitaciones y comidas...

—¿Qué tiranos! Aquí, hija, al paso que llevamos los harán títulos de Castilla...

—¿De menos nos hizo Dios!

DEL TIEMPO PASADO

Crónicas, recuerdos y anécdotas

Santa María de la Cabeza

El domingo 8 de octubre de 1752 asistió Fernando VI a la procesión de Santa María de la Cabeza. Se verificó por haber concedido rezo propio a dicha Santa el gran Pontífice Benedicto XIV.

Fué el Monarca al Ayuntamiento con esta comitiva:

La compañía de Alabarderos, una música militar y la de oboes y trompas, los clarines y tímboles de las Reales Caballerizas, varias carrozas conduciendo mayordomos de semana y gentileshombres de cámara con ejercicio, una carroza de respeto, la del duque de Medinaceli, que era caballero mayor, y cuatro batidores de Guardias de Corps.

Seguía la carroza real, con tiro de ocho caballos, conduciendo al Rey y a su augusta esposa, Doña Bárbara de Braganza.

A pie caminaban a los lados los pajes de S. M., a caballo ocho caballeros de campo y los exentos, y detrás, un destacamento de Guardias de Corps y mucha gente de librea.

Figuraban después en la comitiva el coche de la marquesa de Aytóna, camarera de la Reina, y otros muchos conduciendo a las damas de S. M., señoras de honor y otras criadas.

Doña Bárbara de Braganza descendió de su carroza al llegar al Ayuntamiento, donde la cumplimentó una diputación del mismo, pasando luego al balcón que a la Reina estaba destinado.

Fernando VI continuó hasta la parroquia de Santa María. Allí le recibieron mayordomos y gentileshombres de boca y casa, dióle agua bendita el cardenal Mendoza, ocupó su sitio en la iglesia, oyó el «Tedeum» que entonó el nuncio de Su-

Santidad y en seguida se organizó así la procesión:

Todas las Cofradías sacramentales; las religiosas mendicantes, calzados y descalzos, los Juzgados eclesiásticos, el Cabildo de curas y beneficiados de Madrid, la Real Capilla, compuesta de capellanes de honor y predicadores, haciendo de Preste el nuncio, y luego las sagradas imágenes de San Isidro y Santa María de la Cabeza, con arcos de flores.

Seguía en la solemne procesión la Virgen de la Almudena, con vestido y manto de tela de oro, sembrados de rica pedrería, regalo de la Reina Doña Bárbara de Braganza.

Regidores de Madrid llevando las varas y los cordones del palio.

En pos iban los Tribunales y Consejos, con sus presidentes y gobernadores, y luego los Grandes de España.

Presidía S. M. el Rey Don Fernando VI, con el alto personal de su Casa, los embajadores y oficiales de guardias, cerrando la comitiva un destacamento a pie de Guardias de Corps, con las carabinas al hombro.

Pasó la procesión por delante de la Casa de la Villa, donde la vió la Reina; fué a la Puerta de Guadalajara y siguió por la plaza Mayor, plazuela de Provincia, bajada de Santa Cruz y calle Mayor.

Cubrieron la carrera los batallones de Reales Guardias españolas y valonas.

Fernando VI fué después de la procesión al Ayuntamiento, donde adoró la reliquia de la Santa que se guardaba en el oratorio consistorial.

Volvieron los Reyes al Palacio del Buen Retiro, al anochecer, oyendo continua aclamaciones.

Las calles del tránsito estaban iluminadas.

Las más lindas toilettes están en
LA VILLA DE PARIS
Tailleurs - Visitas - Soirée

LA MODA AL DIA

Para admirar elegancias
HOTEL RITZ
Comidas - Tés - Bailes

A LAS LECTORAS

LAS ALHAJAS

La mayoría de las mujeres que quieren ser verdaderamente elegantes han tenido siempre gran prevención contra las joyas falsas. Hoy día se fabrican alhajas muy bonitas de oro o plata, con imitaciones de diamantes, rubíes, esmeraldas o zafiros reconstituidos; por lo que esta prevención va desapareciendo. Se hacen ahora imitaciones tan perfectas, de brillo tan maravilloso, que solamente un joyero es capaz de distinguir a primera vista una piedra verdadera de una reconstituida; si es de un trabajo parecido. No es único el caso de personas que por salvarse de una deuda, por ayudar a un pariente, venden sus alhajas a un joyero de fama, que las ejecuta en falso, con exactitud tan perfecta, que sus amistades no lo han notado jamás. Claro está que estas alhajas cuestan también bastante caro. Tened una o dos alhajas finas y hermosas, mejor que mucho falso; pero en las convenciones absurdas del mundo, se cree obligatorio que una señora de cierta posición debe poseer diamantes, si no quiere desmerecer ante los ojos de sus rivales en elegancia y belleza. Y además, en realidad, esas joyas deslumbradoras embellecen, por el destello que prestan al rostro. Por lo tanto, puesto que la ilusión producida por lo falso es tan completa, no hay razón para privarse del lujo de estas encantadoras alhajas, cuyos destellos añaden en ciertas ocasiones una nota más de elegancia a nuestro tocado. Diré más: aun cuando estas imitaciones no fueran tan perfectas, ¿qué deshonra puede haber, siendo bonitas y sentando bien al rostro? Prestan cierta gracia, cierta armonía al conjunto del tocado...

Son falsas, bueno. ¿Pero sientan bien? Sí. No hay más que hablar.

Sin embargo, no hay que pensar que aconsejo llevar alhajas de apariencia vulgar; es feo todo lo común. Es preciso necesariamente que la alhaja, esa graciosa inutilidad, sea distinguida; y si no lo es por sus materiales, debe serlo por su composición, su trabajo, la armonía del dibujo y del color.

Por último, hay brillantes y brillantes. ¿Cuántas diferencias, sobre todo entre las perlas, rubíes y esmeraldas! Lo que hay que buscar no es solamente la transparencia, sino la finura del brillo. La luz del brillante y del rubí debe brotar en puntas agudas, como chispas, como verdaderos fuegos.



Para conseguir la silueta «Infanta», este modelo de terciopelo azul el cuerpo, y de tul con cuentas de cristal la falda, recurre a unas «cintas» de tul del mismo color azul pastel, del vestido.



«Mademoiselle» sabe que para convertir sus treinta abridores de soltera refractaria al matrimonio en diez y ocho primaveras, debe adoptar un vestido sencillo, de crepón de china rosa pálido con un enrejado de cuentas de cristal y un «tocado» de tul rubio y oro.



Madame, la recién casada, se permite llevar un vestido de raso negro con un ancho zócalo de mongolia blanca y una «caída» en la espalda, de tul con una gran borla de azabache.

Ciertamente, no hay nada tan bonito como una alhaja muy fina, muy coqueta, artística sobre todo. Las hay que quiere una como si fueran amigas, por las satisfacciones que producen. Se les agradece la gracia que aportan al conjunto del tocado. Mirar con desdén filosóficos esos tesoros concentrados de luz y de color, con los cuales la belleza se enriquece, es propio del estoicismo, que no existe en la naturaleza femenina.

He de recomendar a mis lectoras no abusen de las alhajas. Una joya bien colocada, hace resaltar la belleza y da riqueza al conjunto del tocado; pero la profusión es de muy mal gusto.

Las alhajas llamativas y de gran valor no se usan mas que de noche, en los bailes y reuniones; de día, lo más elegante y apropiado es un hermoso rubí en un dedo, una esmeralda, pero siempre solas, sin ninguna otra joya. Sólo a una «nueva rica» de las descritas por Aranaz Castellanos, o dibujada por «Tito», será capaz de salir de día con un collar de brillantes.

CONSEJOS

Para que los polvos dentífricos sean eficaces, es preciso que, además de no contener ningún ácido ni cuerpo alguno perjudicial al esmalte de los dientes, estén compuestos de sustancias tónicas, fácilmente absorbibles y propias para pulir, sin gastar, el esmalte de los dientes.

Los polvos de coral, el esmeril y todos los compuestos de sustancias duras son muy perjudiciales.

Una de las mejores recetas es la siguiente:

Carbón vegetal en polvo.....	50 gramos.
Polvo impalpable de quina gris..	30 —
Carbonato de magnesia.....	8 —

Después se procura mezclar lo mejor posible estas sustancias y se las aromatiza con algunas gotas de esencia de menta, de limón o cualquiera otra sustancia análoga.

Use usted productos
Roberts
En todas las perfumerías

paises saben estereotipar en sus labios cuando se dirigen a algún jugador favorecido por una afortunada vena.

—Comprobad los números, os lo suplico—le dijo el joven, poniendo ante sus ojos el cartón privilegiado.

—¡Ah, señor!—exclamó con tono humildemente obsequioso el personaje a quien se dirigía—. Lejos de mí el pensamiento de comprobar con vuesa merced... Sería manifestar en cierto modo una duda injuriosa, y nunca me lo perdonaría.

Levantóse un murmullo entre los jugadores.

—¡Comprobad el cartón!—dijo la voz bronca de un mejicano de mala cara—. ¡Es la regla, no hay excepción; aquí somos todos iguales!

—Excúseme vuesa merced—murmuró el cajero—. ¡Con efecto, es la regla! Yo hubiera querido hacer una excepción; vuesa merced no debe dudarlo; pero los nobles caballeros me obligan a la fuerza...

La comprobación exigida por los «nobles caballeros» se verificó en seguida, sin traer ningún cambio en el resultado de la partida, porque no había habido ni mala fe ni error por parte del francés.

—Pagadme, si os place—dijo entonces este último, cuyos ojos brillantes habían respondido con una mirada de desafío a los murmullos de los constantes concurrentes a aquella casa.

—He aquí la suma... ¿Quiere contarla vuesa merced?

—Es inútil, aunque quizá sea también regla de la casa; pero yo admito las excepciones...

—¿Cargaré vuesa merced con todo este oro, o quiere que se lo mande a su casa mañana por la mañana con el negro Júpiter?

—Yo mismo me lo llevaré... Hacedme tan sólo el favor de liarlo en cartuchos de papel.

—Al momento, señor...

Mientras que el banquero se ocupaba en confeccionar con el mayor cuidado los paquetes de dinero, no descuidando, por supuesto, el hacer entrar todas las monedas dudosas y de mala cara que tenía en el cajón, y que de este modo colocaba, abrióse

se la puerta, y dos nuevos personajes entraron en la sala donde los aficionados a la lotería esperaban nueva partida.

Los recién venidos no eran jugadores. Deben desempeñar un papel importante en la continuación de esta historia, y por consiguiente merecen los honores de una descripción especial.

Uno era un hombre, el otro una joven; los dos bailarines, músicos ambulantes y cantores de plazuela.

El hombre podía tener de veinticinco a cuarenta años. (No parecía posible escribir una edad en aquella cara, tan bronceada como la de un mulato, y cortada, como se dice vulgarmente, a manera de una hoja de cuchillo.)

En aquel rostro aceitunado no se distinguía, a primera vista, mas que dos cosas: una nariz larga y delgada, encorvada como el pico de un pájaro de rapiña, y un ojo de un brillo insostenible.

Decimos un ojo, y lo decimos a propósito.

Efectivamente, sea que el músico fuera tuerto por naturaleza, sea por cualquier otro motivo, una venda negra, que no ofrecía ninguna semejanza con la del amor, cubría por completo su órbita izquierda.

No hablamos de su boca, a pesar de ser muy grande, pero provista de labios tan delgados, que cuando estaba cerrada se parecía a la cicatriz de una cochillada, que cogía de una oreja a otra.

Aquella cabeza, rara a lo menos, cubierta con un gran sombrero español, terminaba un cuerpo prodigiosamente largo y delgado, que una chaqueta de terciopelo antiguo y usado, y unos pantalones indescriptibles dibujaban, con una deplorable exactitud, sus miembros casi diáfanos.

A partir de la rodilla, la pierna estaba desnuda hasta el pie, calzado con zapatos de piel de vaca.

El extraño personaje que nos ocupa tenía en la mano una pandereta. Un tahallí doble, cruzándose por su pecho, sostenía por un lado una guitarra, de forma antigua, y por el otro, una espada inmensa, cuya empuñadura era de acero enmohecido; una de aquellas espadas prodigio-

Los industriales ambulantes, paralizados hasta entonces por el calor, se pusieron a gritar desahoradamente, pregonando sus mercancías, ofreciendo a los compradores: éstos naranjas, aquellos limones; los unos almendras y nueces de cocos; otros, en fin, refrescos y bebidas alcohólicas.

Al mismo tiempo, la noche reemplazó, sin crepúsculo, a los últimos rayos del día. En la inmensidad sombría del cielo aparecieron las estrellas, semejantes a un bordado de diamantes sobre un manto de duelo; y detrás de la armella de rocas, una de las más altas de la isla, salió la Luna, rojiza y redonda como un escudo de oro, salido de las fraguas de Vulcano, para preservar a un héroe de Homero.

Después de respirar, por espacio de una hora, en el muelle, el joven francés de casaca blanca y de espada en bandolera, volvió a tomar el camino de la ciudad.

Pasó, sin internarse, bajo las sombras impenetrables a los rayos de la Luna del paseo de Lameda, y entró en una calle larga, que se llamaba entonces, y aun se llama hoy, la calle del Obispo.

Después de algunos centenares de pasos volvió bruscamente por otra calle, o más bien, callejuela, llamada la calle del Paseo.

Esta callejuela sólo tenía un corto número de casas, y la reputación de aquellas pocas moradas era sospechosa por más de un concepto.

El francés se paró ante la cancela de hierro que cerraba el jardín de una de ellas, jardín de regulares dimensiones, pero bien plantado con árboles espesos y arbustos en flor. Una docena de faroles de papel pintado se balanceaban en las ramas más bajas de los árboles y entre los grupos perfumados de las espesuras. La luz débil y multicolora que salía de estos faroles mostraba el camino que debía seguirse para llegar a la casa.

Esta casa parecía bastante espaciosa, aunque no tenía mas que un piso. Por entre las tablas abiertas de las persianas salían vivos resplandores y gritos tumultuosos, que seguían a instantes de completo silencio.

A aquellas voces, mezcladas con risotadas, juramentos enérgicos o maldiciones sonoras, se mezclaba el ruido metálico que produce el movimiento de puñados de oro.

Por espacio de algunos segundos el joven escuchó aquellos rumores cuya naturaleza hemos explicado, aunque de un modo muy sumario y muy incompleto.

La expresión de fastidio impresa en su fisonomía desapareció como por encanto. Un relámpago atravesó por su mirada. Su mano derecha se hundió en uno de sus bolsillos, y de aquel bolsillo salió en seguida un sonido argentino.

El joven dibujó entonces en sus labios una sonrisa triunfante. Empujó la puerta, atravesó el jardín con paso rápido, y llegó a la entrada de la casa.

En el peristilo, a la vez elegante y rústico, que coronaba los dos escalones de entrada, había un robusto negro, perezosamente tendido en una de las mecedoras, cuyo uso es general, tanto en la Habana como en Méjico. Este negro, especie de Argos colocado allí de centinela para guardar la entrada de la bulliciosa morada, parecía gozar con delicia de su «far niente».

Bajaba sus gruesos párpados sobre sus ojos vivos, con aire de completa beatitud, al par que imprimía a su butaca un movimiento de oscilación lento y regular, a manera de las cunas que sirven para dormir a los niños.

Al ver al joven, se levantó de un salto rápido.

Encorvó su flexible espalda, como muestra de profundo respeto, y se apresuró a abrir la puerta de la casa para dejar al recién venido que penetrase en el interior.

Este interior estaba dividido en dos piezas grandes, cada una de las cuales tenía su destino particular.

En la primera se jugaba a la lotería.

En la segunda, al monte, especie de lansquenete simplificado, en que sólo se servían de una baraja, cuyos naipes se utilizaban después de cada golpe.

Se adivina que es en una casa de juego

TEATRO DE NOVEDADES
VEA USTED, SI QUIERE REIRSE,
EL HOMBRE MAS BARATO DE ESPAÑA

Cinematografía

ROYALTY
Siempre el mejor programa
Estrenos todos los días

Los adelantos en la industria cinematográfica

La industria cinematográfica ha de sorprendernos con maravillosos descubrimientos.

Yo se han hecho diferentes pruebas para prescindir del lienzo y proyectar las películas sobre capas de vapor. No se ha llegado a la perfección; pero como no se desiste del empeño y constantemente se trabaja, un buen día veremos cómo desaparece el lienzo y la escena se cubre de una nube de vapor y en ella veremos moverse las figuras. Ahora, hace poco, se ha probado en Nueva York la pantalla cóncava. A propósito de esta prueba dice la revista «Cine-Mundial»:

«La industria cinematográfica tiene una nueva sorpresa: la pantalla cóncava, invención del doctor J. Louis Pech, de la Universidad de Montpellier, en Francia, y que fué ensayada en el Rivoli de Nueva York ante un

grupo de peritos. El resultado fué que las imágenes en esa superficie no se deforman, como ocurre con los lienzos planos, y que se reduce al mismo tiempo el esfuerzo del nervio visual.

Los expertos declaran que la forma cóncava es la indicada para la reproducción de cintas de cine, ya que la proyección de las máquinas no es plana, y que, además, se corrigen los desfocamientos de las orillas. La deformación, que es la que produce la fatiga visual, queda eliminada, según parece, con el nuevo sistema.

También hay la ventaja de que la pantalla cóncava da la idea de una tercera dimensión, con efectos estereoscópicos. Todavía no se ensaya en público esta revolucionaria innovación en las exhibiciones cinematográficas.»

Max Linder en Madrid

Podemos ofrecer a los lectores esta novedad.

Max Linder, retirado hace tanto tiempo de la pantalla, pues desde que empezó la guerra abandonó su trabajo, que luego no pudo emprender a causa de una enfermedad, se presentará en breve en una película que será estrenada en Madrid. Tenemos entendido que en Royalty.

Max Linder es uno de los actores más ingeniosos del arte cinematográfico, bastante más fino que otros que obtienen éxitos enormes y menos agasajado.

Nos encanta saber que nos va a hacer pasar nuevos ratos de alegría el inimitable Max Linder.

YO, ACTOR

Con este título publica Eduardo Zamacois un artículo en la gran revista «Cine Mundial», del que copiamos los siguientes párrafos:

«En contra de la general opinión, y atendiendo severamente a lo que mi personal experiencia me ha revelado, debo declarar que a los servidores de la farándula les será siempre más difícil sobresalir en el cinematógrafo que en el teatro. Dentro del «arte del gesto», que es el verdadero arte del comediante, el cinematógrafo exige una perfección suprema. En esa ciencia nueva y rara «del ademán», el cinematógrafo constituye un «doctorado», mientras el teatro llamado «de verso» no pasaría de ser una especie de «licenciatura».

La labor de los artistas de cinematógrafo

es mucho más meritoria, pues su trabajo tropieza con obstáculos y responsabilidades incalculablemente mayores. Los impresionadores de películas luchan, en primer término, con la brevedad del escenario en que leyes ópticas inexorablemente les constriñen a moverse. En la gran amplitud de los escenarios de teatro, las miradas de los espectadores divagan, y con ellas la atención se distrae; lo que no sucede en la pantalla, donde todas las figuras, por hallarse muy vecinas unas de otras, son vistas y juzgadas a la vez; los ojos no vacilan, la atención tampoco, y así la menor incorrección sería inmediatamente advertida.

Otra circunstancia adversa al actor cinematográfico es la severidad de los colores negro y blanco; estas tonalidades supremas no perdonan nada, y bajo su acción la retina del espectador, que en el teatro suele adormecerse con la sinfonía de los rojos, de los verdes, de los violetas y de los azules, se hiperestesia hasta obtener una acuidad perceptiva implacable.

Pero la dificultad suprema que el actor mímico ha de vencer es el silencio. El verbo le está prohibido. ¿Cómo imitar con las manos, con los movimientos de los labios, con los ojos y las arrugas de la frente la maravillosa elocuencia de la palabra? El amor, el odio, los celos, la avaricia, los remordimientos, la ambición, el hambre, la sed... y otros varios perfiles que pudiéramos llamar «básicos», del cuerpo y del espíritu, son, merced a la misma sencillez y a la misma naturalidad, mímados fácilmente. Pero ¿quién traduciría en gestos los minúsculos e incontables matices o penumbras del pensamiento y de la sensación? ¿Cómo plasmar lo intangible? ¿Cómo hacer de aquello, de esencia sutil y musical, hecho para impresionarnos por el conducto de los

oidos, se transmite en línea y color y nos llegue al corazón por las ventanas de los ojos?

De estos otros varios tiquismiquis y tropiezos no llegué a informarme plenamente hasta que la casualidad—la gran musa folletinesca, madre de los artistas—me permitió conocer a los Sres. Solá y Codina, directores de la Empresa cinematográfica española Studio-Films. A ellos debo haber sido actor de cinematógrafo durante el brevísimo espacio de cinco o seis semanas.

Solá y Codina me indujeron a representar, en la adaptación cinematográfica de mi novela «El otro», el papel de «Juan Enrique Haldberg».

Para los operadores

Como en muchas ocasiones los empresarios se encuentran con dificultades para encontrar un buen operador, hemos resuelto publicar una sección, en forma de guía, destinada a mencionar gratuitamente aquellos operadores que se encuentren sin colocación y nos envíen su nombre y domicilio.

La producción en 1919

La producción del pasado año se ha distinguido por la escasez de grandes espectáculos. No se ha estrenado una sola película de las proporciones de «Intolerancia», «Una hija de los dioses» o «El nacimiento de una nación». Por lo visto, los fotodramas de esta índole, con su enorme coste, constituyen un riesgo demasiado grande aun para las Casas productoras yanquis. Las series, por el contrario, han llegado a su apogeo.

En la actualidad se producen en los Estados Unidos entre treinta y cincuenta cintas de este género, y su popularidad se sostiene sin decaer, tanto aquí como en el exterior.

La tendencia hacia las películas cortas, de argumento cómico o ligeramente dramático, es también muy marcada y digna de tenerse en cuenta, porque se acentúa, a pesar de que pugna con las necesidades del programa diario. Conviene hacer constar a la vez que el público adicto a la cinematografía revela predilección por los argumentos puramente divertidos, sin temas o problemas que hagan pensar, y en cuyo desarrollo se emplee la mayor cantidad posible de mujeres guapas. (De «Cine Mundial».)

Se ha formado en la Argentina una nueva Sociedad denominada la Cinematográfica Internacional, constituida en Buenos Aires para la explotación de películas, sobre las cuales tienen derecho los Sres. Natalini y Donati, que serán los directores de la nueva entidad mercantil.

POR ESOS MUNDOS

El animador Luis Seel, y su socio y buen amigo Dalme, han lanzado una nueva colección de dibujos animados completamente distintos de los que hasta ahora han hecho y que llamarán poderosamente la atención.

Hace poco se ha establecido en Nueva York la Empresa Ramms, Inc., que negocia en la venta de películas de segunda mano. Esta Casa tiene 25.000 películas.

Hace poco, salió David Griffith de Miami, en Florida, a bordo de un yate que se dirigía a las Bahamas, para terminar una película. Con David Griffith iban treinta y seis personas entre actores y fotógrafos.

El viaje solamente dura un día; pero pasaron tres sin que se supiese nada del famoso director. Este retraso coincidía con haberse desatado sobre las costas del Atlántico una de las más formidables borrascas.

Se daba por seguro que el yate se había

ido a pique, pues los hidroplanos y guardacostas del Gobierno, que habían hecho pesquisas para buscar el yate, volvieron sin haber encontrado rastro de él.

Después se supo que el yate estaba embarrancado en las playas de Nassau.

Los tripulantes estaban salvos, pero tenían un hambre atroz, pues estuvieron tres días sin comer.

El director de películas Edwin Carewe, después de cinco años de producir varios fotodramas que han alcanzado popularidad, con Dolores Cassinelli y otros artistas de fama, acaba de formar su propia compañía. Carewe estuvo con la casa Metro y la Lubin, en la que hizo primeros papeles en varias producciones.

Carewe es el único director norteamericano que lleva sangre de piel-roja en sus venas.

OLGA PETROVA

Esta bella estrella de la escena muda nació en Varsovia y se educó en Bruselas, París y Londres.

A la edad de veinte años interpretaba obras de Shakespeare, Ibsen y Bernstein.

Pasó después a los Estados Unidos, donde triunfó, interpretando papeles dramáticos.

En la actualidad es directora de una compañía.

Las películas en que mayor éxito ha alcanzado son: «La mariposa negra», «La eterna llama», «El alma de Magdalena» y «Una hija del destino».

La Conferencia cinematográfica internacional

La Federación Belga del Cinematógrafo y de Espectáculos Públicos ha lanzado la idea de celebrar una Conferencia internacional cinematográfica—idea que ya tenía antes de estallar la guerra—y dirigir un llamamiento a todos los representantes de las industrias cinematográficas del mundo.

La Conferencia tratará de ciertas cuestiones de un interés vital para la industria cinematográfica, tales como la exclusividad de la cinta, el llamado «Contrey page», la cuestión del metraje y otras importantes.

Los organizadores esperan excelentes resultados de esta asamblea.

LOS ARGUMENTOS DE LAS PELÍCULAS

MACHO Y HEMBRA

(1.800 metros.)

La familia de un lord inglés vive en el más refinado de los modernos lujos en su residencia londinense, donde el confort y las cosas dulces de la vida tienen trono y asiento. Y es jefe de la servidumbre de la casa «el admirable Chricton», cuya pericia en estos asuntos de domésticas comodidades está por encima de toda ponderación.

Organiza la familia un viaje por los trópicos en su yate privado y sobreviene un naufragio que arroja a todos a una isla desierta. Ahí es donde, abandonado cada uno a sus propios recursos, los hombres inútiles y las mujeres acostumbradas a depender de los demás se ven en la necesidad de rendir homenaje al temple de Chricton, que a fuerza de ser el más apto para la lucha, se hace obedecer de sus antiguos amos y forma, con el tiempo, una especie de monarquía absoluta, en la que él es monarca supremo. A despecho del amor de cierta doncella de la casa, que le adora a distancia, el ex criado está a punto de casarse con su ex ama, que antes le hacía sufrir con sus orgullosos caprichos; pero un buque que aparece a distancia y que salva a los naufragos después de su larga permanencia en la isla, vuelve a poner las cosas como estaban antes, y el «rey» vuelve a ser criado... y al fin se casa con aquella doncella que le sigue amando.

donde acabamos de entrar con el joven francés.

En el momento de entrar este último estaba a punto de concluirse una partida de lotería.

El banquero, sentado en un alto sillón, y teniendo en la mano un saco de piel blanca, bordado de seda de colores diferentes, decía los números lentamente; y a fin de evitar todo error y toda reclamación, repetía cada uno por tres veces.

El francés se arrimó a la pared, y mientras esperaba que una nueva partida le permitiese tomar parte en el juego, pasó sus miradas por la habitación en que se hallaba.

Nada podía aparecer más primitivo que el decorado de esta sala: las paredes de los mejicanos estaban desnudas y blanqueadas con cal, y el suelo era de ladrillos pintados con un color rojo vivo.

El mobiliario consistía en unos sesenta veladores, también encarnados, y doble número de sillas, hechas con cañas de bambú.

Todos estos veladores, exceptuando dos o tres, se veían ocupados por los jugadores, y les servían para colocar los cartones de la lotería.

Si el mobiliario del establecimiento no atraía la curiosidad ni fijaba la atención, hubiera sido difícil decir otro tanto del personal que llenaba la sala.

Se necesitaba el pincel del artista y no la pluma del escritor para dar una idea exacta de aquellas fisonomías extrañas, a las que la fiebre del juego prestaba una expresión uniforme.

Veíanse allí habaneros, españoles, traficantes de Jamaica y de Santo Domingo, colonos de la Florida y capitanes de buques negreros.

Unos ostentaban un lujo insolente, llevando en los hombros capillas ricamente bordadas y de gran valor, teniendo alrededor de sus sombreros de paja toquillas de perlas finas, y mostrando las culatas incrustadas de oro y coral de las pistolas introducidas en su cinturón o los enormes diamantes groseramente montados, que cerraban las pecheras de sus camisas.

Otros exhibían con cinico desdoro ha-

rapos dignos de rivalizar con los pintorescos de Guzmán de Alfarache, ese héroe de la gitanería española.

Los espléndidos trajes y las toquillas de perlas parecían no obstante vivir en la mejor inteligencia con los sombreros usados y los pantalones rotos, porque la casa de juego estaba abierta para todo el que tuviera algunos duros en su bolsillo y no tuviese una gota de «sangre mezclada» en las venas.

Los parroquianos del azar hacían buen recibimiento a bandidos notoriamente conocidos como tales; pero por nada del mundo hubiesen querido soportar, aunque no fuese mas que por algunos minutos, la presencia de un mulato o de un destizo.

«Júpiter», el robusto negro sentado a la puerta en su mecedora, recibía acerca de esto una severa consigna y sabía hacerla respetar.

Por otra parte, casi todos los jugadores, cualquiera que fuese su posición social y el estado de sus haciendas, tenían rostros rudos y toscos, cejas espesas sombreando ojos brillantes de oscuro fuego, mejillas cóncavas, labios crispados que separaba siempre una especie de risa fatídica, dejando ver unos dientes magníficos.

Entre los jóvenes que se encontraban allí, el francés de los tacones encarnados era el único cuyo rostro indicase de un modo manifiesto la juventud.

Debemos añadir que siendo popular en la Habana el uso del tabaco antes de haber adquirido en Europa derecho de ciudadanía, todos fumaban excepto el francés, y que el espeso humo de los puros y cigarrillos subía como una nube hasta el techo de la sala.

La partida se terminó, y la primera «quina» fué proclamada, entre los gritos y la confusión de los jugadores.

Los criados de la casa de juego circularon rápidamente en medio de las mesas, quitando los cartones que acababan de servir, y mezclándolos con una rapidez prodigiosa.

El agraciado fué a recoger su dinero de manos del banquero, y el juego se in-

terumpió por espacio de cuatro o cinco minutos.

Después de este corto entreacto, oyóse la voz del banquero:

—Señores—dijo en español, sacando de su bolsillo un cronómetro de forma ovoide—: Son las nueve y media... Según la costumbre invariable de la casa, a partir de la próxima partida, el precio de cada cartón se elevará de seis duros a una onza de oro.

Ninguna objeción se dejó oír, y era justo, porque la lotería antigua, como la contemporánea, no era mas que una especie de fondo, en que el agraciado se embolsaba las apuestas de todos los jugadores. Si la primera puesta se triplicaba, la suma que se iba a ganar aumentaba en la misma proporción.

Un corto número de individuos, a quienes lo exiguo de sus recursos no les permitía la compra de un cartón, se levantaron y se retiraron discretamente.

Los criados volvieron a circular. Uno de ellos presentaba los cartones, otro ofrecía una caja hecha de la mitad de un coco, en la que se depositaba la suma equivalente al número de cartones que se escogía.

El francés tomó dos cartones, dejó caer en la caja dos piezas de oro de gran tamaño, y fué a sentarse en uno de los veladores de que hemos hablado.

El banquero se volvió a colocar en su silla, cogió su saco de piel bordado de seda, y con ovz vibrante se puso a decir los números que salían.

La partida que empezaba ofrecía un interés prodigioso a todos los que acababan de comprometer su puesta, por razón de la cifra importante a que ascendía la suma que uno de ellos iba a ganar.

Colocados estaban cien cartones próximamente, y esta suma alcanzaba a la cantidad de nueve mil libras, en la que sólo debía extraerse la parte constituyente del beneficio de la casa; lo que, en el lenguaje vulgar de las casas de juego del París moderno, se llama el «candelerero» o el «tanteo».

A buen seguro, entre los «puntos» que soñaban con esta espléndida riqueza, más

de uno había consagrado a la compra de su cartón la única onza de oro que se encontraba en el fondo de su bolsillo.

Esto debe explicar la emoción de algunos jugadores, la palidez lívida de sus bronceados rostros y la contracción de su garganta, que asemejaba su aliento a un silbido.

Por otra parte, esta emoción de incertidumbre fué de muy corta duración.

Apenas el banquero acababa de extraer del saco y anunciar unos veinte números, una voz triunfante exclamó:

—¡Quina!

Exclamaciones de asombro, imprecaciones sordas y algunas blasfemias sonoras respondieron a aquella palabra.

Después, todos se levantaron, y todas las miradas se fijaron, con una expresión de despecho y envidia, en el afortunado mortal, que no era otro sino el joven francés.

II

La bailarina.

El joven francés se esforzó vanamente para conservar en su fisonomía la expresión habitual de completa indiferencia. La alegría se pintó en su rostro, y el relámpago del triunfo brilló en su mirada.

Pero si no pudo mandar a su rostro, supo, al menos, permanecer dueño de sus ademanes; dejó lentamente su silla y se dirigió, afectando un aire distraído, hacia el mostrador, estrecho y alto, inclinado sobre el cual el cajero colocaba, en pilas iguales, las grandes monedas de oro para el pago de la «quina», enviada por la casualidad al vencedor de la lotería.

A consecuencia de circunstancias que no tardaremos en explicar, el francés hablaba el español, si no como un verdadero castellano, por lo menos de una manera más que suficiente para comprender y ser comprendido.

El cajero, que era al mismo tiempo uno de los propietarios de la casa de juego, le acogió con esa sonrisa que los banqueros de todos los tiempos y de todos los